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Original Instructions

Introduction

Thank you for purchasing this Triton tool. This manual contains information necessary
for safe and effective operation of this product. This product has unique features and,
even if you are familiar with similar products, it is necessary to read this manual
carefully to ensure you fully understand the instructions. Ensure all users of the tool
read and fully understand this manual.

Description of Symbols

The rating plate on your tool may show symbols. These represent important information about
the product or instructions on its use.

Wear hearing protection
Wear eye protection
(eie]

& Wear breathing protection

Wear head protection

Wear hand protection

Read instruction manual

DO NOT use in rain or damp environments!

WARNING: Moving parts can cause crush and cut injuries

Caution!

S
A
A
O
Ce
A

Class Il construction (double insulated for additional protection)

Conforms to relevant legislation and safety standards.

Environmental Protection

Waste electrical products should not be disposed of with household waste.
Please recycle where facilities exist. Check with your local authority or retailer
for recycling advice.

Technical Abbreviations Key

v Volts

~ Alternating current

A Ampere

no No load speed

Hz Hertz

W, kw Watt, kilowatt

/min or min”! (revolutions or reciprocation) per minute

Specification

Model no: MOF001

Voltage: 220V - 240V~ 50/60Hz
Max input current: EU-6.4A

Max output power: 1400W

No-load speed:

8000 to 21,000 min™" variable

Collet: V4" & 8mm
Maximum cutter diameter: 55mm / 50mm
(When used with WX7RT001)
Plunge adjustment: 1) Free Plunge
2) Table Height Winder
3) Micro Winder
Plunge Range: 59mm / 2%"
Insulation class: @
Ingress protection: IPX0
Net weight: 4.78kg

Sound and vibration information:

Sound pressure Ly 84.1dB(A)
Sound power Ly: 95.1dB(A)
Uncertainty K: 0.567dB
Weighted vibration aj: 6.285m/s?
Uncertainty: 0.74m/s?

measures are necessary.

alter without notice.

The sound intensity level for the operator may exceed 85dB(A) and sound protection

As part of our ongoing product development, specifications of Triton products may

WARNING: Always wear ear protection where the sound level exceeds 85dB(A) and limit the
time of exposure if necessary. If sound levels are uncomfortable, even with ear protection, stop
using the tool immediately and check the ear protection is correctly fitted and provides the
correct level of sound attenuation for the level of sound produced by your tool.

WARNING: User exposure to tool vibration can result in loss of sense of touch, numbness,
tingling and reduced ability to grip. Long-term exposure can lead to a chronic condition. If
necessary, limit the length of time exposed to vibration and use anti-vibration gloves. Do not
operate the tool with hands below a normal comfortable temperature, as vibration will have a
greater effect. Use the figures provided in the specification relating to vibration to calculate the

duration and frequency of operating the tool.

Sound and vibration levels in the specification are determined according to EN60745 or
similar international standards. The figures represent normal use for the tool in normal

working itions. A poorly

incorrectly

or misused tool, may produce

increased levels of noise and vibration. www.osha.europa.eu provides information on sound
and vibration levels in the workplace that may be useful to domestic users who use tools for

long periods of time.
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General Safety

WARNING Read all safety warnings and all instructions. Failure to follow the warnings and
instructions may result in electric shock, fire and/or serious injury.

WARNING: This appliance is not intended for use by persons (including children) with
reduced, physical or mental ilities or lack of i or unless they
have been given supervision or il i use of the by a person
responsible for their safety. Children must be supervised to ensure that they do not play
with the appliance.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or
battery-operated (cordless) power tool.

1) Work area safety
a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of
flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or
fumes.

c) Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can
cause you to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not
use any adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and
matching outlets will reduce risk of electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators,
ranges and refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is
earthed or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will
increase the risk of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the
power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or
entangled cords increase the risk of electric shock.

€) When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor
use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current
device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power
tool. Do not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs,
alcohol or medication. A moment of inattention while operating power tools may result in
serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment
such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used for
appropriate conditions will reduce personal injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before
connecting to power source and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or energising power tools that have the
switch on invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a
Key left attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

€) Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better
control of the power tool in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and
gloves away from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in
moving parts.

) If devices are provided for the of dust ion and facilities,

ensure these are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-
related hazards.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The
correct power tool will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that
cannot be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

c) Disconnect the plug from the power source and/or the battery pack from the power
tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons
unfamiliar with the power tool or these instructions to operate the power tool. Power
tools are dangerous in the hands of untrained users.

€) Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage
of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If
damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by
poorly maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting
edges are less likely to bind and are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these
instructions, taking into account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations different from those intended could result
in a hazardous situation.

WARNING: When used in Australia or New Zealand, it is recommended that this tool is ALWAYS
supplied via Residual Current Device (RCD) with a rated residual current of 30mA or less.

5) Service

a) Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical
replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

Additional Safety for Routers
/\ WARNING!

Hold the power tool by insulated gripping surfaces only, because the cutter may
contact its own cord. Cutting a “live” wire may make exposed metal parts of the power
tool “live” and could give the operator an electric shock.

Use clamps or another practical way to secure and support the workpiece to a stable
platform. Holding the work by your hand or against the body leaves it unstable and may
lead to loss of control.

If the replacement of the supply cord is necessary, this has to be done by the
manufacturer or his agent in order to avoid a safety hazard.

Itis strongly recommended that the tool always be supplied via a residual current
device with a rated residual current of 30 mA or less.

a) Use safety equipment including safety goggles or shield, ear protection, dust mask
and protective clothing including safety gloves

b) Cloths, cord, string etc should never be left around the work area

¢) Ensure the mains supply voltage is the same as the tool rating plate voltage

d) Ensure any cable extensions used with this tool are in a safe electrical condition, and
have the correct ampere rating for the tool

€) Completely unwind cable drum extensions to avoid potential overheating

) Use appropriate detectors to determine if utility cables or pipes are below the surface
of the work area. Consult utility companies for assistance if necessary. Contact
with electric cables can lead to electric shock and fire. Damaging a gas pipe can lead to
explosion. Contact with water lines can lead to major property damage

g) Ensure embedded objects such as nails and screws have been removed from the

iece before i i

h) Handle router bits with care as they can be extremely sharp

i) Before use, check the bit carefully for signs of damage or cracks. Replace damaged or
cracked bits immediately

i) Ensure router are sharp and correctly. Dull cutting edges can
lead to uncontrolled situations including stalling, increased heat and possible injury

k) ALWAYS use both handles and maintain a firm grip on the router before proceeding
with any work

1) Keep handles and gripping surfaces dry, clean and free of oil and grease to ensure
the tool can be securely held in use

m)Before using the tool to make a cut, switch on and let it run for a while. Vibration
could indicate an improperly installed bit

n) Take notice of the direction of rotation of the bit and the direction of feed

0) Keep your hands away from the routing area and router bit cutter. Hold the auxiliary
handle or an insulated gripping surface with your second hand

1) NEVER start the router while the cutter is touching the workpiece
q) Ensure the plunge spring is always fitted when using hand-held
1) Ensure the cutter has completely stopped before plunging to the collet lock position

s) The maximum speed of the router bit/cutter must be at least as high as the maximum
speed of the power tool

) Parts of the router bits may become hot during operation. Do not handle immediately
after use to avoid risk of burns

u) Do not allow parts to come into contact with combustible materials

v) The shank size of the router cutter/bit must be matched to the exact same size collet
fitted to the router. fitted router its will rotate irregularly and have
increased vibration that could lead to loss of control

w) DO NOT press the spindle lock button, or attempt to switch the tool into bit change
mode while the router is operating

X) Keep pressure constant while cutting into the workpiece, allowing the router bit
cutter to dictate the speed of cut. DO NOT force the tool and overload the motor

y) Ensure rating labels and safety warnings on the tool remain clear to read and are
replaced if marked or damaged

2z) When operating the router, be prepared for the router bit cutter stalling in the
workpiece and causing loss of control. Always ensure the router is firmly held and the
on/off switch is i released in such cir

After switching on the router, check the router bit is rotating evenly (not ‘wobbling’)
and there is no additional vibration due to the router bit being incorrectly fitted.
Operating the router with an incorrectly fitted router bit can lead to loss of control and
severe injury

EXTREME care must be taken when using cutters with a diameter greater than 2”
(50mm). Use very slow feed rates and/or multiple shallow cuts to avoid overloading the
motor
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* ALWAYS switch off and wait until the bit has come to a complete standstill before
removing the machine from the workpivvece

>

Select the desired Collet, and install into the Chuck (2) by screwing the Collet in clockwise
. Insert the router cutter into the Collet ensuring that at least 20mm or half of the shaft

13

« Disconnect from the power supply before carrying out any
maintenance

ervicing or

WARNING: Dust generated by using power tools can be toxic. Some materials may be
chemically treated or coated and be a toxic hazard. Some natural and composite materials
may contain toxic chemicals. Some older paints may contain lead and other chemicals. Avoid
prolonged exposure to dust generated from operating a router. DO NOT allow dust to get onto
skin or eyes and do not allow the dust to enter your mouth to prevent absorption of harmful
chemicals. Where possible, work in a well-ventilated area. Use a suitable dust mask and dust
extraction system where possible. Where there is a higher frequency of exposure, it is more
critical that all safety precautions are followed and a higher level of personal protection is used.

Product Familiarisation

Turret Stops.

Chuck

Shaft Lock Pin

Depth Stop

Depth Stop Lock Knob
Plunge Selection Button
Winder Handle

Winder Handle Clutch Ring
9. Brush Access Covers

10. Micro Winder

11. Motor

12. Power Switch

13. Retracting Power Switch Cover

™ NSO RN

14. Plunge Spring Access Cap
15. Speed Controller

16. Plunge Lock Lever

17. Safety Guards

18. Dust Extraction Port

19. Circle Cutting Pivot Mount
20.
21. Fence

22. Collet (see specification table for sizes)
23. Spanner

24. Extended Baseplate

25. Table Height Winder

26. Table Height Winder Connection Point

Intended Use

Hand-held, mains-powered plunge router used for cutting profiles, grooves, edges and
elongated holes in natural and ite wood, and also stationary i ion in the Triton
Precision Router Table, the Triton Workcentre, and other suitable table systems.

Unpacking Your Tool

* Carefully unpack and inspect your new plunge router. Familiarise yourself with all its
features and functions

 Ensure that all parts of the tool are present and in good condition

o If any parts are missing or damaged, have such parts replaced before attempting to use this
tool

Before Use

WARNING: Ensure the tool is disconnected from the power supply before attaching or
changing any accessories, or making any adjustments.

S

Baseplate Mounting Knobs

N}

> o

Collet and cutter installation

Note: Wear protective gloves when inserting and removing router bits due to the sharp edges
of the cutters.

. Place the router upside down on a secure flat surface, with the motor completely stationary
and the power cable removed from the mains

Plunge the router to its maximum depth by pressing the Winder Handle Clutch Ring (8)
inwards, and turning the Winder Handle (7) clockwise until the Collet (22) is protruding the
base (Image C)

Note: Ensure the Depth Stop (4) is fully retracted (see ‘Depth stop and turret). The Collet (22)
should be protruding through the base, allowing easy spanner access.

3. Using the Spanner (23) provided, loosen the Collet by turning it anti-clockwise until removal
(Image D)

~

is greater) is inserted into the Collet, then use the Spanner (23) to turn the Collet
slightly, allowing the collet lock to engage. Once engaged, turn the spanner clockwise to
tighten the cutter

1

Return the router to a normal operating depth. This will disengage the collet lock and
release the retracting switch shutter, enabling access to the Power Switch (12)

Dust extraction port

Note: The Triton Router is equipped with a Dust Extraction Port (18) for chip extraction

above the cut. The Dust Extraction Port accepts 38mm (172”) outer-diameter hose. It is also
compatible with the Triton Dust Collector (DCA300) and the Triton Dust Port Adaptor (TDPADIN)
which allows for third-party hoses to be attached.

* The dust extraction hose screws into position via a left-hand thread (anti-clockwise)

Extended baseplate and fence installation

Note: When using the router with the baseplate fitted, place one hand on the long end of the
base, holding it down onto your work, and grip the router handle, furthest away, with your
other hand.

. Locate the two Baseplate Mounting Knobs (20) and loosen them entirely. This permits the
mounting studs to engage the router securing holes on the Extended Baseplate (24)

Turn both the plunge router and the Extended Baseplate upside down

Press the Baseplate Mounting Knobs on the plunge router inwards, to expose the mounting
studs

Align the mounting studs with the router securing holes on the Extended Baseplate (24),
and slide into the keyhole slots (image E).

Note: The extended baseplate orientation is dependent on where the support is required. For
edge work, locate the Power Switch (12) on the short overhang side of the base

Ll

>

5. Tighten the Baseplate Mounting Knobs on the plunge router firmly to secure the plunge
router to the Extended Baseplate

6. To fit the Fence (21) loosen the fence knobs, and slide the fence along the tracks on the
Extended Baseplate (Image F). Lock at the required setting by tightening both fence knobs

Note: When routing trenches at distance from an edge, fit the fence to the long end of the
baseplate.

Note: When performing edge work with a non-bearing guided cutter, it the fence to the short
end of the baseplate (Image G)

Note: If using a very large diameter cutter it may be necessary to fix wooden blocks to the
fence faces via the screw holes, to ensure the cutter does not contact the fence.

Operation

A WARNING: ALWAYS wear eye protection, adequate respiratory and hearing protection,
as well as suitable gloves, when working with this tool.

Switching on and off

Note: When the router is connected to the power source, the Power Switch (12) will illuminate
in both ‘On’ and ‘Off’ positions.

Note: The Retracting Power Switch Cover (13) prevents accidental starting of the router. It must
be retracted before the router can be switched on (Image A). The cover will remain open until
the router is switched off.

. Ensure that the plunge router is at the maximum extension of its travel, and that the cutter
will not conflict with any foreign objects when it is powered on

Connect the power cord to the mains, and slide the Retracting Power Switch Cover back to
reveal the Power Switch

[

Ld

Press the Power Switch in the ‘I’ position to turn the plunge router ON (Image B). Whilst the
Power Switch is in this position, the Retracting Power Switch Cover will be prevented from
re-covering the Power Switch

bl

To turn OFF, press the Power Switch in the ‘0’ position. The Retracting Power Switch Cover
will slide back to its original position

Variable speed control

Note: Router speed settings are not critical. Generally the highest speed which does not
result in burn marks on the workpiece should be used. Where stated, always follow the cutter
manufacturers” maximum speed limitations.

* Operating at reduced speed increases the risk of damage to the router as a result of
overload. Use very slow feed rates and/or multiple shallow cuts.

« The Speed Controller (15) is marked 1 to 5, corresponding approximately with the speeds
and cutter diameters below. Turn the dial to select the required speed (image H)
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Setting RPM Cutter Diameter
5 21,000 Up to 25mm
4 18,000 25 - 50mm
3 14,500 50 - 65mm
2 11,000 Over 65mm
1 8,000 Use only if burning

Cutting depth adjustment

Note: To lock the router at a particular depth of cut, plunge the router head down and rotate
the Plunge Lock Lever (16) to its lower position. This will hold the router head in this position

* There are three methods of cut depth adjustment, depending on the accuracy and control
required:

Free plunge
1. Free plunge depth adjustments can be made with the Plunge Selection Button (6) engaged.
Press the Plunge Selection Button deep inside the handle until it engages inward (image I)

2. Release the Plunge Lock Lever (16) and push the body of the router until the required depth
is reached. Re-lock the Plunge Lock Lever

Note: The position of the Plunge Lock Lever can be altered by removing its retaining screw and
repositioning the lever on the bolt. Re-tighten firmly.

Winder handle adjustment
Plunge depth adjustments can be made by turning the Winder Handle (7)

Disengage the Plunge Selection Button (6) and ensure that the button is flush with the
Winder Handle (Image J)

To release the handle, pull the Winder Handle Clutch Ring (8) inwards

Release the Plunge Lock Lever (16) and twist the Winder Handle until the desired depth of
cut is reached. Release the Winder Handle Clutch Ring, and lock the Plunge Lock Lever

~o

Eall o4

Micro Winder
Note: For use in Winder Handle (7) plunge mode only.

1. Disengage the Plunge Selection Button (6), and ensure that the Plunge Lock Lever (16) is
unlocked

Note: If the Micro Winder (10) is turned with the Plunge Lock Lever engaged, the Micro Winder
will start clicking and the cut depth will remain unchanged.

2. Turn the Micro Winder clockwise to increase cut depth and anti-clockwise to reduce cut
depth. Adjust the cut depth until the desired height is reached (Image K)

Note:When the end of the depth adjustment range is reached, the Micro Winder will offer
greater resistance and will begin to ‘click’.

3. Engage the Plunge Lock Lever, particularly for heavy cuts

Depth stop and turret

. The Depth Stop (4) and Turret Stops (1) are used to accurately pre-set up to three different

cut depths

Loosen the Depth Stop Lock Knob (5) and retract the Depth Stop (4) fully, then retighten

(Image L)

. Set the turret posts to the required plunge depths using the scales on the stationary turret
post (Image M)

Note: To change turret posts, rotate the entire turret assembly to align with the Depth Stop

(Image N)

4. With the desired cutter installed into the Collet (22), adjust the plunge depth until the tip of

the cutter touches the workpiece

~

w

o

Rotate the turret until the fixed turret post is in line with the Depth Stop. Release the stop,
allowing it to spring onto the post, then retighten the Depth Stop Lock Knob. The plunge
depth is now set at zero (Image 0)

Rotate the Turret Stops until the turret post with the desired plunge depth is aligned with the
Depth Stop

i

Making a cut

Note: NEVER operate the router freehand without some form of guide. Guidance can be

provided by a bearing guided router bit cutter, the supplied guides, or a straight edge (Image P)

1. ALWAYS hold the router using both hands, on the handles provided. Ensure that the
workpiece will not move. Use clamps wherever possible

2. Allow the motor to reach its full operating speed

3. Lower the router bit cutter into the workpiece whilst moving the router slowly, keeping the
base plate held flat against the workpiece

4. If edge cutting, the cutting of the workpiece should be on the left side relative to the cutting
direction (Image Q). Keep the pressure constant and allow the cutter to work steadily
through the material. Be aware that knots, and other variations, will slow the rate of
progress

Note: To avoid ‘bit chatter', direct the cut anti-clockwise for external cuts, and clockwise for
internal cuts.

Note: Moving the router too fast can result in a poor quality finish, and overloading of the
motor. Moving the router too slowly can result in overheating the workpiece.

Note: Normal operation of a router is to plunge the head after the router has been switched on.

Note:Do not operate the router upside down unless securely mounted in a well-guarded router
table (eg. Triton brand).

Making multiple pass cuts

. The Turret Stops (1) allow the maximum depth of cut to be achieved in an operator-
determined number of steps. Each step of the turret can be preset by adjusting the
thumbwheel on the turret post

Rotate the Turret Stops so that the Depth Stop will contact the highest pre-set turret post
when the router is plunged. The first pass of the cut can now be made

Continue to make passes, rotating the Turret Stops and adjusting the turret post depth for
each pass when necessary until the full depth of cut has been achieved

[ad

Lad

Circle cutting
. Fit the Extended Baseplate (24), without the Fence (21) attachment, to the router

Remove the Circle Cutting Pivot Mount (19) from the Extended Baseplate and fix it to the
centre of the workpiece, using a small nail or screw, through one of the holes in the pivot
mount (Image R). Leave the pivot mount bolt in position

. Lower the router and base over the pivot mount and refit the washer and wing-nut (Image

[

w

o~

With the power switched ‘Off’, rotate the router along the intended path to check the circle,
and make any necessary adjustments

o

Cut the circle in several passes, lowering the cut depth by approximately 2mm (1/13") each
pass (Image T). Do not attempt to cut deeply in one pass

Through cuts: If cutting all the way through the material, fix a sacrificial board to the
underneath of the workpiece. Cut the circle oversize, then when the cut is all the way
through, reduce the diameter and work back to the required size, using light, full depth
passes

Table-mounted operation

WARNING: When in use with the Triton Workcentre Router Table Module WX7RT001,
the maximum cutter diameter is 50mm (2 %s"). This is constrained by the Workcentre
specification.

Note: Fitting and operating this router on a router table should be carried out in accordance
with the literature supplied with the router table.

Note: Whilst this product was designed for efficient and convenient operation on most router
tables, it is particularly suited for use with the Triton Router Table RTA300.

Note: The plunge spring MUST be removed before this router is fitted into a router table:
. Set the router at the top of its plunge range and engage the Plunge Lock Lever (16)
Loosen the small screw next to the Plunge Spring Access Cap (14) a few turns.

Fad

Holding the Plunge Spring Access Cap firmly so that the spring will not shoot upwards when
released, twist the cap anti-clockwise to remove it (image U)

bl

Remove the spring and store in a safe place.
. Replace the Plunge Spring Access Cap and re-tighten the screw.
Note: Be sure to re-fit the plunge spring before using the router freehand.

The Table Height Winder (25) engages with the Table Height Winder Connection Point (26) for
quick and easy above-the-table height adjustment when the router is table-mounted (image V)

Accessories

A wide range of suitable accessories for this tool are available from your Triton stockist,
including a large selection of cutter/router bits. Spares including carbon brushes, guide bushes
and collets are available from your Triton stockist or www.toolsparesonline.com

Maintenance

A WARNING: ALWAYS disconnect from the power supply before carrying out any inspection,
maintenance or cleaning.

2

General inspection
* Regularly check that all the fixing screws are tight

« Inspect the supply cord of the tool, prior to each use, for damage or wear. Repairs should
be carried out by an authorised Triton service centre. This advice also applies to extension
cords used with this tool

Cleaning

WARNING: ALWAYS wear protective equipment including eye protection and gloves when
cleaning this tool.

* Keep your tool clean at all times. Dirt and dust will cause internal parts to wear quickly, and
shorten the device’s service life

« Clean the body of your machine with a soft brush, or dry cloth
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 Never use caustic agents to clean plastic parts. If dry cleaning is not sufficient, a mild

detergent on a damp cloth is recommended

Ensure the tool is thoroughly dry before using it

applicable)

Lubrication

« Slightly lubricate all moving parts at regular intervals with a suitable spray lubricant

Brushes

* Qver time the carbon brushes inside the motor may become worn

Water must never come into contact with the tool

If available, use clean, dry, compressed air to blow through the ventilation holes (where

Contact

For technical or repair service advice, please contact the helpline on (+44) 1935 382 222

UK Address:

Toolstream Ltd.

Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, United Kingdom

 Excessively worn brushes may cause loss of power, intermittent failure, or visible sparking

To replace the brushes, remove the two Brush Access Covers (9). Remove the worn brushes

EU Address:

and ensure the sockets are clean. Carefully replace with new brushes and then replace the

Brush Access Covers

Toolstream B.V.

After fitting run the router without load for 2-3 minutes to help the brushes bed in. The De Keten

process of the brushes fully bedding in may take repeated uses. Motor sparking may 00004

continue until new carbon brushes have bedded in
Alternatively, have the machine serviced at an authorised service centre

Troubleshooting

5651 GJ
Eindhoven, Netherlands

Storage

Webs: tritontools.com/en-GB/Support

« Store this tool carefully in a secure, dry place out of the reach of children

Disposal

Always adhere to national regulations when disposing of power tools that are no longer
functional and are not viable for repair.

Do not dispose of power tools, or other waste electrical and electronic equipment (WEEE),

with household waste

* Contact your local waste disposal authority for information on the correct way to dispose of

power tools

Problem

Possible cause

Solution

No function when Power Switch (12) is operated

No power

Check power supply

Defective On/Off Power Switch

Replace the Power Switch at an authorised Triton service
centre

Inaccurate cutting profile

Depth Stop (4) not correctly adjusted

Ensure that the Depth Stop corresponds to the maximum
amount of cut permitted by the Turret Stops (1)

Incorrectly fitted or loose router bit/Collet (22)

Tighten router bit/Collet and cutter assembly

Router will not operate

No supply of power

Check that power is available at source

Brushes worn or sticking

Disconnect power, open Brush Access Covers (9) and ensure
brushes are not damaged or heavily worn

Power Switch (12) is faulty

Have the tool serviced by an authorised Triton service centre

Motor components faulty or short circuited

Have the tool serviced by an authorised Triton service centre

Router runs or cuts slowly Blunt or damaged cutter Re-sharpen or replace cutter
Speed Controller (15) set low Increase variable speed setting
Motor is overloaded Reduce pushing force on router

Excessive vibration Incorrectly fitted or loose router bit Refit or tighten router bit

Bent or damaged router bit

Replace router bit

Heavy sparking occurs inside motor housing

Brushes not moving freely

Disconnect power, remove brushes, clean or replace

Damaged or worn motor

Have the tool serviced by an authorised Triton service centre

Micro Winder (10) “clicks” or not adjusting

Plunge Lock Lever (16) engaged

Release Plunge Lock Lever (16)

Reached end of adjustment range

Reset Micro Winder (10) and set depth with the Depth
Stop (4)

Makes an unusual sound

Mechanical obstruction

Have the tool serviced by an authorised Triton service centre

Damage to internal windings

Have the tool serviced by an authorised Triton service centre
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Guarantee

To register your guarantee visit our web site at
tritontools.com* and enter your details.

Purchase Record

Date of Purchase: [/
Model: MOF001

Retain your receipt as proof of purchase

Triton Precision Power Tools guarantees to the purchaser of this product that if any part
proves to be defective due to faulty materials or workmanship within 3 YEARS from
the date of original purchase, Triton will repair, or at its discretion replace, the faulty

part free of charge.

This guarantee does not apply to commercial use nor does it extend to normal wear and

tear or damage as a result of accident, abuse or misuse.
*Register online within 30 days.
Terms & conditions apply.

This does not affect your statutory rights

Australian Warranty Information

You may wish to register your product at www.tritontools.com but you are not under any
obligation to do so.

Our goods come with guarantees that cannot be excluded under the Australian
Consumer Law.

You are entitled to a replacement or refund for a major failure and for compensation for
any other reasonably foreseeable loss or damage. You are also entitled to have the goods
repaired or replaced if the goods fail to be of acceptable quality and the failure does not
amount to a major failure.

This product is guaranteed against faulty materials and workmanship for 3 YEARS from
thedate of purchase. Please retain your receipt as proof of purchase.

This warranty does not cover defects caused by or resulting from:

(a) misuse, abuse or neglect;

(b) trade, professional or hire use;

(c) repairs attempted by anyone other than our authorised repair centres; or

(d) damage caused by foreign objects, substances or accident.

Warranty Exclusions

Wearing parts, consumable items or service-related parts required when performing
normal and regular maintenance of this product are not covered by the warranty unless
it is found tobe defective by an Authorised Service Centre.

Distributed in Australia by Carbatec:

Carbatec Pty Ltd, 128 Ingleston Road, Wakerley, QLD 4161

Enquiries
Email: callcentre@carbatec.com.au

Freecall number: 1800 658 111

The Carbatec policy is one of continuous improvement and the company reserves the
right to alter designs, colours and specifications without notice.
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Vertaling van de originele instructies

Introductie

Hartelijk dank voor de aanschaf van dit Triton- gereedschap. Deze instructies bevatten informatie
die u nodig hebt voor een veilige en doeltreffende bediening van dit product. Dit product heeft
unieke kenmerken. Zelfs als u bekend bent met gelijksoortige producten dient u deze idi

Technische afkortingen en symbolen

zorgvuldig door te lezen, zodat u in staat bent alle voordelen te benutten. Houd deze handleiding
bij de hand en zorg ervoor dat alle ikers van dit de iding hebben
gelezen en volledig hebben begrepen.

Beschrijving symbolen

Op het gegevensplaatje van uw gereedschap kunnen zich symbolen bevinden. Deze

ver informatie en gebrui
@ Draag een veiligheidsbril
o.o Draag een stofmasker

& Draag een veiligheidshelm

Draag gehoorbescherming

Draag handschoenen
@ Lees de handleiding
Gebruik niet de regen of in vochtige omstandigheden!
& WAARSCHUWING: Bewegende delen kunnen ernstig letsel veroorzaken
A Voorzichtig!
O

Let op: terugslaggevaar!

Il (dubbel

Bescher

C E Voldoet aan de relevante wetgeving en veiligheidsnormen

Milieubescherming
Elektrische producten mogen niet met het normale huisvuil worden

v Volt

~ Wisselspanning

A, mA Ampeére, milliampére
no Onbelaste snelheid
Hz Hertz

W, kw Watt, kilowatt

/min of min*' Operaties per minuut

Specificaties

Artikelnummer:

MOF001

Spanning: 220-240 V~ 50/60 Hz
Maximale ingangsstroom: 6,4A

Max vermogen: 1400 W

Onbelaste snelheid: 8000 tot 21.000 min"' variabel
Ashals: 4" &8 mm

Max. frees diameter: 55mm/50mm

(met gebruik van WX7RTO01)

Freesdiepte verstelling: 1) Vrije inval
2) Hoogte verstelhendel

3) Microversteller

Indien de mogelijkheid bestaat, dient u het product te recyclen. Vraag de
plaatselijke autoriteiten of winkelier om advies betreffende recyclen.

Invalbereik: 59mm
Isolatieklasse: @
Gewicht: 4,78kg
Geluid en trilling:

Geluidsdruk Lp,: 84,1 dB(A)
Geluidsvermogen Ly,: 95,1dB (A)
Onzekerheid K: 0,567 dB
Trilling a,: 6,285 m/s?
Onzekerheid K: 0,74 m/s?

Draag, bij geluidsniveaus van meer dan 85 dB(A), te allen tijde geschikte
gehoorbescherming
Met het oog op onze
van Triton

kunnen de
worden

zonder

WAARSCHUWING: Bij een geluidsintensiteit van 85 dB(A) of hoger is het dragen van
gehoorbescherming en het limiteren van de ingstijd vereist. Bij

hoge geluidsniveaus, zelfs met het dragen van gehoorbescherming, stopt u het gebruik
van de machine onmiddellijk. Controleer de pasvorm en het geluiddempingsniveau van de
bescherming.

'WAARSCHUWING: Blootstelling aan trilling resulteert mogelijk in gevoelloosheid, tinteling en
een vermindert gri Langdurige ing kan leiden tot I condities.
Limiteer de en draag anti-vibrati Vibratie heeft een grotere
invloed op handen met een temperatuur lager dan een normale, comfortabele temperatuur.
Maak gebruik van de informatie in de specificaties voor het bereken van de gebruiksduur en
frequentie van de machine.

Geluid- en trilli i inde ificatie zijn volgens EN60745 of een
gelijksoortige internationale norm. De waarden gelden voor een normaal gebruik in normale

i Een slecht onjuist of onjuist gebruikte
machine produceert mogelijk hogere geluids- en trillingsniveaus. www.osha.europa.eu biedt
informatie met betrekking tot geluids- en trillingsniveaus op de werkplek wat mogelijk nuttig is
voor regelmatige gebruikers van machines.
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Algemene velllgheld

WAARSCHUWING Lees alle bediening- en Het niet opvolgen van
alle voorschriften die hieronder vermeld staan, kan resulteren in een elekirische schok, brand
en/of ernstig letsel.

WAARSCHUWING: De machine is niet geschikt voor gebruik door personen met een
verminderde mentale of fysieke gesteldheid of een gebrek aan ervaring, tenzij de persoon
wordt begeleid of geinstrueerd door een persoon verantwoordelijk voor de veiligheid

Bewaar deze voorschriften voor toekomstig gebruik.

De term “elektrisch gereedsmap in alle hieronder vermelde waarschuwingen heeft

ing op uw dat op de stroom is aangesloten (met een snoer) of
met een accu wordt gevoed (snoerloos).
1) Veiligheid in de werkruimte

a) Houd de werkruimte schoon en zorg voor een goede verlichting. Rommelige en donkere
ruimtes leiden vaak tot ongelukken.

b) Werk niet met i in in de

van gassen of stof. Elektrisch gereedschap

brengt vonken teweeg die stof of dampen kunnen doen ontbranden.

¢) Houd kinderen en omstanders uit de buurt wanneer u elektrisch gereedschap bedient.
Door afleiding kunt u de controle over het gereedschap verliezen.

2) Elektrische veiligheid

a) De stekkers van het elektrische gereedschap moeten passen bij het stopcontact. Pas
de stekker niet aan. Gebruik geen bij geaard i

Het gebruik van ongewijzigde stekkers en passende stopcontacten vermindert het risico op
een elektrische schok.

b) Vermijd lichamelijk contact met geaarde oppervlakken zoals pijpen, radiatoren,
fornuizen en koelkasten. Het risico op een elektrische schok neemt toe als uw lichaam
geaard wordt.

c) Laat elektrisch gereedschap niet nat worden. Wanneer elektrisch gereedschap nat
wordt, neemt het risico op een elektrische schok toe.

d) Beschadig het snoer niet. Gebruik het snoer nooit om het elektrisch gereedschap te
dragen, te trekken of om de stekker uit het stopcontact te trekken. Houd het snoer uit
de buurt van hitte, olie, scherpe randen of bewegende delen. Een beschadigd of in de
knoop geraakt snoeren verhoogt het risico op een elektrische schok toe.

€) Wanneer u elektrisch gereedschap buiten gebruikt, maak dan gebruik van een
verlengsnoer dat geschikt is voor gebruik buil is. Gebruik een dat
geschikt is voor gebruik buitenshuis om het risico op een elektrische schok te verminderen.

f) Indien het lijk is te in een vochtige
ing, gebruik dan een met een aard lek beveiliging (Residual

Currency Device). Het gebruik van een RCD vermindert het risico op een elektrische schok.

3) Persoonlijke veiligheid

a) Blijf alert en gebruik uw gezonde verstand wanneer u elektrisch gereedschap
bedient. Gebruik het elektrisch gereedschap niet wanneer u vermoeid bent of onder
invloed van drugs, alcohol of medicijnen. Onoplettendheid tijdens het bedienen van
elektrisch gereedschap kan leiden tot ernstig letsel.

€) uw op foutieve uitlijning of het
van delen, en elke andere afwijking die

de werking van het i zou kunnen beit Indien het

i is, moet u het laten repareren voordat u het
weer gebruikt. Vee/ worden door slecht elektrisch

gereedschap.

1) Houd snijwerktuigen scherp en schoon. Goed onderhouden snijwerktuigen met scherpe
messen slaan minder snel vast en zijn gemakkeljjker te bedienen.

9) Gebruik het i en etc. volgens deze
i ies en volgens voor het specifieke type i
en houd daarbij rekening met de werkomstandigheden en het uit te voeren werk.
Gebruik van elektrisch voor die illen van die waarvoor

het apparaat bestemd is, kan leiden tot gevaarlijke situaties.

WAARSCHUWING: Wanneer de machine in Australié of Nieuw-Zeeland gebruikt wordt, met

een lekstroom van 30 mA of lager, is het gebruik van een aardlekschakelaar aanbevolen

5) Onderhoud

a) Laat uw door een gekwalificeerde vakman en
gebruik alleen identieke vervangstukken. Zo bent u er zeker van dat de veiligheid van
het elektrische gereedschap gewaarborgd blijft.

Bovenfrees veiligheid
/\ WAARSCHUWING

Houdt de machine enkel bij de geisoleerde oppervlakken vast. Wanneer het frees bit
in contact komt met het of enige andere komen de metalen
onderdelen mogelijk onder stroom te staan wat kan resulteren in elektrische schok

Zet het werkstuk met gebruik van kiemmen of andere hulpmiddelen op een stevig
werkoppervlak vast. Wanneer u het werkstuk in uw hand vasthoudt of tegen uw lichaam
klemt, is de kans op ongelukken extreme groot

Laat het stroomsnoer wanneer nodig door de fabrikant vervangen om de kans op
gevaren en persoonlijk letsel te voorkomen

* Hetis aanbevolen de machine te g met een met een
maximale lekstroom van 30 mA
a) Draag de juiste inclusief een

een en Kkleding inclusief

handschoenen

b) Lappen, kleden, snoeren, koorden en dergelijke mogen nooit in het werkgebied
rondslingeren

c) Controleer of de spanning van de stroombron gelijk is aan de spanning vermeld op
het je van de i

d) Indlen u een verlengsnoer nodig heht dient u ervoor te zorgen dat het de juiste
heeft voor uw en in goede staat verkeerd

€) Rol verlengsnoeren op een kabelhaspel volledig uit om mogelijke oververhitting te
voorkomen

. - . f) Gebruik omte of kabels en leidingen onder het
b) Maak gebruik van persoonlijke Draag altiid een asori. viak zitten. Vraag jjven wanneer nodig om hulp. De
Passende voor de 2oals een ¢ , niet-slippend met icitei resulteert mogelijk in elektrische schok en/of brand.
sl een helm of a het risico op Het igen van een resulteert mogelijk in explosie. Het contact met

c) Zorg ervoor dat het apparaat niet per ongeluk wordt gestart. Controleer of de
schakelaar in de ‘vit’ stand staat voordat u de stekker in het stopcontact steekt. Het
dragen van elektrisch gereedschap met uw vinger op de schake/aar of het aansluiten op

waterleidingen resulteert mogelijk in ernstige schade aan eigendommen

9) Zorg ervoor dat u vreemde objecten zoals spijkers en schroeven uit het werk hebt
verwijderd voordat u begint

h) Wees ig met frees bits, ze kunnen erg scherp zijn

de stroom van elektrisch p met de kan tot
leiden.

d) Verwijder alle stel- of voordat u het
inschakelt. Een moer- of stelsleutel die zich op een draaiend onderdeel van het elektrische
gereedschap bevind, kan leiden tot letsel.

€) Reik niet te ver. BIijf altijd stevig en in balans staan. Zo houdt u meer controle over het
elektrische gereedschap in onverwachte situaties.

f) Draag geschikte kleding. Draag geen loshangende kleding of sieraden. Houd haren,
Kleding en handschoenen uit de buurt van bewegende delen. Loshangende kleding,
sieraden en los hangende haren kunnen vast komen te zitten in bewegende delen.

g) Als er voor en worden sluit deze
dan aan en gebruik deze op de juiste wijze. Het gebruik van deze onderdelen kan het
risico op stofg

4) Gebruik en ing van

a) Forceer niet. Gebruik dat geschikt
is voor het werk dal u wilt uitvoeren. Geschikt elektrisch gereedschap werkt beter en
veiliger op een passende snelheid.

b) Gebruik het niet als de het apparaat niet in- en
uitschakelt. Elektrisch gereedschap dat niet bediend kan worden met de schakelaar is
gevaarlijk en moet gerepareerd worden.

c) Haal de stekker uit het voordat u i aanpast,

i) Controleer de frees bits voor gebruik zorgvuldig op beschadigingen of scheurtjes.
Vervang beschadigde of gescheurde bits onmiddellijk

j) Zorg ervoor dat frees bits goed onderhouden worden en scherp zijn. Botte frees bits
leiden mogelijk tot controle verlies, hitte en persoonlijk letsel

k) Gebruik beide handvaten en zorg ervoor dat u de freesmachine stevig vast hebt
voordat u het freeswerk start

1) Houdt de handvaten en grip opperviakken droog, schoon en vrij van olie en vet zodat
de machine stevig vast gehouden kan worden tijdens het werk

m)Voordat u het frezen met de machine start, schakelt u de machine in en laat u deze
enige tijd lopen. Overmatige trilling duidt mogelijk op een onjuist gemonteerde frees bit

n) Let goed op de rotatierichting van het frees bit en de werkrichting

0) Houd uw handen uit de buurt van het draaiende frees bit. Houd de machine met beide
handen bij de handvaten vast

p) Start de boven frees NOOIT terwiijl de frees het werkstuk raakt

q) Zorg ervoor dat de weerstandveer altijd gemonteerd is wanneer u de boven frees uit
de vrije hand gebruikt

1) Zorg ervoor dat de frees volledig tot stilstand is gekomen alvorens naar de
vergrendelpositie van de ashals te gaan

s) De maximale snelheid van het frees bit dient minimaal even hoog te zijn als de
snelheid van de machine

of het opbergt. Dergelijke
verminderen het risico op het per ongeluk starten van het elektrische gereedschap

d) Berg elektrisch gereedschap dat niet in gebruik is op buiten bereik van kinderen
en laat mensen die niet bekend zijn met het elektrische gereedschap of met deze
het niet bedienen. Elektrisch gereedschap is
gevaarlijk in de handen van onervaren gebruikers.

1) Delen van frees bits worden tijdens gebruik mogelijk heet. Laat de bits na gebruik
afkoelen voordat u ze aanraakt

u) Warme/hete onderdelen mogen niet in contact komen met ontviambare materialen

v) De schacht van het frees bit dient overeen te komen met de maat van de ashals op de
machine. Onjuist bevestigde bits roteren onregelmatig wordt zorgt voor trillingen, waardoor
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u de controle over de machine mogelijk verliest

w) Wanneer de machine is il dient de et il te
worden en dient de machine niet in bit wissel stand geschakeld te worden

x) Oefen tijdens de volledige doorgang een gelijke druk op de machine uit zodat het
frees bit de snelheid aangeeft. Forceer de machine niet door het werkstuk

y) Zorg ervoor dat het je en de op de machine te
allen tijde duidelijk leesbaar zijn en vervangen worden wanneer beschadigd

2z) Het frees bit kan te allen tijde plotseling in het werkstuk klem komen te zitten
waardoor u de controle over de machine mogelijk verliest. Houdt de machine stevig
met beide handen vast en laat de aan-/uitschakelaar in een dergelijk geval onmiddellji los

Controleer of het frees bit centraal roteert, niet wiebelt en niet zorgt voor trillingen
wanneer u de machine inschakelt. Het gebruik van de machine met een onjuist bevestigt
frees bit kan leiden tot controleveriies over de machine ne serieus persoonlijk letsel

Let er in het bijzonder voor op dat u de motor niet overbelast wanneer u frezen
gebruikt met een diameter groter dan 2" (50 mm). Maak gebruik van zeer langzame
snelheden en/of meerdere ondiepe freessneden om overbelasting van de motor te
voorkomen

Schakel de machine uit en wacht tot het frees bit volledig tot stilstand is gekomen
voordat u de boven frees uit het werkstuk haalt

Neem de stekker uit het
verricht aan de boven frees

voordat u maakt of

WAARSCHUWING: Stof, geproduceerd door elektrische machines, is mogelijk giftig. Sommige
materialen zijn chemisch behandelt of voorzien van een coating en daarom een g/ftlg gevaar

Voor gebruik

A WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat de maching ontkoppeld is van de stroombron
voordat u isseld of enige ingen maakt

Ashals en freesbit montage

Let op: Bij het bevestigen en verwisselen van frees bits is het dragen van beschermende

handschoenen aanbevolen

1. Ontkoppel de machine van de
opperviak neer

2. de in de maximale i door de i ing (8) in
te drukken en het handvat (7) rechtsom te draaien totdat de ashals (22) voorbij de voet reikt
(Afb. C)

Let op: Zorg ervoor dat de dieptestop volledig ingetrokken is (zie: ‘Dieptestop en revolverkop’).

De ashals is nu gemakkelijk te bereiken met de steeksleutel

en plaats deze op een stevig viak

w

. Draai de ashals met gebruik van de steeksleutel (23) linksom los zodat u deze kunt
verwijderen (Afb. D)

bl

Selecteer de gewenste ashals en draai deze rechtsom in de spankop (2) vast

Plaats het freesbit in de ashals. Zorg ervoor dat minimaal 20 mm of de helft van de schacht
(welke waarde groter is) in de ashals valt. Draai de ashals licht met de steeksleutel totdat
de vergrendeling inschakelt. Nu kan de ashals volledig met de steeksleutel vastgedraaid
worden om het freesbit te vergrendelen

6. 0 de machine uit de maximale invaldiepte om de ashals en de aan-/uitschakelaar

Ll

Sommige natuurlijke materialen bevatten giftige Voorkom
Laat het stof niet in contact komen met de huid en ogen en voorkom de ingang van stof in de
mond zodat het niet geabsorbeerd wordt. Werkt, wanneer mogelijk, in een goed geventileerde
ruimte. Het dragen van een stofmasker en het gebruik van een stof ontginningssysteem is

Bij een hoge quentie is het nemen van sterkere beschermende
maatregelen erg belangrijk.

Onderdelenlijst

1. Revolverkoppen

2. Spankop

3. Schacht vergrendelpin

4. Dieptestop

5. Dieptestop vergrendelknop

6. Vrije inval selectieknop

7. Draaihendel

8. Draaihendel koppelring

9. Koolstofborstel toegangsdoppen
10. Micro verstelhendel

11. Motor

12. Aan-/uitschakelaar

13. Aan-/uitschakelaar schuifvergrendeling
14.Vrije inval veertoegangsdop

15. Snelheid controlewiel

16. Vrije inval vergrendelhendel

17. Beschermkappen

18. Stofpoort

19. Cirkel frees draaibevestiging
20. Basisplaat bevestigingsknoppen
21. Geleider

22. Ashals

23. Steeksleutel

24 Verlengde basisplaat

25, Tafelhoogte verstelhendel

26.

Gebruiksdoel

Vrije inval hand bovenfrees, voor gebruik met %” en 8 mm schacht frees bits (afhankelijk van
de ashals). Te gebruiken voor het frezen van profielen, groeven, randen en gaten in natuurlijk
en kunstmatige houtsoorten

Het uitpakken van uw gereedschap

Pak uw toestel / gereedschap uit. Inspecteer het en zorg dat u met alle kenmerken en
functies vertrouwd raakt

Controleer of alle onderdelen aanwezig zijn en in goede staat verkeren. Als er onderdelen
ontbreken of beschadigd zijn, zorg dan dat deze vervangen worden voor u dit toestel /
gereedschap gebruikt

Als onderdelen missen of beschadigd zijn, vervangt of verkrigt u deze voordat u de
machine gebruikt

(12) schuifvergrendeling te ontgrendelen

Stofpoort

Let op: De Triton-bovenfrees is voorzien van een stofpoort (18) voor het afvoeren van stof
boven de freessnede. De poort is geschikt voor 38 mm buiten diameter slangen. De poort is
tevens compatibel met de Triton stofemmer (DCA300) en de Triton stofpoort adapter (TDPADIN)

« De slang wordt met een linkse draad op zijn plaats geschroefd.

Verlengde basisplaat en geleider montage

Let op: Bij het gebruik van de bovenfrees met de verlengde basisplaat, plaatst u één hand op
het lange uiteinde van de basisplaat en houd u het handvat, verst van de basisplaat, met de
andere hand vast

. Om de verlengde
volledig los

(24)te maakt u de i (20)

2. Draai de bovenfrees en de verlengde basisplaat ondersteboven

3. Druk de bevestigingsknoppen op de bovenfrees volledig in om de bevestigingsgaten bloot
te stellen

4. Lijn de met de op de (24) uiten

schuif deze in de sleutelgat gleuven (Afb. E)

Let op: De positie van de verlengde basisplaat hangt af van de plek waar ondersteuning
vereist is. Voor randwerk houdt u de aan-/uitschakelaar (12) aan de korte overhangzijde
van de basis

o

Draai de
basisplaat te vergrendelen

0m de geleider (21) te bevestigen, draai tu de geleiderknoppen los en schuift u de geleider
langs de rails van de verlengde basisplaat (Afb. F). Vergrendel de geleider in de gewenste
positie door beide knoppen vast te draaien

Let op: Bij het frezen van gleuven, op een afstand van de rand, bevestigd u de geleider op de
lange zijde van de verlengde basisplaat

Let op: Bij randfrezen met een freesbit zonder lager, bevestigd u de geleider op de korte zijde
van de verlengde basisplaat (Afb. G)

Let op: Bij het gebruik van een freesbit met grote diameter, is het mogelijk vereist houtblokken
via de schroefgaten op het geleider opperviak te bevestigen, zodat het freesbit niet in contact
komt met de geleider

Gebruik

WAARSCHUWING: Bij het gebruik van de machine is het dragen van de geschikte
beschermende uitrusting, een en

op de volledig vast om de verlengde

L

Het in- en uitschakelen van de machine
licht de

Let op: Wanneer de op de is
(zowel in de "aan-" als de "uit-"stand)

Let op: De (13) op de voorkomt het per ongeluk starten van de
bovenfrees. Deze moet worden voordat de kan worden i

(Fig. A). De afdekking blijft open tot de bovenfrees wordt uitgeschakeld.

. Zorg ervoor dat de bovenfrees volledig verlengt is en dat het freesbit volledig vrij roteert
wanneer de machine ingeschakeld wordt

(12) op

d

Sluit de machine op de stroombron aan en schuif de schakelaar vergrendeling weg zodat
de schakelaar bediend kan worden

Lad

Plaats de schakelaar in de ‘I' stand om de machine in te schakelen (Afb. B). Wanneer de
schakelaar in deze stand staat, blijft de schuifvergrendeling in de open positie

0m de machine uit te schakelen, plaatst u de schakelaar in de ‘0’ positie. De
schuifvergrendeling schuift terug naar de originele positie

bl
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Variabele snelheid

Let op: Freessnelheidsinstellingen zijn niet van cruciaal belang — over het algemeen hoort de

hoogste snelheid, zonder brandmarkering resultaten, gebruikt te worden. Wanneer mogelijk,

volg de maximale snelheden weergegeven door de fabrikant.

« Werken met een gereduceerde snelheid verhoogt het risico van schade aan de bovenfrees
door overbelasting. Gebruik zeer langzame voedsnelheden en/of meerdere ondiepe sneden.

Frezen

Let op: Gebruik de bovenfrees nooit uit de vrije hand zonder enige geleiding. Voorzie geleiding
met behulp van een lager freesbit, de voorziene geleiders of een rechte rand (Afb. P)

. Houdt de machine met beide vast en zorg ervoor dat het werkstuk tijdens het frezen niet
kan bewegen. Gebruik wanneer mogelijk klemmen

Laat de motor volledig op snelheid komen

Verlaag het freesbit in het werkstuk terwijl u de machine langzaam beweegt en de
basisplaat recht op het werkstuk houd

Bij randfrezen, houdt u de machine aan de linkerkant ten opzichte van de rotatierichting
(Afb. ). Houd een constante druk en laat het freesbit langzaam door het werkstuk frezen.
Knopen en andere variaties in het hout vertragen het proces mogelijk

Iad

Let op: Om het verbrijzelen van freesbits te voorkomen, freest u linksom bij een externe snede
en linksom bij en interne snede

Let op: Het te snel bewegen van de kan in slechte en motor

Het te langzaam bewegen van de bovenfrees kan resulteren in oververhitting

Let op: Druk de bovenfrees in het werkstuk nadat de motor is ingeschakeld
Let op: Gebruik de bovenfrees niet ondersteboven, tenzij deze juist op een freestafel

 De snelheidsregelaar (15) is gemarkeerd van 1 tot 5, wat ongeveer overeenkomt met 3
en i Draai de knop om de gewenste snelheid te
selecteren (Afb. H) .
Stand min”! Freesbit diameter
5 21.000 Tot 25 mm
4 18.000 25-50 mm
3 14.500 50 - 65 mm van het werkstuk
2 11.000 Groter dan 65 mm
1 8000 Enkel bij brandmarkeringen bevestigd is

Freesdiepte verstelling

Let op: Om de bovenfrees op een bepaalde diepte te vergrendelen, duwt u de kop naar

beneden en draait u de vergrendelhendel (16) in de lagere positie

 Er zijn drie manieren om de freesdiepte te verstellen, afhankelijk van de vereiste
nauwkeurigheid en controle:

. Vrije invalverstelling, met de selectieknop (6) ingedrukt. Druk de knop diep in het handvat

tot het vastklikt (Afb. )

Ontgrendel de vergrendelhendel (16) en druk op de bovenfrees tot de gewenste diepte

bereikt is. Vergrendel de machine met de vergrendelhendel

~

Let op: De positie van de vergrendelhendel is aan te passen door de vergrendelschroef los te
draaien, de hendel in de gewenste positie te plaatsen en de schroef vast te draaien
Hoogte verstelhendel

. Vrij inval diepte-verstellingen kunnen gemaakt worden door het draaien van de hoogte
verstelhendel (7)

~

Deactiveer de selectie knop (6), zodat deze evenwijdig aan het handvat ligt (Afb. J)
0Om het handvat te ontgrendelen trekt u de koppelring (8) naar binnen

4.0 de vrije inval verg (16) en draai de hendel tot de juiste diepte
verkregen is. Laat de koppelring los en vergrendel de hendel

©w

Micro verstelhendel

Let op: Enkel te gebruiken in de vrije inval hoogte verstelhendel (7) stand

1. Deactiveer de vrije invalselectieknop (6) en zorg ervoor dat de invalvergrendelingshendel
(16) ontgrendeld is.

Let op: Als de micro verstelhendel (10) gedraaid wordt terwijl de invalvergrendelingshendel

vast zit, begint de mi ier te ratelen en de iepte niet

2. Draai de micro verstelhendel rechtsom om de freesdiepte te vergroten en linksom om de
freesdiepte te verkleinen. Draai de hendel tot de gewenste diepte bereikt is (Afb. K)

Let op: Wanneer het einde van het diepte-instelbereik is bereikt, draait de hendel zwaarder en
begint deze te ratelen

3. Vergrendel de inval vergrendelhendel, vooral voor zwaar freeswerk

Dieptestop en revolverkop

. De dieptestop (4) en revolverkoppen (1) zijn te gebruiken voor maximaal drie nauwkeurige,
vooraf ingestelde freesdieptes

Draai de
weer vast (Afb. L)

Stel de kartelschijf/-schijven van de revolverkoppen met behulp van de schaalverdeling op
de revolverkop-as op de gewenste profieldiepte(s) in (Afb. M)

Let op: Om de revolverkoppen te veranderen, draait u de volledige samenstelling om deze met
de dieptestop uit te lijnen (Afb. N)

Met het juiste freesbit in de spankop (22), verstel de freesdiepte tot de punt van het freesbit
het werkstuk raakt

~

(5)los, trek de i (4) volledig terug en zet hem

Id

>

o

Draai de totdat de vaste -as op één lijn ligt met de di

Het maken van verschillende doorgangen

Met gebruik van de revolverkoppen (1) is de maximale freesdiepte in verschillende stappen
te bereiken. Elke stap kan gesteld worden door de revolverkop duimschroef te draaien
Draai de revolverkoppen zodat de dieptestop de hoogste revolverkopstop raakt wanneer de
bovenfrees in de maximale invaldiepte gesteld wordt. De eerste doorgang kan nu gemaakt
worden

Herhaal bovenstaande stappen voor de volgende doorgangen totdat de gewenste
freesdiepte bereikt is

Iad

Lad

Cirkel frezen
. Monteer de verlengde basisplaat (24) zonder geleider (21) op de frees

. Verwijder het rondzaag draaipunt bevestiging (19) van de basisplaat en bevestig deze op
het midden van uw werk met een kleine spijker of schroef door één van de gaten in de
rondzaag bevestiging (Afb. R). Laat de bout op zijn plaats zitten

Laat de ende over de zakken en zet de sluitring en
vleugelmoer weer vast (Afb. S)

Met de aan-/uitschakelaar in de uit-stand, draait u de bovenfrees langs het beoogde pad
om de cirkel te ende i i te maken

[

Ld

-

13

. Frees de cirkel in verscheidene gangen uit, waarbij u de freesdiepte bij elke gang ongeveer
2 mm verlaagt (Afb. T). Probeer niet te diepte frezen in één doorgang

Wanneer u volledig door het materiaal freest, bevestigd u een plank die u later kunt
verwijderen aan de onderkant van uw werkstuk. Frees de cirkel ruim uit, en wanneer
vervolgens de freessnede helemaal door het werk is gegaan, verkleint u de diameter en
werkt u terug naar de gewenste maat, met lichte gangen op de volledige diepte

Gebruik bij montage op werkbank
WAARSCHUWING: Bij gebruik met de Triton Workcenter freestafelmodule WX7RT001, is de
maximale freesdiameter 50 mm. Dit wordt beperkt door de workcenter specificaties

Let op: Het monteren en gebruiken van deze bovenfrees op een freestafel dient te gebeuren in

overeenstemming met de handleiding die u bij uw freestafel hebt gekregen

Let op: Hoewel dit product ontworpen is voor een efficiénte en correcte werking op de meeste

freestafels, het is vooral geschikt voor de Triton RTA300 freestafel

« De bovenfrees kan zeer eenvoudig versteld worden met behulp van de unieke kenmerken
die eerder in de idi zijn. "Het igen en verwisselen
van freesbits" en "Freesdiepte verstelling"

Let op: De vrij inval veer dient verwijdert te worden voordat de machine op een freestafel

gebruikt kan worden

. Laat de bovenfrees volledig omhoog komen en vergrendel met de vergrendelhendel (16)

o=

Draai de kleine schroef naast de toegangsdop (14) een aantal slagen los

1 d

Houdt de toegangsdop stevig vast zodat deze niet door de veer afgevuurd wordt. Draai de
dop linksom om deze te kunnen verwijderen

. Verwijder de veer en berg deze op een veilige plek op

. Draai de toegangsdop met de schroef vast

Let op: Vergeet de veer niet terug te plaatsen voordat u de machine uit de vrije hand gebruikt
« De tafel hoogte verstelhendel (25) schakelt in het tafelhoogte verstelhendel

[LIFS

Verlos de begrenzer, zodat deze op de as springt en zet hem weer vast. De invaldiepte is nu
op 0 gesteld (Afb. 0)

Draai de revolverkoppen tot de kop met de gewenste invaldiepte uitlijnt met de dieptestop

o

(26) voor een snelle en boven de tafel
wanneer de bovenfrees op een freestafel gemonteerd is

Accessoires

en verbruil filters en zakken, zijn verkrijghaar
bij uw Triton handelaar. Reserve zijn i op ine.com
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Onderhoud

WAARSCHUWING: Ontkoppel de machine van de stroombron voordat u de machine
schoonmaakt of enig onderhoud uitvoert

Algemene inspectie

Controleer i of alle
kunnen ze na enige tijd los gaan zitten

nog goed vast zitten. Door vibratie

Inspecteer het stroomsnoer voor elk gebruik op slijtage en beschadiging. Reparaties
dienen uitgevoerd worden bij een geautoriseerd Triton service center. Dit geld tevens voor
verlengsnoeren, gebruikt met de machine

Schoonmaak
WAARSCHUWING: Bij het schoonmaken van de eenheid is het dragen van de juiste
uitrusting, een veiligheidsbril en

* Houd uw machine te allen tijde schoon. Vuil en stof doen de interne onderdelen sneller
slijten, wat de levensduur van de machine aanzienlijk vermindert

Maak de behuizing van de machine met een zachte borstel of droge doek schoon

Maak de plastic onderdelen niet met bijtende middelen schoon. Maak gebruik van een licht
schoonmaakmiddel en een vochtige doek

De machine mag niet in contact komen met water

Zorg ervoor dat de machine volledig droog is voordat u deze gebruikt

Gebruik wanneer mogelijk zuivere, droge perslucht om door de luchtgaten te blazen

Smeren

* Smeer alle bewegende onderdelen regelmatig met een geschikt smeermiddel

Borstels

Na verloop van tijd zullen de koolborstels in de motor verslijten

Bij overmatige slijtage van de borstels verliest de motor mogelijk vermogen, start het niet
meer, en/ of produceert het overmatig vonken

0m de koolstofborstels te vervangen, verwijdert u de toegangsdoppen (9). Trek de oude
koolstofborstels uit de machine en zorg ervoor dat de contacten schoon zijn. Plaats de
nieuwe borstels voorzichtig in de machine en druk de doppen terug op de machine

Schakel de machine voor 2-3 minuten onbelaste in om de borstels in te werken. Voor het
volledig inwerken van de borstels dient de machine mogelijk een aantal keer gebruikt te
worden. De motor vinkt mogelijk tot de borstels volledig ingewerkt zijn

Als alternatief laat u de borstels bij een geautoriseerd service center vervangen

Contact

Voor i of
hulplijn op (+44) 1935 382 222

voor ieadvies, gelieve contact op te nemen met de

Webs: tritontools.com/nl-NL/Support

VK-Adres:

Toolstream Ltd.

Boundary Way

Lufton Trading Estate

Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Verenigd Koninkrijk

EU-Adres:
Toolstream B.V.

De Keten

00004

5651 GJ

Eindhoven, Nederland

Opberging

« Berg de machine op een droge en veilige plek, buiten het bereik van kinderen op

Bij de verwijdering van elektrische machines neemt u de nationale voorschriften in acht.
« Elektrische en elektronische apparaten en accu’s mogen niet met uw huishoudelijk afval
worden weggegooid

* Neem contact op met uw gemeente voor informatie betreffende de verwijdering van
elektrisch gereedschap
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Probleem opsporing

Probleem Mogelijke oorzaak Oplossing
De bovenfrees functioneert niet wanneer de aan-/ Geen stroomtoevoer Controleer de stroomtoevoer
uitschakelaar (12) bediend wordt
Defecte schakelaar Laat de schakelaar bij een geautoriseerd service center
vervangen
Onvoldoende freesvermogen Onjuist verstelde dieptestop (4) Zorg ervoor dat de dieptestop overeenkomt met de

maximale freesdiepte van de revolverkoppen (1)

Onjuist bevestigd freesbit/ashals (22) Draai de bit/ashals en bit samenstelling vast
De machine werkt niet Geen stroom uit de stroombron Controleer de stroombron
Versleten of plakkende koolstofborstels Ontkoppel de machine van de stroombron en controleer de
koolstofborstels
Foutieve schakelaar Laat de machine bij een geautoriseerd service center
nakijken
Foutieve motoronderdelen of kortsluiting Laat de machine bij een geautoriseerd service center
nakijken
De bovenfrees loopt langzaam Bot of beschadigt frees bit Slijp of vervang uw frees bit
Variabele snelheid op lage stand Verhoog de freessnelheid
Motor is overbelast Verminder de druk op het werkstuk
De bovenfrees vibreert sterk Onjuist bevestigd freesbit Bevestig het freesbit opnieuw
Gebogen of beschadigd freesbit Vervang het freesbit
Hevige vonken in de motorbehuizing De koolstofborstels bewegen niet vrij Ontkoppel de machine van de stroombron, verwijder de

borstels en maak ze schoon of vervang deze

Beschadigde of versleten motor Laat de machine bij een geautoriseerd service center
nakijken
De microdraaier ratelt Invalvergrendeling (16) is vergrendeld Verlos de invalvergrendeling
Einde van verstelbereik is bereikt Reset de bovenfrees
De bovenfrees maakt een vreemd geluid Mechanische obstructie Laat de machine bij een geautoriseerd service center
nakijken
Anker delen kortsluiting Laat de machine bij een geautoriseerd service center
nakijken
Gara ntie defect is vanwege fouten in materiaal of uitvoering binnen 3 jaar na de datum van de
Om uw garantie te registreren, gaat u naar onze website op tritontools.com* en voert oorspronkelijke aankoop, Triton het defecte onderdeel gratis repareert of, naar eigen

uuw gegevens in.
inzicht, vervangt.

Deze garantie heeft geen betrekking op commercieel gebruik en strekt zich niet uit tot

Aankoopgegevens normale slijtage of schade ten gevolge van een ongeluk, verkeerd gebruik of misbruik.

Datum van aankoop: ___/___/
Model: MOF0O01 * Registreer online binnen 30 dagen.
Bewaar uw aankoopbon als aankoopbewijs rt pr

Triton Precision Power Tools garandeert de koper van dit product dat indien een onderdeel Algemene voorwaarden van toepassing.
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Traduction des instructions originales

Introduction

Nous vous remercions d’avoir choisi cet é Triton. Ces i

les informations nécessaires pour vous en garantir un fonctionnement efficace et en toute
sécurité. Veuillez lire attentivement ce manuel pour vous assurer de tirer pleinement avantage
des caractéristiques uniques de votre nouvel équipement.

Gardez ce manuel & portée de main et assurez-vous que tous les utilisateurs I'aient lu et bien
compris avant toute utilisation. Conservez-le pour toute référence ultérieure.

Symboles

La plaque signalétique figurant sur votre outil peut présenter des symboles. Ces symboles

Abréviations pour les
termes techniques

desi relatives au produit ou des
son utilisation.

Port de protection auditive
Port de lunettes de sécurité
Port de masque respiratoire
Port de casque

Port de gants

Lire le manuel d'instructions

NE PAS utiliser sous la pluie ou dans un environnement humide !

ATTENTION : les pieces mobiles peuvent engendrer des écrasements et des
coupures.

Attention !

Attention a I'effet de rebond !

Double isolation pour une protection supplémentaire

Conforme & la re de sécurité

pertinentes

et aux normes europé

Protection de I'environnement

Les produits électriques usagés ne doivent pas étre jetés avec les ordures
ménageres. Veuillez les recycler dans les centres prévus a cet effet. Pour de plus
amples informations, veuillez contacter votre municipalité ou point de vente.

I KO PE>RP@®JET <

v Volts

~ Courant alternatif
A Ampere

no Vitesse a vide

Hz Hertz

W, kw Watt, kilowatt
/min or min”' (tours) par minute

Caractéristiques techniques

MOF001

Numéro de produit :

Tension : 220V-240V~, 50 AC, 50/60 Hz

Courant d'entrée maximum : 64A

Puissance de sortie maximale : 1400W

Régime a vide : de 8 000 a 21 000 tr/min
Pinces de serrage : " et 8 mm
Diamétre max de coupe : 55 mm /50 mm

(lorsqu'il est utilisé avec WX7RT001)

Réglage de la plongée 1) Libre
2) Poignée remontoir

3) Réglage micrométrique

Course de plongée : 59mm/2 %"
Classe d’isolation : @
Poids net : 4,78 kg

Informations sur le niveau d’intensité sonore et
vibratoire

Pression acoustique Lp,: 84,1 dB(A)
Puissance acoustique Ly 95,1 dB(A)
Incertitude K: 0,567 dB
Vibration pondérée a,: 6,285 m/s?
Incertitude k : 0,74 m/s?

Lintensité sonore peut dépasser 85 dB(A) et il est nécessaire que I'utilisateur porte
des protections auditives.

Du fait de I'évolution constante de nos produits, les caractéristiques des produits
Triton peuvent changer sans notification préalable.

ATTENTION : Portez toujours des protections sonores lorsque le niveau d'intensité est
supérieur a 85 dB(A) et limitez le temps d’exposition si nécessaire. Si I'intensité sonore
devient inconfortable, méme avec les protections, arrétez immédiatement d’utiliser I'appareil,
vérifiez que les protections sont bien en places et adaptés avec le niveau sonore produit
par I'appareil.
ATTENTION : Lexposition de I'utilisateur aux vibrations peut engendrer une perte du toucher,
des engourdlssements des picotements et ainsi réduire la capacité de préhension. De Iongues
ions peuvent € provoquer ces de fagon ch Si
limitez le temps d’exposition aux vibrations et portez des gants anti-vibrations. N'utilisez pas
cet appareil lorsque la température de vos mains est en dessous des températures normales,
car I'effet vibratoire en est accentué. Référez-vous au cas de figures des caractéristiques
relatives aux vibrations pour calculer le temps et fréquence d'utilisation de I'appareil.

Les niveaux sonores et vibratoires des caractensllques techniques sont déterminés en fonction
de la norme EN60745 ou autres normes Ces données aun
usage normale de I'appareil, et ce dans des conditions de travail normales. Un appareil mal
entretenu, mal assemblé ou mal utilisé peut augmenter les niveaux sonores et vibratoires.
Pour plus d’informations sur la directive des émissions sonores et vibratoires, visitez le site
http://osha.europa.eu/fr.
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Consignes générales de sécurité

AVERTISSEMENT : Veuillez lire toutes les consignes de sécurité et toutes les
Le pect des et consignes de sécurité peut entrainer un
risque de décharge électrique, d’incendie et/ou se traduire par des blessures graves.

AVERTISSEMENT : Cet appareil n’est pas prévu pour étre utilisé par des personnes

Putilisation de ces outils aux personnes novices ou n'ayant pas connaissance de
ces i ions. Les outils électrigues sont dans les mains d'utilisateurs
inexpérimentés.

e. Veiller a I’entretien des outils électriques. Vérifier que les éléments rotatifs soient bien
alignés et non grippés. S’assurer de I'absence de piéces cassées ou endommagées

il de nuire au bon i de Poutil. Si I'outil électrique est

é, le faire réparer avant toute utilisation. De nombreux accidents sont causés

(enfants y compris) ayant des és mentales ou réduites ou
d’expérience a moins qu’ils soient supervisés ou qu’une personne responsable de leur
sécurité leur donne des instructions concernant utilisation de cet appareil.

Veuillez conserver ces instructions et consignes de sécurité pour référence ultérieure.

L'expression « appareil/outil électrique » employée dans les présentes consignes recouvre
aussi bien les appareils filaires a brancher sur secteur que les appareils sans fils fonctionnant
ave batterie.

-

. Sécurité sur la zone de travail

a. Maintenir une zone de travail propre et bien éclairée. Des zones encombrées et mal
éclairées sont sources d'accidents.

. Ne pas utiliser d’outils é dans des
proximité de liquides, de gaz ou de i Les outils é
produisent des étincelles d la poussiére ou les vapeurs présentes.

c. Eloigner les enfants et toute personne se trouvant a proximité pendant I'utilisation

d’un outil électrique. Ceux-ci pourraient vous distraire et vous faire perdre la maitrise

de I'appareil.

Sécurité électrique

a. Les prises des outils électriques doivent correspondre aux prises du secteur. Ne
modifiez jamais la prise en aucune facon. N'utilisez jamais d’adaptateur avec les
outils électriques mis a la terre. Des prises non modifiées, adaptées aux boitiers de prise
de courant, réduiront les risques de décharge électrique.

explosifs, tels qu’'a

d

b. Ewter le cumact norpnrel avec les surfaces mises a la terre telles que tuyaux,

et é Le risque de décharge électrique est plus
important si votre corps est mis a la terre.
c. Ne pas exposer votre outil alapluieoual idité. Linfi d’eau dans

un outil électrique augmentera le risque de décharge électrique.

. Ne pas maltraiter le cordon électrique. N'utilisez jamais le cordon électrique pour
porter, tirer ou débrancher I'outil électrique. Conservez le cordon électrique a I'écart
de la chaleur, de P'essence, de bords ou de piéces en Un
cordon électrique endommagé ou entortillé accroit le risque de décharge électrique.

e. Au cas ol l'outil électroportatif serait utilisé a I'extérieur, servez-vous d’une rallonge
appropriée a une utilisation en extérieur. Cela réduit le risque de décharge électrique.

f. Si une utilisation de I'outil dans un environnement humide ne peut étre évitée, utilisez
une alimentation protégée par un disjoncteur différentiel. L 'utilisation d’un disjoncteur
différentiel réduit le risque de décharge électrique.
Sécurité des personnes
a. Rester vigilant et faire preuve de sens lors de la manipulation de I'outil. Ne pas utiliser
d’ouhl électrique en état de ﬁmgue ou sous Pinfluence de drogues, d’alcool ou de
Un moment d pendant I'utilisation d'un outil électrique peut se
traduire par des blessures graves.

e

w

=

. Porter des équipements de protection. Porter toujours des Iuneﬂes de protection. Le

par I'utilisation d’outils électriques mal entretenus.

f. Garder les outils de coupe affiités et propres. Des outils de coupe bien entretenus,
aux tranchants bien affités, sont moins susceptibles de se gripper et sont plus faciles a
controler.

g. Utiliser I'outil électrique, les accessoires et les outils a monter, etc., conformément
a ces instructions et selon Putilisation prévue pour le type d’outil donné, en tenant
compte des conditions de travail et de la tache a réaliser. Toute utilisation de cet outil
électrique autre que celle pour laquelle il a été congu peut entrainer des situations a risque
et entrainerait une annulation de sa garantie.

ATTENTION : Lorsqu’utilisé en Australie ou en Nouvelle Zélande, il est recommandé que cet
appareil soit toujours alimenté via un disjoncteur différentiel ayant un courant résiduel de 30
mA ou moins.

5. Entretien
a. Ne faire réparer P'outil électrique que par un réparateur qualifié utilisant uniquement

des piéces de rechange identiques. Cela permettra d’assurer la sécurité continue de
cet outil électrique.

Consignes de sécurité relatives a
l'utilisation de défonceuses

AVERTISSEMENT

Tenez I'outil électrique par ses surfaces de préhension isolées, au cas ol la fraise
rentre en contact avec des cables et fils cachés. Lorsqu'ls sont en contact avec un
cable sous tension, ils peuvent exposer les piéces métalliques de I'outil & une tension et
peuvent entrainer un choc électrique.

Immobilisez la piéce de travail a I'aide d’un étau ou d’une pince de serrage sur une
surface stable. Maintenir la piéce de travail & la main ou contre le corps peut engendrer
une perte de contréle.

S'il est né ire de le cordon d cela doit &tre fait par le
fabricant ou un de ses agents agréés pour éviter tout danger.

Il est fortement recommandé d’alimenter I'outil a travers un disjoncteur différentiel
(RCD) dont le courant résiduel nominale est de 30 mA ou moins.

a) Portez des équipements de sécurité tels que des lunettes ou une visiére, des
protections auditives, un masque i etdes vé de i
des gants de sécurité.

tel que

b) Les chiffons, cordes, ficelles etc. ne doivent jamais étre laissés dans I'espace de travail.

c) Assurez-vous que la tension de la source principale d’alimentation soit la méme que
celle indiquée sur la plaque signalétique de I'appareil.

d) Assurez-vous que toutes les rallonges électriques utilisées avec I'appareil soient

port d’équipements de protection tels que des masques & de
sécurité antidérapantes, un casque de sécurité ou des protections antlbrull selon le travail
a effectuer, réduira le risque de blessures aux personnes.

c. Eviter tout démarrage accidentel. S’assurer que Pinterrupteur marche-arrét soit en
position d’arrét (0ff) avant de brancher I’outil sur I’alimentation secteur. Porter un outil
électrique tout en maintenant le doigt posé sur I'interrupteur ou brancher un outil électrique
dont I'interrupteur est sur la position de marche (On) est source d'accidents.

d. Enlever toute clé ou tout instrument de réglage avant de mettre Ioutil électrique en
marche. Une clé ou un instrument de réglage laissé fixé a un élément en rotation de I'outil
électrique peut entrainer des blessures physiques.

. Ne pas essayer d’atteindre une zone hors de portée. Se tenir toujours en position
stable et conserver I'équilibre. Cela permet de mieux contrdler I'outil électrique dans des
situations inattendues.

f. Porter des vétements appropriés. Ne pas porter de vétements amples ou des bijoux

pendants. Les vétements amples, les bijoux pendants ou les cheveux longs peuvent étre
happés par les piéces en mouvement.

. Si Poutil est pourvu de dispositifs destinés au raccord d’équi et

®

dre, et qu'elles e I indiqué pour appareil.
€) Déroulez les rallonges de I pour éviter toute
f) Utilisez un détecteur ié pour dé si des cébles ou se trouvent

sous la surface de la zone de travail. Contactez les sociétés des services publiques
appropriées si nécessaire. Un contact avec des cables électriques peut engendrer des chocs
électriques et des incendies. Endommager une conduite de gaz peut engendrer une explosion. Un
contact avec une conduite d'eau peut provoquer des dommages matériels importants.

g) Assurez-vous d’avoir enlevé les corps étrangers tels que les clous et les vis de la piece
de travail avant de commencer a travailler.

h) Manipulez les fraises avec car elles peuvent éts
i) Avant utilisation, venflez avec précaution que ’embout ne soit pas endommagé ou

fissuré. Remp les embouts ou fissurés.

A queles sont aiguisés et Siles
tranchants son émoussés, cela peut engendrer des pertes de contrdle, le calage de I'appareil,
une augmentation de la chaleur et des blessures.

K) Utilisez TOUJOURS les deux mains et maintenez fermement la défonceuse avant de

de récupération de la poussiére/sciure, s’assurer qu'ils soient bien flxes et utilisés
correctement. L utilisation de ces dispositifs peut réduire les risques dus & la poussiére.

. Utilisation et entretien des outils électriques

I

»

. Ne pas Poutil & Utiliser P'outil é ié au travail
a effectuer. Un outil électrique adapté et employé au rythme pour lequel il a été congu
permettra de réaliser un travail de meilleure qualité et dans de meilleures conditions de
sécurité.

=

. Ne pas utiliser un outil dont I'i pf hi ét est hors service.
Tout outil électrique dont la commande ne s’effectue plus par I'interrupteur marche-arrét
est dangereux et doit étre réparé.

. Débrancher Poutil électrique avant d’effectuer tout réglage, changement d’accessoire
ou avant de le ranger. De telles mesures préventives réduiront les risques de démarrage
accidentel.

d. Ranger les outils électriques inutilisés hors de portée des enfants et ne pas permettre

)

tout travail.

1) Gardez les poignées et les surfaces de préhension séches, propres et sans huile ou
graisse pour assurer une prise en main sre de Pappareil pendant son utilisation.

'm) Avant d’utiliser 'appareil pour faire une coupe, mettez-le en marche et laissez-le
fonctionner librement pendant quelques instants. Des vibrations peuvent indiquer un
embout mal installé.

n) Notez le sens de rotation de la fraise et celui du déplacement de I'outil.

0) Gardez vos mains éloignées de la zone de défoncage et de la fraise. Maintenez la poignée
auxiliaire ou les surfaces de préhension isolantes avec votre deuxieme main.

p) Ne démarrez JAMAIS la défonceuse lorsque la fraise est en contact avec la piéce de
travail.

q) Assurez-vous toujours que le ressort de plongée est installé pendant I'utilisation a la
main de la défonceuse.
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r) Assurez-vous que la fraise est complétement arrétée avant de plonger vers la position
de verrouillage de la pince de serrage.

s) Lavitesse maximale de la fraise/'embout doit étre au moins aussi élevée que celle de
Iappareil.

1) Des parties de la fraise peuvent devenir chaudes per
manipulez pas immédiatement apreés I utilisation pour éviter le risque de brillure.

Ne

u) Ne laissez aucune piéce venir en contact avec des matériaux combustibles

v) Lataille de la tige de la fraise/I'embout doit étre exactement de la méme taille de la
pince de serrage installée sur la défonceuse. Une fraise/in embout incorrectement installé(e)
aura un mouvement de rotation irrégulier et augmentera les vibrations, cela peut engendrer une
perte de contrdle.

w) Nessayez JAMAIS d’appuyer sur le bouton de bocage de I'arbre ou de mettre Pappareil
en mode de changement d’embout lorsque P'appareil est en marche.

X) Gardez une pression constante lors d’une coupe dans la piéce de travail, en laissant la

fraise décider de la vitesse de coupe. Ne forcez pas sur I'appareil, et ne surchargez pas
le moteur.

et les avertit
s'ils sont

A que les éti
lisibles et 1

de sécurité sur I'appareil restent
és ou abimés.

2) Lorsque vous utilisez la défonceuse, restez sur vos garde ; la fraise pourrait caler,
entrainant une perte de contrdle. Assurez-vous toujours de bien maintenir la défonceuse.
Dans de telles circonstances, soyez prét a relacher I'i de &t immédic

Apres avoir éteint la défonceuse, vérifiez que la fraise a un mouvement de rotation
régulier (non vacillant) et qu’il n’y a pas de vibrations supplémentaires dues a une
fraise mal installée. Faire fonctionner la défonceuse avec une fraise mal installée peut
engendrer une perte de contréle et des blessures graves.

Une extréme précaution est requise lorsque vous utilisez des fraises d’un diamétre
supérieur a 2" (50 mm). Faites descendre la fraise lentement et/ou faites de multiples
fraisages peu profonds pour éviter la surcharge du moteur.

Eteignez TOUJOURS I'appareil et attendez que I'embout soit complétement arrété
avant de le retirer de la piéce de travail.

Débranchez I'appareil de sa source d’alimentation avant d’effectuer un réglage,
I’entretien ou la révision.

ATTENTION : Les poussiéres générées par des outils Electroportatifs peuvent étre toxiques. Certains
matériaux peuvent étre traités chimiquement ou avoir un revétement, et présenter un risque toxique.
Certains matériaux naturels ou composites peuvent contenir des produits chimiques toxiques.
Certaines peintures anciennes peuvent contenir du plomb et d'autres produits chimiques. Evitez

les longues expositions 4 la poussiére créée par [ utilisation de la défonceuse. NE laissez PAS la
poussiére se poser sur Ia peau ou les yeux, et ne laissez pas a poussiére rentrer dans la bouche pour
éviter I'absorption de produits chimiques nocifs. Si possible, travaillez dans un endroit bien ventilé.
Utilisez un masque respiratoire et un systéme d'extraction de la poussiére adéquats. La ou il y a

une plus grande fréquence d’exposition, il est encore plus important que toutes les précautions de
sécurité soient. des et que des i d'un niveau supérieur soient utilisées.

Descriptif du produit

Butoir de tourelle

Mandrin

Goupille de verrouillage de I'arbre

Butée de profondeur

Bouton de verrouillage de la butée de profondeur
Sélecteur du mode de plongée

Poignée du remontoir

Bague d’embrayage de la poignée remontoir

9. Cache des balais de charbons

O N oA~

10. Réglage micrométrique

11. Moteur

12. Interrupteur

13. Cache rétractable de sécurité de I'interrupteur
14. Cache d’accés au ressort de plongée

15. Réglage de la vitesse

16. Manette de verrouillage de la plongée

17. Pare-éclats

18. Tubulure d’extraction de la sciure

19. Monture-pivot/compas

Usage conforme

Défonceuse @ main s'utilisant avec des fraises de %" et 8 mm (en fonction de la pince de
serrage installée). S'utilise pour couper des profils, des rainures, des bords et des trous
oblongs dans les bois composites et naturels. Peut aussi étre utilisée de maniére fixe si elle est
installée sur une table a défonceuse compatible.

Déballer votre produit

* Déballez le produit avec soin. Veillez a retirer tous les matériaux d’emballage et
familiarisez-vous avec toutes les caractéristiques du produit.
o Assurez-vous qu’aucune piéce n'est manquante ni endommagée.

o S'il s’avérait qu'une piéce est endommagée ou manquante, faites-la réparer ou remplacer
avant d'utiliser I'appareil.

Avant utilisation

ATTENTION : Assurez-vous que I'outil est débranché avant d’installer ou de changer un
accessoire ou d'effectuer des réglages.

Installation de la pince de serrage et de la fraise

Remarque : Portez des gants de protection lorsque vous installez ou enlevez les fraises, les

tranchants sont trés affiités.

1. Placez la défonceuse dessus dessous sur une surface plane et sre, le moteur doit étre
compétemment arrété et le cable d’alimentation débranché.

2. Faites descendre la défonceuse a son maximum en appuyant sur la bague d’embrayage de
la poignée remontoir (8) vers I'intérieur, tournez la poignée du remontoir (7) dans le sens
horaire jusqu’a ce que la pince de serrage (22) dépasse a la base (image C).

Remarque : Assurez-vous que la butée de profondeur (4) est complétement rétractée (voir «

Tourelle et butée de profondeur »). La pince de serrage devrait dépasser de la base, permettant

un passage facile de la clé.

En utilisant la clé (23) fournie, desserrez la pince de serrage en la tournant dans le sens

antihoraire jusqu’a I'enlever (image D)

1d

bl

Installez la pince de serrage désirée dans le mandarin (2) en vissant la pince de serrage
dans le sens horaire.

bad

Placez la fraise dans la pince de serrage en vous assurant qu’au moins 20 mm ou la moitié
de la tige (le plus grand des deux) est (sont) inséré(s) dans la pince, puis utilisez la clé (23)
pour tourner légérement la pince de serrage tout en laissant le verrouillage de la pince de
serrage s’enclencher. Lorsqu'il est enclenché, tournez Ia clé dans le sens horaire pour serrer
la fraise.

L

Réglez de nouveau la défonceuse a une profondeur normale. Cela dégagera le verrouillage
de la pince de serrage et relachera le cache de I'interrupteur (12), le rendant de nouveau
accessible.

Tubulure d’extraction de la sciure

Remarque : Cette défonceuse Triton est pourvue d’une tubulure d’extraction de la sciure (18)

Iélimi de la sciure au-d de la coupe. Elle permet le raccord de tuyau
d'un diamétre extérieur de 38 mm (1/2"), tel que celui fourni avec le collecteur de sciure Triton
(DCA300) et P'adaptateur pour tubulure d’extraction de la poussiére (TDPADIN), afin de pouvoir
adapter un systéme d'aspiration.

« Le tuyau sadapte en le visant sur un filetage a gauche (dans le sens antihoraire).

Installation du guide et de la plaque de guidage

Remarque : Lors de I'utilisation de la défonceuse avec la plaque de guidage, placez une main

sur le coté long de la plaque, maintenez-la sur la piéce a usiner, et tenez la poignée de la

défonceuse avec Iautre main.

. Desserrez les boutons de montage de la plaque de guidage (20). Cela permet aux ergots de
montage de se mettre en place dans les trous de la plaque de guidage (24).

1

Mettez la défonceuse et la plaque de guidage dessus dessous.

Poussez les boutons de montage de la plaque de guidage sur I'intérieur de la défonceuse
afin de montrer les ergots de montage.

1d

bl

Alignez les ergots de montage avec les trous de montage de la défonceuse situés sur la
plaque de guidage, faites les glissés dans les fentes (image E).

Remarque : Le sens de la plaque de guidage dépend de I'endroit oli le support est nécessaire.
Pour travailler sur un bord, placez I'interrupteur (12) du coté de la plaque le plus court.

5. Serrez fermement les boutons de montage de la plague de guidage sur la défonceuse afin

20. Boutons de montage de la plaque de guidage de maintenir la défonceuse sur la plaque de guidage. (image F)
21. Guide parallgle 6. Verrouillez sur le réglage souhaité en vissant les deux boutons du guide
22. Pince de serrage (pour les tailles, voir caractéristiques techniques) Rlemarque : Lorsque vous effectuez un rainurage, installez le guide sur le c6té long de la
" plaque.
23. Clé
24. Pl de quid Remarque : Lorsque vous effectuez un travail sur le bord avec une fraise sans roulement,
- Flaque de guidage installez le guide sur le cdté court de la plaque de guidage (image G).
25. Poignée remontoir pour le réglage de la hauteur de la table Remarque : Si vous utilisez une fraise de large diametre, il peut étre nécessaire d'installer des
26. Point d’attache de la poignée remontoir de la table piéces de bois le long du guide en utilisant les trous de vissage pour éviter que la fraise ne
rentre en contact avec le guide.
18
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Instructions d’utilisation

ATTENTION : Portez TOUJOURS des lunettes de protection et des protections auditives
ainsi que des gants adaptés lorsque vous travaillez avec cet outil.

Mettre en marche et arréter

Remarque : Lorsque la défonceuse est branchée, le voyant & I'intérieur de I'interrupteur (12)
s'allume (que ce soit dans la position allumée aussi bien que dans la position éteinte).

: Le cache ré e I (13) empéche la mise en marche
accidentelle de I'appareil. Il doit etre rétracté pour pouvoir mettre la défonceuse en marche
(Image A). Le cache restera ouvert tant que la défonceuse sera en marche.

. Assurez-vous que la défonceuse est au maximum de I'extension de sa course, et que la
fraise ne rentra pas en contact avec des objets lors de sa mise en marche.

o

. Branchez le cable d’alimentation, et faites glisser le cache rétractable de I'interrupteur pour
accéder a l'interrupteur.

@

Basculez I'interrupteur en position ‘I' pour mettre la défonceuse en marche (image B).
Lorsque I'interrupteur est dans cette position, il empéche le cache de venir recouvrir
I'interrupteur.

Pour arréter, basculer I'interrupteur en position ‘0. Le cache glissera dans sa position
originale.

bl

Régulateur de vitesse

Remarque : La vitesse de la défonceuse n’est pas un réglage critique. En régle générale,
choisissez Ia vitesse Ia plus haute & laquelle il ne se produira pas de marque de brilure sur
la piéce a fraiser. Suivez toujours les indications de vitesse maximale préconisées par le
fabricant de la fraise.

* Travailler & une vitesse de rotation trop faible accroit le risque de surcharge et, par
de la dé Pratiquez & une vitesse d'avancée trés
faible et/ou reahser plusieurs passes peu profondes
« Le régulateur de vitesse (15) porte les indications 14 5, dont Ia vitesse et le diamétre
de fraise correspondants sont indiquées dans le tableau suivant. Il suffit de tourner le
régulateur pour sélectionner la vitesse (Image H).

de vitesse Diamétre de la fraise
5 21000 jusqu'a 25 mm
4 18000 25-50 mm
3 14 500 50-65 mm
2 11000 au-dessus de 65 mm
1 8000 an'utiliser qu'en cas de brilure de 'ouvrage

Réglage de la profondeur de fraisage

Remarque : Si vous tournez le régulateur micrométrique (10) tandis que la manette de
verrouillage de la plongée est enclenchée, le dispositif de réglage micrométrique se mettra a
cliqueter sans qu'il ne s’opére aucune modification de la profondeur de fraisage.

2. Tournez le régulateur micrométrique (2) dans le sens horaire pour augmenter la profondeur
de fraisage et dans le sens antihoraire pour la diminuer (image K).

Remarque : Une fois la fin de la plage de réglage de profondeur atteinte, le régulateur
micrométrique présentera une plus grande résistance et commencera a cliqueter.

3. Verrouillez la manette de verrouillage de la plongée, surtout pour les fraisages « lourds ».

Tourelle et butée de profondeur
. La butée de profondeur (4) et la tourelle (1) lep
de fraisage en mode de plongée libre.

Desserrez le bouton de verrouillage de la butée de profondeur (5) et rétractez complétement
la butée de profondeur, puis resserrez fermement (image L).

de trois

Iad

w

. Réglez les molettes de la tourelle a la profondeur désirée en utilisant les graduations du
pied de la tourelle (image M).

Remarque : pour changer de pied de tourelle, faites tourner I'ensemble tourelle pour qu'il

s'aligne avec la butée de profondeur (image M).

Installez la fraise désirée dans la pince de serrage (22), et ajustez la profondeur jusqu'a ce

que la pointe de la fraise soit sur la piece.

>

b

Faites tourner la tourelle jusqu’a ce que le pied de tourelle fixe soit aligné avec la butée
de profondeur. Reléchez le verrouillage, et laissez-le aIIerJusqu ‘au pied, puis resserrez le
bouton de verrouillage de la butée de La est mai azéro
(imago 0).

. Faites tourner le butoir de tourelle jusqu’a ce que le pied de la tourelle réglé a la longueur
voulue soit aligné avec la butée de profondeur.

o

Effectuer une coupe

Remarque : Ne procédez jamais a un fraisage a main levée sans utiliser de guidage. Un
guidage peut consister en une fraise a roulement, un guide paralléle tel que celui fourni avec
cette défonceuse, ou tout dispositif de guidage paralléle tel qu'un tasseau fixé sur la piéce &
fraisée (image P).

. Tenez TOUJOURS I'appareil & deux mains et assurez-vous que la piéce a fraiser soit bien
immobilisée afin d’éviter tout dérapage en cours d’utilisation. Si possible, utilisez des serre-
joints.

Laissez le moteur atteindre sa vitesse maximum.

L

Abaissez la fraise dans la piéce tout en avancant la défonceuse doucement, maintenez la
plague de guidage bien en place contre la piéce & travailler.

Lors de la coupe d’un bord, la piéce & fraiser devrait étre sur la gauche (en fonction du sens
de la coupe) (image Q). Maintenez une pression constante et laissez la fraise couper le
matériau doucement. Les nceuds, et autre défaut ralentiront le travail.

>

Remarque : Pour éviter I'éclatement de la fraise, dirigez la coupe dans le sens antihoraire pour
les coupes externes et dans le sens horaire pour les coupes internes.

+ Faire avancer la dé trop une coupe de mauvaise
qualité, la faire avancer trop doucement entrainera une surchauffe de la piéce.

Remarque : Pour verrouiller la dé aune p iculiere, faites la
téte de la défonceuse et faites tourner la manette de verrouillage de la plongée (16) jusqu'a
atteindre sa position la plus basse. Cela verrouillera Ia téte de la défonceuse en position.

Il existe trois méthodes de réglage de la profondeur de fraisage, en fonction du degré de
précision et de maitrise requis :

Mode « Plongée libre »

Le réglage de la profondeur en mode de plongée libre ne peut s’effectuer que lorsque le
sélecteur du mode de plongée (6) est enfoncé. Appuyez sur le bouton du sélecteur du mode
de plongée situé au centre de la poignée pour I'enfoncer.

Relachez la manette de verrouillage de la plongée (16). Abaissez le bloc-moteur de

la défonceuse jusqu’a obtenir la profondeur souhaitée. Re-verrouillez la manette de
verrouillage de la plongée.

Remarque : Vous pouvez modifier la position de la manette de verrouillage de la plongée en
enlevant sa vis de retenue et en repositionnant le levier sur son axe. Resserrez fermement.

n

Mode « Poignée remontoir sur table»

1. La profondeur de travail peut étre réglée en tournant la poignée remontoir (7).

2. Dégagez le sélecteur du mode de plongé (6) et assurez-vous que le bouton est appuyé avec
la poignée remontoir (image J).

3. Pour relacher la poignée, tirez la bague d’embrayage de la poignée remontoir (8) vers
I'intérieur.

4. Relachez la manette de verrouillage de la plongée (16) et tournez la poignée remontoir
jusqu'a atteindre la profondeur désirée. Relachez la bague d' embrayage de la poignée
remontoir et illez le illage de la butée de p

Réglage micrométrique

: S'utilise

lorsque la est en mode poignée remontoir (7)

sur table.
1. Débloguez le sélecteur du mode de plongée (6), et assurez-vous que la manette de
verrouillage de la plongée (16) est débloquée.

: En regle générale, plongez la téte de la défonceuse seulement lorsque la machine
a été mise en route.

Remarque : N'utilisez pas la défonceuse a I'envers (fraise en haut) a moins que celle-ci ne
soit montée sur une table de fraisage convenablement protégée (par exemple une table pour
défonceuse Triton).

Coupe en plusieurs passes

1. Le butoir de tourelle (1) permet d'attendre la profondeur de coupe maximale en passant par
plusieurs étapes réglées par I'utilisateur. Chacun des pieds peut étre réglé en utilisant la
petite molette située sur le pied de la tourelle.

2. Faites tourner le butoir de tourelle afin que a butée de profondeur soit en contact avec le
pied réglé a la hauteur la plus grande lorsque la défonceuse est abaissée. La premiére
passe peut étre effectuée.

3. Continuez a faire des passes, faites tourner le butoir de tourelle et réglez la profondeur
des pieds de la tourelle pour chaque passe lorsque cela est nécessaire jusqu'a atteindre la
profondeur souhaitée.

Découper des cercles

1. Installez la plaque de guidage (24), sans son guide paralléle (21) sur la défonceuse.

2. Enlevez la monture-pivot (19) de la plaque et fixez-le au centre de la piéce  fraiser a I'aide
d’un petit clou ou d'une vis insérée dans I'un des trous de la monture (image R). Laissez le
boulon fileté en place.

3. Placez la plaque pourvue de la défonceuse sur la monture et réinstallez la rondelle et
Iécrou a ailettes (image S).

4. L'appareil étant toujours éteint, faites-Iui suivre la trajectoire envisagée afin de vérifier la
grandeur du cercle, et procédez aux réglages éventuellement nécessaires.

5. Fraisez le cercle en plusieurs passes, en augmentant la profondeur de fraisage de 2 mm
environ a chaque passe (image T). Ne procédez pas a une coupe profonde d’un seul coup.

* Fraisages débouchants : si vous souhaitez couper sur toute I'épaisseur du matériau, il est
recommandé de fixer une planche « sacrificielle » sous la piéce a fraiser pour minimiser les
éclats. Découpez tout d’abord un cercle de taille supérieure a la taille voulue, puis, une fois
que le fraisage débouchant a été réalisé, réduisez le diamétre pour produire la taille finale
souhaitée en procédant par passes Iégéres a pleine profondeur.
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Utilisation sur table

ATTENTION : Lorsque la défonceuse est utilisez avec le plateau de table pour défonceuse
du Workcentre de Triton WX7RTO001, le diamétre de coupe max. est de 50 mm. Il s'agit d’une
inte due aux gristi technique du

Remarque : Tout montage et utilisation de cette défonceuse sur une table de fraisage doit

s'effectuer conformément a la documentation fournie avec la table de fraisage.

Remarque : Ce produit est congu pour fonctionner de maniére efficace et en toute simplicité

sur la plupart des tables de fraisage, mais il est tout particulierement adapté a la table pour

défonceuse Triton RTA300.

Remarque : Le ressort de plongée DOIT étre enlevé avant que la défonceuse soit fixée sur

la table.

. Réglez la défonceuse sur sa position Ia plus haute et verrouillez-la en actionnant la manette
de verrouillage de la plongée (16).

Dévissez la petite vis adjacente au cache d'acces au ressort de plongée (14) de quelques
tours.

~

@

Faites Iégérement tourner le cache d'accés dans le sens contraire des aiguilles d’une
montre pour pouvoir I'enlever. Tenez le cache fermement car la détente du ressort pourrait
le faire sauter.

bl

Retirez le ressort et gardez-le en lieu sr (image U).

o

Réinstallez le cache d'acces et resserrez la vis.

Remarque : Assurez-vous toujours que le ressort de plongée soit réinstallé lorsque vous
utilisez I'appareil en usage manuel.

 La poignée remontoir pour e réglage de la hauteur de la table s’enclenche sur le point
dattache (25) pour un réglage rapide et facile de la hauteur de la table lorsque la
défonceuse est fixée « a I'envers » sous la table de fraisage (image V).

Accessoires

Une large gamme d’accessoires est disponible chez votre revendeur Triton, elle comprend de
nombreuses fraises et accessoires de coupe. Des piéces de rechange peuvent étre obtenues
chez votre revendeur ou sur toolsparesonline.com.

Entretien

ATTENTION : Débranchez TOUJOURS I'appareil avant d’effectuer une inspection,
I'entretien ou le nettoyage.

Inspection générale
* Vérifiez régulierement que les vis de fixation sont bien serrées

 \Vérifiez I'état du cable d’alimentation avant chaque utilisation et vérifiez qu'il n’est pas usé
ou endommagé. Toute réparation doit étre effectuée dans un centre technique Triton agréé.
Ce conseil vaut pour les rallonges utilisées avec cet outil.

Nettoyage
ATTENTION : Portez TOUJOURS un équipement de protection avec des lunettes de protection
ainsi que des gants adaptés lorsque vous nettoyez cet outil.

* Gardez Iappareil propre en permanence. La poussiére et la saleté provoquent I'usure rapide
des éléments internes et réduisent la durée de vie de I'appareil.

Nettoyez le boitier de la machine & I'aide d’une brosse souple ou d’un chiffon
sec.

N'utilisez jamais d’agents caustiques sur les parties plastiques. Si un nettoyage sec ne
suffit pas, il est recommandé d'utiliser un détergent doux sur un chiffon humide.

Lappareil ne doit jamais &tre mis en contact avec de I'eau.
o Assurez-vous que I'appareil soit complétement sec avant de I'utiliser.

Si vous en avez la possibilité, nettoyez les orifices de ventilation a I'air comprimé propre
etsec

Lubrification

* Lubrifiez réguliérement les parties mobiles avec un vaporisateur de lubrifiant adéquat.

Remplacement des balais de charbon

Avec le temps, les balais de charbon du moteur s'usent. Ce processus d’usure est accéléré
si la machine est surchargée ou utilisée dans des environnements poussiéreux

Si les balais sont excessivement usés, le rendement du moteur peut diminuer, la machine
peut ne pas démarrer ou une quantité anormale d'étincelles peut étre observée

Pour remplacer les balais, retirer les capuchons de chaque c6té de I'appareil. Enlever les
deux balais usés, et remplacer-les par les nouveaux. Vous pouvez également les faire
remplacer dans un centre d’entretien agréé

Comment nous contacter?

Pour tout conseil technique ou réparation, veuillez nous contacter au (+44) 1935 382 222.
Site web : www.tritontools.com/fr-FR/Support

Adresse (GB) :
Toolstream Ltd.
Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Royaume-Uni

Adresse (UE) :
Toolstream B.V.

De Keten

00004

5651 GJ

Eindhoven, Pays-Bas

Entreposage

* Ranger cet outil et ces accessoires dans sa sacoche, dans un endroit siir, sec et hors portée
des enfants.

Traitement des déchets

Lorsque I'appareil n’est plus en état de fonctionner et qu'il n’est pas réparable, recyclez

Iappareil é aux ré { i

« Ne jetez pas les outils électriques, batteries et autres équipements électriques ou
électroniques (DEEE) avec les ordures ménageres.

¢ Contactez les autorités locales compétentes en matiére de gestion des déchets pour vous
informer de la procédure a suivre pour recycler les outils électriques.
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Si mon appareil ne fonctionne pas

Probléme

Cause possible

Solution

Linterrupteur marche/arrét (12) ne fonctionne pas

Pas d’alimentation

Vérifiez I'alimentation

Bouton marche/arrét défectueux

Faites remplacer I'interrupteur marche/arrét dans un centre
technique Triton

La coupe des profils n'est pas précise

La butée de profondeur (4) n’est pas réglée

A que la butée de
au nombre max. de coupe réalisable avec le butoir de
tourelle (1)

Fraise ou pince de serrage (22) mal installée ou mal serrée

Resserrez la fraise ou la pince de serrage

La défonceuse ne se met pas en marche

Défaut d’alimentation

Veérifiez que I'alimentation électrique est disponible

Les charbons sont usés

Débranchez I'appareil, ouvrez les caches des charbons (9) et

assurez-vous que les charbons ne sont pas usés.

Linterrupteur est défaillant

Faites réviser I'outil dans un centre technique Triton

Des composants du moteur sont défaillants ou
court-circuités

Faites réviser I'outil dans un centre technique Triton

La défonceuse tourne 2 faible vitesse

Fraise émoussée ou endommagée

Réaffitez ou remplacez la fraise

La vitesse est trop basse (15)

Passez au réglage de vitesse supérieur

Le moteur est surchargé

Réduisez la force de poussée exercée sur la défonceuse

Vibrations excessives

Fraise mal montée ou lache

Réinstallez ou resserrez Ia fraise

Tige de la fraise tordue

Remplacez la fraise

Le moteur produit beaucoup d’étincelles

Les charbons sont en mouvement

Débranchez I"appareil, retirez les charbons, nettoyez-les et
remettez-les en place

Moteur endommagé ou usé

Faites réviser I'outil dans un centre technique Triton

Le régulateur micrométrique cliquéte

La manette de verrouillage de la plongée (16) est enclenchée

Désenclenchez la manette de verrouillage de la plongée

La fin de la plage de réglage est atteinte

Réinitialisez le réglage micrométrique (10) et réglez la
avec la butée de (4)

La machine produit un bruit inhabituel

Géne mécanique

Faites réviser 'outil dans un centre technique Triton

Bobines endommagées

Faites réviser I'outil dans un centre technique Triton

Garantie

saisissez vos coordonnées.

Pense-béte

Date d'achat: __/__ /
Modele: MOF0O1

Pour valider votre garantie, rendez-vous sur notre site internet tritontools.com* et

Veuillez conserver votre ticket de caisse comme preuve d’achat.

Si toute piéce de ce produit s’avérait défectueuse du fait d’un défaut de fabrication ou
de matériau dans les 3 ANS a compter de la date d’achat, Triton Precision Power Tools

s'engage aupres de I'acheteur de ce produit a réparer ou, a sa discrétion, a remplacer

gratuitement la piéce défectueuse.

Cette garantie ne s"applique pas lors d’un usage commercial et ne couvre pas I'usure
normal du produit ou les dommages liés a un accident, un usage abusif ou un usage

non-conforme de I'appareil.

* Enregistrez votre produit en ligne dans les 30 jours suivant la date d'achat.

Offre soumise a conditions.

Ceci n'affecte pas vos droits statutaires.
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Ubersetzung der Originalbetriebsanleitung

Einfiihrung

Vielen Dank, dass Sie sich fiir dieses Triton-Werkzeug entschieden haben. Diese Anleitung
enthélt wichtige Informationen fiir das sichere und effektive Arbeiten mit diesem Produkt.
Bitte lesen Sie diese Anleitung sorgfaltig durch, um den gréBtmdglichen Nutzen aus dem
einzigartigen Design dieses Produkts ziehen zu kénnen. Bewahren Sie diese Anleitung
griffbereit auf und sorgen Sie dafiir, dass alle Benutzer dieses Gerats sie gelesen und
verstanden haben.

Symbolerkléarung

Auf dem Typenschild des Werkzeugs sind moglicherweise Symbole abgebildet. Sie vermitteln
wichtige Informationen tiber das Produkt oder dienen als Gebrauchsanweisung.

Gehérschutz tragen

@q Augenschutz tragen
O.O Atemschutz tragen
& Kopfschutz tragen

Schutzhandschuhe tragen

Bedienungsanleitung sorgféltig lesen

Nicht im Regen oder in feuchter Umgebung verwenden!

WARNUNG! Risiko von Quetsch- und Schnittverletzungen durch bewegliche
Teile!

Achtung, Gefahr!

Achtung: Riickschlaggefahr!

Schutzklasse Il (doppelt isoliert

Erfiilit die ei dgigen F iften und Si i men

Umweltschutz

Elektroaltgerate diirfen nicht tiber den Haushaltsmiill entsorgt werden. Nach
dglichkeit bitte tiber Einrichtungen entsorgen. Lassen Sie

sich beziiglich der sachgeméBen Entsorgung von Elektrowerkzeugen von der

zustandigen Behdrde oder dem Handler beraten.

X AOP>E>RP@®J

Verzeichnis der technischen
Symbole und Abkiirzungen

v Volt

~ Wechselspannung

A Ampere

no Leerlaufdrehzahl

Hz Hertz

W, kw Watt, Kilowatt

/min or min”! (Umdrehungen) pro Minute

Technische Daten

Modellbezeichnung:

MOF001

Spannung: 220-240V~, 50/60 Hz

Max. Aufnahmeleistung: 6,4A

Max. Ausgangsleistung: 1400 W

Leerlaufdrehzahl:

8.000-21.000 min" (stufenlos regelbar)

Spannzangen:

4" Zoll und 8 mm

Max. Fréaserdurchmesser:

55 mm/50 mm
(bei Verwendung mit WX7RT001)

Frastiefeneinstellung:

1) Grobeinstellung
2) Drehgriffeinstellung
3) Feinjustierung

Eintauchtiefe: 59 mm
Isolationsklasse: @
Gerategewicht: 4,78 kg

Gerédusch- und Vibrationsinformationen:

Schalldruckpegel Ly: 84,1dB(A)
Schallleistungspegel Lyx: 95,1dB(A)
Unsicherheit K: 0,567dB
Hand-Arm-Vibration ay: 6,285m/s?
Unsicherheit k: 0,74m/s?

Der Schallintensitatspegel kann fiir den Bediener 85 dB(A) iibersteigen und
Li sind i

Aufgrund der fortlaufenden Weiterentwicklung unserer Produkte kdnnen sich die
technischen Daten von Triton-Produkten ohne vorherige Ankiindigung dndern.

WARNUNG: Tragen Sie in Bereichen, in denen der Larmpegel 85 dB(A) iiberschreitet, unbedingt

o und Sie nach Mo it die Sollte
trotz Gehdrschutz Unbehagen irgendeiner Art auftreten, beenden Sie die Arbeit unverziiglich
und Uberpriifen Sie den Gehdrschutz auf korrekten Sitz und Funktion und stellen Sie sicher,
dass dieser einen angemessenen Schutz fiir den Larmpegel bietet, der von den verwendeten
Werkzeugen ausgeht.

WARNUNG: Bei der Benutzung mancher Werkzeuge wird der Benutzer Vibrationen
ausgesetzt, welche zum Verlust des Tastsinns, zu Taubheitsgefiihl, Kribbeln und zu einer

i der Handgreifkraft fiihren kinnen. Langfristige Belastung kann zu chronischen
Beschwerden fiihren. Begrenzen Sie, falls ntig, die Exposition zu Vibrationen und tragen Sie
vibrationsmindernde Handschuhe. Verwenden Sie dieses Werkzeug nicht mit kalten Handen,
da Vibrationen bei unter dem indivi ich eine starkere Wirkung
zeigen. Beurteilen Sie die { unter Zuhi der Daten des
jeweiligen Werkzeuges und bestimmen Sie die zuléssige Belastungsdauer und -haufigkeit.

Die in den i Daten Gerdusch- und Vibrationsi i werden
nach EN 60745 bzw. verglei i { bestimmt. Die angegebenen
Werte beziehen sich auf eine normale Benutzung des Werkzeuges unter normalen
Arbeitsbedingungen. Schlecht gewartete, inkorrekt montierte und unsachgemas verwendete
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Werkzeuge konnen erhéhte und Vi . Weitere

zur EU-Vibrationsrichtlinie und zu Schall- sowie Vlbratlonsbelastungen die auch fiir

Helmanwender relevant sem kénnen, fmden Sie auf den Seiten der Européischen Agentur fiir
it und G am www.osha.europa.eu.

Aligemeine Slcherheltshlnwelse

WARNUNG' Lesen Sie alle i i und
der Sit inweise und kdnnen
oder schwere Verletzungen verursachen.
WARNUNG! Dieses Gerét dar nicht von Personen (wie 2.B. Kindern) mit eingeschrénkten
ichen oder geistigen Féhigkeiten oder von Personen ohne Erfahrung im Umgang
mit einem solchen Gert betrieben werden, auBer wenn sie von einer fir ihre personliche

bei der
Schlag, Brand und/

Person in der unterwiesen worden sind und dabei
beaufsichtigt werden. Kinder miissen werden, um i dass sie das
Gerét nicht als Spielzeug verwenden.

Sie alle Si i ise und fiir die Zukunft auf.
Der in den Slcherhwtshmwelsen verwendete Begriff , Elekirowerkzeug bezieht sich auf
(mit und auf E
(ohne Netzkabel).
1) Arbeitsplatzsicherheit

b) Sie kein dessen Schalter defekt ist. Ein Elektrowerkzeug,
das sich nicht mehr ein- oder ausschalten Iésst, ist geféhrlich und muss repariert werden.

©) Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose und/oder entfernen Sie den Akku, bevor
Sie Zubehbrteile oder das Gerét
Diese Vorsit indert den Start des

d) Sie der von Kindern
auf. Lassen Sie Personen das Gerat nicht benutzen, die mit diesem nicht vertraut sind
oder diese Anweisungen nicht gelesen haben. Elektrowerkzeuge sind geféhrlich, wenn
sie von unerfahrenen Personen benutzt werden.

€) Pflegen S|e mit Sorgfalt. Sie, ob iche Teile
und nicht kl ob Teile oder so adi
sind, dass die Funktion des Elektrowerkzeuges beeintréchtigt ist. Lassen Sie
beschédigte Teile vor dem Einsatz des Gerates reparieren. Viele Unfélle haben itre Ursache
in schlecht gewarteten Elektrowerkzeugen.

f) Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber. Sorgféltig gepflegte Schneidwerkzeuge
mit scharfen Schneidkanten verklemmen sich weniger und sind leichter zu fiihren.

g) Sie Zubehdr, Ei usw.
diesen Sie dabei die und die
auszufiihrende Tatigkeit. Der Gebrauch von Elektrowerkzeugen fiir andere als die
vorgesehenen Anwendungen kann zu geféhriichen Situationen fiihren.

WARNUNG! /n Australien darf dieses Gerét nur unter Verwendung einer

a) Halten Sie Ihren Arbeitsbereich sauber und gut beleuchtet. Unordnung oder Fehlerstromschutzeinrichtung (FI-Schalter) mit einem von ho
unbeleuchtete Arbeitsbereiche kénnen zu Unféllen fiihren. 30 mA an die Spannungsversorgung angeschlossen werden.
b) Arbeiten Sie mit dem nicht in fahrdeter 5) Service
in der sich brennbare Fldssigkeiten, Gase oder Staube befinden. Elekirowerkzeuge a) Lassen Sie I Elektrowerkzeug nur von quaifiziertem Fachpersonal und nur mit
erzeugen Funken, die den Staub oder die Ddmpfe entziinden kdnnen. Original : Damit wird si dass die Si it des
c) Halten Sie Kinder und andere Personen wéhrend der des E erhalten bleibt.
fern. Bei Ablenkung kdnnen Sie die Kontrolle (iber das Gerét verlieren.
2) Hektrische Schetel Zusatzliche Sicherheitshinweise fiir
a) Der des muss in die passen. Der -
Stecker darf in keiner Weise werden. Sie keine Tauch- und Oberfrasen
i mit i Stecker und
passende Steckdosen verringern das Risiko eines elektrischen Schlages. WARNUNG!
b) iden Sie Ko mit Oberflachen wie von Rohren, Heizungen, .

Herden und Kiihischranken. Es besteht ein erhdhtes Risiko durch elektrischen Schiag,
wenn Ihr Kérper geerdet ist.

c) Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen oder Nésse fern. Das Eindringen von Wasser in
ein Elektrowerkzeug erhht das Risiko eines elektrischen Schiages.

d) Zweckentfremden Sie das Kabel nicht, um das Elektrowerkzeug zu tragen,
aufzuhéngen oder um den Stecker aus der Steckdose zu ZIehen Hallen Sie das Kabel
fern von Hitze, 01, scharfen Kanten oder sich
oder verwickelte Kabel erhéhen das Risiko eines elektrischen Schiages.

€) Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien arbeiten, verwenden Sie nur
Verléngerungskabel, dle auch fur den AuBenberelch geeignet sind. Die Anwendung
eines fiir den verringert das Risiko eines

elektrischen Schlages.
) Wenn ﬂer Betrieb des in feuchter nicht
ist, Sie einen F Der Einsatz eines
F i das Risiko eines Schlages.

3) Sicherheit von Personen

a) Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf, was Sie tun, und gehen Sie mit Vernunft an
die Arbeit mit einem Sie kein kzeug, wenn Sie
miide sind oder unter dem Einfluss von Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen.

Ein Moment der Unachtsamkeit beim Gebrauch des E kann zu
Verletzungen fiihren.
b) Tragen Sie persdnliche Schutzausriistung und immer eine Schutzbrille. Das Tragen

wie
Schutzhelm oder Gehdrschutz, je nach Art und Einsatz des Elektrowerkzeuges, verringert
das Risiko von Veﬂetzungen

c) iden Sie eine Sie sich, dass
das Elektrowerkzeug ausgeschaltet ist, bevor Sie es an die Stromversorgung und/
oder den Akku anschlieBen, es aufnehmen oder tragen. Wenn Sie beim Tragen des
Elektrowerkzeuges den Finger am Schalter haben oder das Gerat eingeschaltet an die
Stromversorgung anschlieBen, kann dies zu Unféllen fiihren.

d) Sie Eil oder bevor Sie das
Elektrowerkzeug einschalten. Ein Werkzeug oder Schiiissel, der sich in einem drehenden
Geréteteil befindet, kann zu Verletzungen fiihren.

e) iden Sie eine iirliche Ko Sorgen Sie fiir einen sicheren
Stand und halten Sie jederzeit das Gleichgewicht. Auf diese Weise ldsst sich das
Elektrowerkzeug in unerwarteten Situationen besser kontrollieren.

f) Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine weite Kleidung oder Schmuck. Halten
Sie Haare, Kleidung und fern von sich Teilen. Lockere
Kleidung, Schmuck oder lange Haare kénnen von sich bewegenden Teilen erfasst werden.

g) Wenn und montiert werden konnen,
vergewissern Sie sich, dass diese angeschlossen sind und richtig verwendet werden.
Verwendung einer Staubabsaugung kann Gefahrdungen durch Staub verringern.

4) g und des

a) Uberlasten Sie das Gerat nicht. Verwenden Sie fiir Ihre Arbeit das dafiir bestimmte

it dem E arbeiten Sie besser und sicherer
im angegebenen Leistungsbereich.

Halten Sie das Elektrowerkzeug nur an den isolierten Griffflachen, da der Fraser das
eigene Netzkabel treffen kann. Der Kontakt mit einer spannungsfiihrenden Leitung kann
auch metallene Geréteteile unter Spannung setzen und zu einem elektrischen

Schiag fiihren.

Befestigen und sichern Sie das Werkstiick mittels Zwingen oder auf andere Art und
Weise an einer stabilen Unterlage. Wenn Sie das Werkstiick nur mit der Hand oder gegen
Ihren Kdrper halten, bleibt s instabil, was zum Verlust der Kontrolle fiihren kann.

Falls das Netzkabel ersetzt werden muss, darf dies nur durch den Hersteller oder
einen seiner zugelassenen Vertreter erfolgen, um Sicherheitsrisiken auszuschlieBen.

o Dieses Gerat darf nur unter g einer F
(FI-Schalter) mit einem von hor 30mA an die
werden.
a) Sie Si i i i ieBli ille oder
i und sowie i

einschlieBlich Schutzhandschuhen.

b) Lappen, Tiicher, Kabel, Bindfaden, Seile u.d. diirfen niemals im Arbeitsbereich
liegengelassen werden.

c) Stellen Sie vor Arbeitsbeginn sicher, dass die Neuspannung der auf dem

des Gerates
d) Stellen Sie bei g eines sicher, dass sein
t fiir das zuldssig ist und sich in einem elektrisch
sicheren Zustand befindet.
€) Wickeln Sie’ ig von der ab, um ein
ogli u
1) Sie geei ite, um

aufzuspiiren, oder ziehen Sie die rtliche Versorgungsgesellschaft hinzu. Kontakt
mit Elektroleitungen kann zu Feuer und z Schiag fiihren.

einer Gasleitung kann zur Explosion fiihren. Eindringen in eine Wasserleitung verursacht
Sachbeschédigung oder kann einen elektrischen Schlag verursachen.

Sie sich, dass sd wie Nagel und aus
dem Werkstiick entfernt wurden, hevor Sie die Arbeit aufnehmen.

h) Lassen Sie Vorsicht im Umgang mit Frésern walten, denn sie konnen duBerst
scharf sein.

Uberpriifen Sie den Fraser vor dem Gebrauch sorgfaltig auf Schaden und Risse.
Ersetzen Sie beschadigte und rissige Fraser umgehend.

Achten Sie darauf, dass die verwendeten Fraser scharf sind und sachgemas gepflegt
werden. Stumpfe Schneidkanten sind oft Ursache emes Kontrollverlusts iiber das
Gerdt, der sich z.B. durch i und i Wa i zeigt und zu
Verletzungen fiihren kann.

k) Halten Sie die Oberfrise stets mit beiden Handen und stellen Sie sicher, dass sie fest
in lhren Handen liegt, bevor Sie mit der Arbeit beginnen.

1) Halten Sie die Handgriffe und Griffflaichen trocken, sauber und 61- und fettfrei, damit
das Gerét wihrend des Gebrauchs sicher und fest gehalten werden kann.

m)Schalten Sie das Gerat ein und lassen Sie es eine Weile laufen, bevor Sie einen

Schnitt vornehmen. Achten Sie dabei auf mogliche Vibrationen, die auf einen
Fréser hinweisen kinnen.
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n) Seien Sie sich der Drehrichtung des Frésers und der Vorschubrichtung bewusst.

0) Halten Sie die Hande vom Schnittbereich und dem Fraser fern. Halten Sie mit einer
Hand den Hauptgriff und mit der anderen Hand den Zusatzgriff oder eine der
isolierten Grifffldchen.

p) Schalten Sie die Oberfrase niemals ein, wenn der Fraser das Werkstiick beriihrt.

q) Sorgen Sie dafiir, dass die Eintauchfeder stets montiert ist, wenn das Gerat zum
handgefiihrten Frasen verwendet wird.

r) Vergewissern Sie sich, dass der Fraser zum vélligen Stillstand gekommen ist, bevor
die Spannzange arretiert wird.

s) Die zulassige Drehzahl des Frasers muss mindestens so hoch sein wie die
Ho des

t) Nach dem Einsatz konnen Teile des Frasers heiB sein. Beriihren Sie ihn daher zum
Schutz vor Verbrennungen nicht unmittelbar nach dem Gebrauch.

u) i Sie, dass Gerateteile mit in
konnen.

kommen

v) Der Fra muss der der Oberfrase genau entsprechen.
Nicht ordnungsgemés eingesetzte Fréser laufen unrund und vibrieren (iberméaBig, so dass
es zu einem Kontrollverlust kommen kann.

) Betatigen Sie die g nicht und stellen Sie das Gerét nicht auf
Fraserwechselmodus, wahrend die Oberfrése lauft.

x) Halten Sie den ausgeiibten Druck wéhrend des Frasvorgangs konstant und lassen
Sie den Fraser die Schnittgeschwindigkeit vorgeben. Wenden Sie keinen tibermaBigen
Druck an, da dies den Motor iiberiasten wiirde.

y) Sorgen Sie dafilr, dass und am Gerét immer gut
leshar sind. Unkenntliche und beschad:gte Schilder miissen ersetzt werden.

2) Beim Betrieb der Oberfrése sollten Sie stets auf ein mdgliches Blockieren des Frasers
im Werkstiick und einen dadurch hervorgerufenen Verlust der Kontrolle iiber das
Geréit vorbereitet sein. Halten Sie die Oberfrése daher stets gut fest und lassen Sie den
Ein-/Ausschalter in einem derartigen Fall sofort [os.

o 0 iifen Sie nach dem Eil der dass der Fraser rund lauft (d.h.
nicht ,eiert”) und dass keine zusatzliche Vibration aufgrund fehlerhafter Montage
des Frasers auftritt. Beim Betrieb einer Oberfrdse mit inkorrekt eingesetztem Fraser
drohen schwere Verletzungen infolge eines Kontrollverlusts iiber das Gert.

Achten Sie unbedingt darauf, den Motor nicht zu iiberlasten, wenn Sie Fraser mit
einem Durchmesser iiber 50 mm (2 Zoll) einsetzen. Sorgen Sie fiir eine sehr niedrige
Vorschubgeschwindigkeit und/oder nehmen Sie mehrere Frasdurchgénge mit jeweils
geringer vor, um eine des Motors zu iden.

Schalten Sie das Gerat nach Beendigung des Arbeitsdurchgangs aus und warten Sie
stets, bis der Fraser zum volligen Stillstand gekommen ist, bevor Sie das Gerat vom
Werkstiick abheben.

Trennen Sie das Gerat stets vom Stromnetz, bevor Sie Einstellungen,
Wartungsarbeiten u.d. durchfiihren.

WARNUNG! Bei der Arbeit mit Elektrowerkzeugen kann Glftslaub erzeugt werden. Werkstuﬁke
kdnnen chemisch behandelt worden sein und eine darstellen. Nattir

und ialien kdnnen giftige enthalten. Altere Farben und Lacke
enthalten mitunter Blei oder andere Schadstoffe. Setzen Sie sich durch die Arbeit mit einer
Oberfrése erzeugtem Staub nicht iiber ldngere Zeitrdume aus. Vermeiden Sie Haut- und
Augenkontakt mit dem entstehenden Staub und nehmen Sie ihn keinesfalls mit dem Mund auf

20. Gleitplatten-Montagekndpfe

21. Anschlag

22. Spannzange (GroBen: siehe Technische Daten)
23. Gabelschliissel

24. Gleitplattenverlangerung

25. Tischhohen-Einstellkurbel

26. Tischhdhen-Einstellkurbelanschluss

Bestlmmungsgemaﬂe Verwendung

te ise mit Zum Profilieren und Anfertigen von Nuten, Kanten
und Lang|¢ in Naturholz und t ial. Lasst sich unter Verwendung des
Triton-Fréstisches, des Triton-Workcenters oder eines anderen, entsprechend geeigneten
Tischsystems auch stationdr montieren.

Auspacken des Gerates

Packen Sie Ihr Gerét vorsichtig aus und iiberpriifen Sie es. Machen Sie sich vollstdndig mit
allen seinen Eigenschaften und Funktionen vertraut.

Vergewissern Sie sich, dass sdmtliche Teile des Gerates vorhanden und in einwandfreiem
Zustand sind.

Sollten Teile fehlen oder beschadigt sein, lassen Sie diese ersetzen, bevor Sie das Gerat
verwenden.

Vor Inbetriebnahme

A WARNUNG! Trennen Sie das Gerat stets vom Stromnetz, bevor Sie Zubehorwechsel
oder Einstellungsénderungen vornehmen.

Spannzange und Fréser montieren

Hinweis: Tragen Sie zum Schutz vor den scharfen Schneidkanten bei Fréserwechseln stets
Schnittschutzhandschuhe.

. Stellen Sie die Frase umgedreht auf eine feste, flache Oberfliche. Der Motor muss dabei
vollkommen still stehen und das Netzkabel vom Stromnetz getrennt sein.

. Tauchen Sie die Frése auf ihre volle Fréstiefe ab, indem Sie den Drehgriffring (8) eindriicken
und den Drehgriff (7) im Uhrzeigersinn drehen, bis die (22) aus der Gi
hinausragt (siehe Abb. C).

Hinweis: Vergewissern Sie sich, dass der Ti (4 ist (siehe

Abschnitt , Tiefenanschlag und Revolver”). Die Spannzange sollte nun durch die Grundplatte

ragen, so dass der Zugang mit dem Gabelschliissel leicht méglich ist.

~

3. Losen Sie die mit dem mitgelieferten (23) durch Drehen
entgegen dem Uhrzeigersinn (siehe Abb. D).
4. Setzen Sie die i in das (2) ein, indem Sie die
im Uhr inn eindreh:
5. Setzen Sie den Fraser in die Spannzange ein und achten Sie dabei darauf, dass der

Schaft mindestens zur Hélfte bzw. 20 mm (je nachdem, welcher Wert groBer ist) in der
Spannzange snzt Drehen Sie die Spannzange leicht mit dem Gabelschliissel (23), bis die

um die Stoffe zu Arbeiten Sie nach

in gut beliifteter Umgebung. Verwenden Sie eine geeignete Staubschutzmaske und méglichst

auch eine Bei g ition ist es umso wichtiger, dass sémtliche
i und i mit héherem i verwendet

wird.

Gerateiibersicht

1. Revolveranschlage

2. Spannfutter

3. Schaftsperrstift

4. Tiefenanschlag

5. Flii zur Ti
6. Tiefenhub-Wahlschalter
7. Drehgriff

8. Drehgriffring

9. Biirstenkappen

10. Feineinsteller

11. Motor

12. Netzschalter

retierung

13. Zuriickschiebbare Schalterabdeckung
14. Eintauchfederkappe

15. Drehzahliregler

16. Spannhebel zur Fréstiefenarretierung
17. Schutzhauben

18. Staubabsauganschluss

19. Kreisschneider-Gelenkkopf

greift. Ziehen Sie den Fréser anschlieBend durch Drehen des
Gabelschliissels im Uhrzeigersinn fest.

b

Bringen Sie die Frase wieder in eine normale Frastlefe Dadurch wird die

gelost und die
so dass der Netzschalter (12) zuganglich wird.

Absauganschluss

Hinweis: Diese Triton-Tauchfrase verfiigt iber einen Staubabsauganschluss (18) zur
Spanabfuhr iber dem Frésschnitt. An diesen Stutzen Iasst sich ein Schlauch mit einem
AuBendurchmesser von 38 mm (1%2 Zoll) anschlieBen. Er ist auBerdem mit dem Triton-
Staubsammelbehalter (Art.-Nr. DCA300) und dem Triton-Staubabsaugadapter (Art.-Nr.
TDPADIN) kompatibel; tiber letzteren lassen sich Schlduche anderer Anbieter anschlieBen.

 Der Schlauch wird iiber ein Li (d.h. im Gegenuhr

Gleitplattenverldngerung und Anschlag montieren

Hinweis: Halten Sie bei Verwendung der Frése mit montierter Gleitplatte die lange
Gleitplatienseite mit einer Hand an das Werkstiick gedriickt und halten Sie mit der anderen
Hand den Griff auf der Seite der

1. Lbsen Sie die beiden Gleitplatten-Montagekndpfe (20). Auf diese Weise konnen die

tifte in den an der langerung (24) greifen.
2. Drehen Sie die und die Glei um.
3. Driicken Sie die Gleif 6pfe an der ein, damit die
sichtbar werden.
4. Richten Sie die ifte auf die i an der

Gleitplattenverldngerung (24) aus und schieben Sie sie in die Schliissellochschlitze (siehe
Abb. E).

Hinweis: Die Gleitplattenverléngerung sollte an der Seite der Fréase montiert werden, auf
der die zusatzliche Fiihrung benétigt wird. Achten Sie darauf, dass sich der Netzschalter (12)
auf der Seite mit der geringeren Auskragung befindet, wenn Sie Kantenarbeiten durchfiihren
méchten.

24
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5. Ziehen Sie die Gleitplatten-Montagekndpfe fest an, um die Tauchfrdse so an der
Gleitplattenverlangerung zu fixieren.

6. Um den Anschlag (21) losen Sie die und schieben Sie
den Anschlag in der Gleitplattenschiene entlang (siehe Abb. F). Fixieren Sie ihn in der
gewiinschten Stellung, indem Sie beide Anschlagskndpfe anziehen.

Hinweis: Bringen Sie den Anschlag zum Frésen von Nuten, die nicht an einer Kante liegen, an
der langen Gleitplattenseite an.
Hinwesis: Bringen Sie den Anschlag bei Kantenarbeiten mit einem Fraser ohne Anlauflager an
der kurzen Gleitplattenseite an (siehe Abb. G).
Hinweis: Falls Sie Fréser mit sehr groBem D , istes

ig, mithilfe der o Holzblocke an den Anschlagsfléchen zu befestigen,
um so zu verhindern, dass der Fréser den Anschlag beriihrt.

Bedienung

WARNUNG! Tragen Sie bei der Arbeit mit diesem Gerat stets angemessenen Augen-,
Atem- und Gehdrschutz sowie geeignete Schutzhandschuhe.

Ein- und Ausschalten

Hinweis: Bei der Frése ans
,Ein-“, als auch in der ,Aus-“Stellung.

Hinwesis: Die zuriickschiebbare Schalterabdeckung (13) verhindert ein unbeabsichtigtes
Einschalten der Frase und muss zuriickgeschoben werden, bevor die Fréase eingeschaltet
werden kann (siehe Abb. A). Die Abdeckung bleibt so lange offen, bis die Frase
ausgeschaltet wird.

leuchtet der (12) sowonhl in der

. Bringen Sie die Tauchfrése in die maximale Fréstiefeneinstellung und sorgen Sie dafiir, dass
der Fréser beim Einschalten des Gerétes keine anderen Gegenstande beriihren kann.

~

SchlieBen Sie das Netzkabel ans Stromnetz an und schieben Sie die zuriickschiebbare
Schalterabdeckung zurtick, um Zugriff auf den Netzschalter zu erhalten.
Stellen Sie den zum Ei der auf | (siehe Abb. B). Solange

der Netzschalter auf | steht, kann sich die zuriickschiebbare Schalterabdeckung nicht iiber
den Netzschalter zuriickschieben.

©w

Ed

Stellen Sie den Netzschalter auf 0, um das Gerét auszuschalten. Die zuriickschiebbare
Schalterabdeckung schiebt sich nun selbsttétig in ihre Ausgangsposition zuriick.

Drehzahiregelung

Hinweis: Die genauen D i der sind nicht

allgemein gilt, dass die hochste Drehzahl, die nicht zu Brandspuren auf dem Werkstiick fiihrt,
gewahlt werden sollte. Richten Sie sich stets nach den maximalen Drehzahlbegrenzungen des
Fraserherstellers, sofern angegeben.

Ein Betrieb bei reduzierter Drehzahl erhht die Gefahr einer Beschadigung der Frase
durch Uberlastung. Wahlen Sie besser sehr langsame Vorschubgeschwindigkeiten
und/oder nehmen Sie mehrere flache Frasschnitte vor.

Der Drehzahlregler (15) ist mit den Ziffern 1 bis 5 gekennzeichnet, die ungefahr den
und Fr . Stellen Sie die
ein (siehe Abb. H)4

Drehzahl am Dy

Frastiefenarretierung (15) nicht arretiert ist.
3. Ziehen Sie den Drehgriffring (8) nach innen, um den Drehgriff freizugeben.

4. Geben Sie den Spannhebel zur Fréstiefenarretierung (16) frei und drehen Sie den Drehgriff,
bis die gewiinschte Schnitttiefe erreicht ist. Lassen Sie den Drehgriffring los und arretieren
Sie den Spannhebel.

Feinjustierung

Achtung! Nur im Drehgriffmodus zu verwenden!

1. Losen Sie den Tiefenhub-Wahlschalter (6) und achten Sie darauf, dass der Spannhebel zur
Frastiefenarretierung (16) nicht arretiert ist.

Hinweis: Wenn der Feineinsteller (10) gedrent wird, wahrend der Spannhebel zur

Frastiefenarretierung (16) arretiert ist, beginnt der Feineinsteller unter Klickgerauschen leer zu

laufen und die Frastiefe bleibt unverandert.

2. Drehen Sie den Feineinsteller im Uhrzeigersinn, um die Fréstiefe zu erhthen und gegen den
Uhrzeigersinn, um die Fréstiefe zu verringern. Drehen Sie den Feineinsteller so lange, bis die
bendtigte Fréstiefe erreicht ist (siehe Abb. K).

Hinweis: Wenn die maximale Eintauchtiefe erreicht ist, ist beim Drehen des Feineinstellers ein

stérkerer Widerstand spiirbar und er beginnt, unter Klickgerauschen leer zu laufen.

3. Arretieren Sie den Spannhebel, insbesondere bei groBen Frastiefen.

Tiefenanschlag und Revolver

Die Tiefen- (4) und F (1)
drei verschiedenen Frastiefen.

ein exaktes von bis zu

[

Ldsen Sie die Flil zur Ti retierung (5) und ziehen Sie den
Tiefenanschlag (4) vollsténdig ein. Ziehen Sie die Fliigelschraube dann wieder an
(siehe Abb. L).

Drehen Sie die in die gewii Ei und
dabei an den Skalen an der Revolverstange (siehe Abb. M).

Ld

Sie sich

Hinweis: Um die Revolverstangen zu verstellen, drehen Sie die gesamte Revolvereinheit, bis

sie sich mit dem Tiefenanschlag deckt (siehe Abb. N).

4. Setzen Sie den bendtigten Fraser in die Spannzange (22) ein und passen Sie die Frastiefe
an, bis die Fraserspitze das Werkstiick beriihrt.

5. Drehen Sie den Revolver, bis sich die Revolverstange in einer Linie mit dem Tiefenanschlag
befindet. Geben Sie den Tiefenanschlag frei, so dass er an der Revolverstange anliegt,
und ziehen Sie die Flii zur T ierung dann wieder fest. Die

iefe ist nun auf null ei (siehe Abb. 0).

6. Drehen Sie die f bis die F mit der Frastiefe
auf einer Héhe mit dem Tiefenanschlag verlauft.

Frasvorgang

Hinweis: Frésen Sie niemals im Fi ohne Fiihr i wie

einem Fraser mit den ten Fiihr dgen oder einer Art

Parallelanschlag (siehe Abbildung P).

1. Verwenden Sie stets beide Hande zur Bedienung der Oberfrase und sorgen Sie dafiir,
dass Ihr Werkstiick fest eingespannt ist, um ein Verrutschen wéhrend der Bearbeitung zu

auf der linken

Einstellung min-1 Fraserdurchmesser 2. Warten Sie, bis der Motor seine volle Betriebsgeschwindigkeit erreicht hat.
5 21.000 Bis 25 mm 3. Senken Sie den Fréser auf das Werkstiick ab und bewegen Sie dabei langsam den Fréser.
Achten Sie darauf, dass die Gleitplatte flach an das Werkstiick gehalten bleibt.
4 18.000 25-50 mm . " . e
4.Beim muss die in Bezug auf die F
3 14.500 50-65 mm Werkstiickseite erfolgen (siehe Abb. Q). Halten Sie den Anpressdruck konstant und lassen
- Sie den Fréser das Material stetig abtragen. Knoten und andere UnregelmaBigkeiten im Holz
2 11.000 Uber 65 mm den Materialabtrag.
1 8.000 Nur bei Brandspuren verwenden Hinweis: Nehmen Sie AuBenschnitte entgegen dem Uhrzeigersinn und Innenschnitte im

Fréstiefe einstellen

Hinweis: Senken Sie den Fraser zum Arretieren in der bendtigten Frastiefe ab und drehen Sie
den Spannhebel zur Fréstiefenarretierung (16) in die niedrigere Position. Dadurch wird der
Fraskopf in dieser Stellung fixiert.

* Jenach it kann zwischen den

folgenden drei Frastiefeneinstellungen gewahlt werden:

Grobeinstellung

1. Grobeinstellungen lassen sich am Tiefenhub-Wahlschalter (6) einstellen. Driicken Sie dazu
den Schalter, bis er im Griff nach innen einrastet (siehe Abb. I).

2. Losen Sie den Spannhebel zur Fréstiefenarretierung (16). Driicken Sie den Geratekdrper

herunter, bis die bendtigte Tiefe erreicht ist. Legen Sie den Spannhebel zum Feststellen
wieder um.

Hinweis: Die Position des l4sst sich indem seine k
entfernt und der Hebel in der gewiinschten Position wieder auf die Schraube gesetzt wird.
Ziehen Sie sie anschlieBend gut an.

Drehgriffeinstellung

1. Die Frése l4sst sich auch durch Drehen des Drehgriffs (7) vornehmen.

2. Losen Sie dazu den Tiefenhub-Wahlschalter (6) sorgen Sie dafiir, dass er mit der
Grifffléche biindig ist (siehe Abb. J). Vergewissern Sie sich, dass der Spannhebel zur

Uhrzeigersinn vor, um ein Rattern des Frésers zu verhindern.

Hinweis: Durch zu schnellen Vorschub des Frésers kann es zu unbefriedigenden
Frésergebnissen und einer Uberlastung des Motors kommen. Durch zu langsamen Vorschub
kann ein Uberhitzen des Werkstiicks verursacht werden.

Hinweis: Im Normalbetrieb wird der Fraskopf nach dem Einschalten der Frase eingetaucht.
Hinweis: Betreiben Sie die Tauchfréise nicht umgedreht, es sei denn, sie ist fest an einem
Fréstisch (z.B. von Triton) mit i montiert.

Schutzvorri

Mehrere Frasschnitte vornehmen

. Durch die Revolveranschlage (1) kann die maximale Frastiefe in einer vom Bediener
bestimmbaren Anzahl an Frésschritten erreicht werden. Jede Revolverstufe lsst sich am
Stellrad der Revolverstange voreinstellen.

Drehen Sie die Revolveranschldge so, dass der Tiefenanschlag beim Eintauchen der
Frase die hachste voreingestellte Revolverstange beriihrt. Der erste Frésschritt kann nun
vorgenommen werden.

[

Ld

Nehmen Sie die nachsten Frasschritte vor, wahrend Sie die Revolveranschldge drehen und
die Revolverstangentiefe bei Bedarf fiir jeden Frésschnitt anpassen, bis die volle Fréstiefe
erreicht ist.

Kreishdgen frasen

1. Sie die

2. Nehmen Sie den (19) von der ab und
bringen Sie sie mithilfe eines kleinen Nagels oder einer Schraube, der/die durch eines der

ung (24) ohne den Anschlag an der Frase.
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Ldcher im Kreisschneider-Gelenkkopf gefiihrt wird, mittig auf Ihrem Werkstiick an (siehe
Abb. R). Belassen Sie die Schraube des Gelenkkopfs an Ort und Stelle.

3. Senken Sie die Frase und die Gleitplatte iiber dem Gelenkkopf ab und bringen Sie die
Unterlegscheibe und die Fliigelmutter wieder an (siehe Abb. S).

4. Fiihren Sie die ausgeschaltete Frase an der Kreislinie entlang, um den Bogen zu diberpriifen.
Nehmen Sie Eil i

ungen vor.

5. Frésen Sie den Kreisbogen in mehreren und erhohen Sie die Fréastiefe
bei jedem Durchgang um beispielsweise 2 mm (siehe Abb. T). Nehmen Sie den Schnitt nicht
in nur einem tiefen Frasdurchgang vor.

 Durchtrennen des Werkstiicks: Wenn Sie das Werkstiick ganz durchtrennen machten,
befestigen Sie ein zweites Brett aus Restmaterial an der Unterseite Ihres Werkstiicks.
Frésen Sie den Kreisbogen zunachst groBer als bendtigt. Wenn das Werkstiick ganz
ist, veri Sie den D! und arbeiten Sie sich mit schmalen
Frésdurchgéngen in der gesamten Tiefe zum gewiinschten Durchmesser vor.

Stationéres Arbeiten

WARNUNG! Bei Verwendung mit dem Triton-Fréstischmodul des Workcenters WX7RT001

betragt der maximale Fra 50 mm. Diese Einschr? ergibt sich aus den

Merkmalen des Workcenters.

Hinweis: Die Montage und Bedienung dieser Tauchfrase auf einem Fréstisch muss

entsprechend der mit dem Frastisch mitgelieferten Produktliteratur erfolgen.

Hinweis: Diese Tauchfrase wurde zwar fiir einen effizienten und komfortablen Betrieb auf den

meisten Frastischen konzipiert, eignet sich aber besonders filr den Triton-Fréistisch RTA300.

Hinweis: Die Eintauchfeder muss wie folgt entfernt werden, bevor diese Frése in einen

Fréstisch eingebaut werden kann:

1. Stellen Sie den Eintauchbereich der Frése ganz nach unten und arretieren Sie den
Spannhebel zur Fréstiefenarretierung (15).

2. Losen Sie die kleine Schraube neben der Eintauchfederkappe (14) mit ein paar
Umdrehungen.

3. Halten Sie die Kappe gut fest, wéhrend die Spannung von der Feder genommen wird, um ein
Herausspringen der Kappe zu verhindern. Drehen Sie die Kappe nun ein wenig gegen den
Uhrzeigersinn und nehmen Sie sie ab (siehe Abb. U).

4. Entfernen Sie die Feder und bewahren Sie sie an einem sicheren Ort auf.

5. Setzen Sie die Eintauchfederkappe wieder ein und ziehen Sie die Schraube an.

Hinweis: Stellen Sie sicher, dass die Eintauchfeder wieder angebracht ist, bevor die Frése

wieder im Freihandbetrieb verwendet wird.

 Die Tischhdhen-Einstellkurbel (25) wird am Tischhohen-Einstellkurbelanschluss (26)
montiert. Sie ermdglicht eine einfache Ho {iber Tischhthe, wenn die Frase am
Fréistisch montiert ist (siehe Abb. V).

Zubehor

* Ein umfangreiches Sortiment an Zubehr fiir dieses Gerat ist iiber Ihren Triton-Fachhéndler
erhaltlich, darunter beispielsweise eine groBe Auswahl an Fréasern. Ersatzteile wie
i ierhiilsen und kdnnen ebenfalls iiber Ihren Triton-
com bezogen werden.

F il oder unter

Instandhaltung

WARNUNG! Trennen Sie das Gerat stets vom Stromnetz, bevor Sie Inspektions-,
Wartungs- oder Reinigungsarbeiten daran durchfiihren.

Allgemeine Uberpriifung

. [ iifen Sie alle in regelméBigen Abstanden auf festen Sitz, da
sie sich mit der Zeit durch Vibration lockern kinnen.

* Kontrollieren Sie das Netzkabel des Gerates vor jedem Gebrauch auf Schaden und
VerschleiB. Reparaturen miissen durch eine zugelassene Triton-Reparaturwerkstatt
erfolgen. Dies gilt auch fiir mit dem Gerét verwendete Verldngerungskabel.

Reinigung

WARNUNG! Tragen Sie bei der Reinigung dieses Gerétes stets personliche Schutzausriistung
inschlieBli und

Halten Sie Ihr Gerat stets sauber. Durch Schmutz und Staub verschleiBen die inneren Teile
schnell und die Lebensdauer des Gerates wird verkiirzt.

Reinigen Sie das Gerét mit einer weichen Biirste oder einem trockenen Tuch.

. Sie benzin- oder oder andere scharfe
Reini ittel. Falls eine ini nicht ist, sdubern Sie das
Gerategehéuse mit einem feuchten Lappen und einem milden Reinigungsmittel.

Dieses Gerat darf niemals mit Wasser in Beriihrung kommen.
. Sie sich bei stets, dass das Gerét absolut trocken ist.
Die Entliiftungs6ffnungen mit sauberer, trockener Druckluft reinigen, sofern verfiigbar.

Schmierung

 Schmieren Sie alle beweglichen Teile in regelméBigen Abstanden mit einem geeigneten
Spriihschmiermittel.

Kohlebiirsten
Mit der Zeit i die
Wenn der VerschleiB der Biirsten fortgeschritten ist, kann dadurch die Motorleistung

abnehmen, die Maschine kurzzeitig ausfallen oder es kann zu sichtbarer Funkenbildung
kommen.

des Motors dem

« Lassen Sie die bei derartigen von einem
Vertragskundendienst ersetzen.
« Nehmen Sie zum Wechseln der die beiden Bii (9)ab. U

Sie, dass die Schleiffléiche sauber ist. Die abgenutzten Biirsten kénnen nun vorsichtig gegen
die neuen ausgetauscht werden. Bringen Sie anschlieBend beide Biirstenkappen wieder an.
Lassen Sie die Frase nach dem Einsetzen neuer Kohlebiirsten zwei bis drei Minuten im
Leerlauf laufen, damit sich die Kohlen einschleifen konnen. Dieser Vorgang ist oft erst

nach mehrmaliger Inbetriebnahme des Gerétes vollstindig abgeschlossen. Bis sich die
Kohlebiirsten eingeschiiffen haben, kann es weiterhin zu Funkenbildung kommen.

Das Gerat kann gewartet
werden.

Kontakt

Informationen zu Reparatur- und Kundendiensten erhalten Sie unter
der Rufnummer (+44) 1935/382222.

auch von einem Ver

Webseite: tritontools.com/de-DE/Support

GB-Postanschrift:
Toolstream Ltd.

Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, GroBbritannien

EU-Postanschrift:
Toolstream B.V.

De Keten

00004

5651 GJ

Eindhoven, Niederlande

Lagerung

* Gerat an einem sicheren, trockenen Ort auBerhalb der Reichweite von Kindern lagern.

Beachten Sie bei der Entsorgung von defekten und nicht mehr reparablen Elektrowerkzeugen

die geltenden Vorschriften und Gesetze.

. und andere ische und
Hausmiill entsorgen.

 Lassen Sie sich von der zustdndigen Behdrde beziiglich der ordnungsgeméBen Entsorgung
von Elektrowerkzeugen beraten.

Altgerate nicht iber den
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Fehlerbehebung

Storung Magliche Ursache Empfohlene Abhilfe
Kein Betrieb bei Betétigung des Keine Stromversorgung Stromanschluss tiberpriifen
Netzschalters (12)
Netzschalter defekt von einem it ersetzen lassen
Ungenaues Frésprofil i (4) nicht genau ei Die Einstellung des Tiefenanschlags muss der durch die Einstellung der

F (1) beg Fréstiefe entsp

Fraser bzw. Spannzange (22) falsch eingesetzt
oder locker

Fraser bzw. Spannzange erneut einsetzen bzw. anziehen

Tauchfrase funktioniert nicht

Keine Stromversorgung

Priifen, ob an der Steckdose Spannung anliegt

Biirsten verschlissen oder klemmen Ziehen, Bil © und si dass die
nicht adigt oder sind
Schalter defekt Gerat von einem Triton-Ver warten lassen
defekt oder kur. Gerét von einem Triton-Ver warten lassen

Tauchfrase l&uft bzw. arbeitet langsam

Fraser stumpf oder beschadigt

Fréser nachschérfen oder ersetzen

Drehzahl zu niedrig eingestellt

Drehzahl erhthen

Motor iberlastet

Druck auf Tauchfrése verringern

(UberméBige Vibration

Fréser falsch eingesetzt oder locker

Fréser erneut einsetzen bzw. ersetzen

Fraser stumpf oder beschadigt

Fréser ersetzen

(UberméBige Funkenbildung im Motorgehéuse

Biirsten bewegen sich nicht frei

Netzstecker ziehen, Biirsten ausbauen und séubern bzw. ersetzen

Motor beschédigt oder abgenutzt

Gerét von einem Triton-Ver warten lassen

Feineit (10) macht
oder lasst sich nicht einstellen

zur Frasti { (16) arretiert

Spannhebel zur Fréstiefenarretierung (16) losen

Ende des Einstellbereichs erreicht

Feineinsteller zuriicksetzen und Frastiefe iiber den Tiefenanschlag (4) einstellen

Ungewdhnliche Gerdusche

Mechanisches Hindernis

Gerét von einem Triton-Ver warten lassen

Innere Wicklungen beschédigt

Gerét von einem Triton-Ver warten lassen

Garantie

Triton garantiert dem Kéufer dieses Produkts, dass Triton, wenn sich Teile dieses Produkts

innerhalb von 3 Jahren ab Originalkaufdatum infolge fehlerhafter Materialien oder

Zur Anmeldung lhrer Garantie besuchen Sie bitte unsere Website

tritontools.com* und tragen dort Ihre personlichen Daten ein.

Kaufinformation
Kaufdatum: __ /_ /_

Modell: MOF001

Bewahren Sie bitte Ihren Beleg als Kaufnachweis auf.

Arbeitsausfiihrung als defekt erweisen, das mangelhafte Teil nach eigenem Ermessen

entweder kostenlos reparieren oder ersetzen wird.

Diese Garantie gilt nicht fiir kommerzielle Verwendung und erstreckt sich nicht auf
normalen VerschleiB oder Schaden infolge von Unfall, Missbrauch oder unsachgemaBer

Verwendung.
*Bitte registrieren Ihren Artikel innerhalb von 30 Tagen nach dem Kauf online.
Es gelten die allgemeinen Geschéftsbedingungen.

Ihre gesetzlich festgelegten Rechte werden dadurch nicht eingeschrénkt.
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Traduzione delle istruzioni originali

Introduzione

Grazie per aver acquistato questo utensile Triton. Queste istruzioni contengono informazioni
utili per il funzionamento sicuro ed affidabile del prodotto. Per essere sicuri di utilizzare al
meglio il potenziale dell'utensile si raccomanda pertanto di leggere a fondo questo manuale.
Conservare il manuale in modo che sia sempre a portata di mano e accertarsi che 'operatore
dell'elettroutensile lo abbia letto e capito a pieno.

Simboli

La targhetta sul vostro strumento pud mostrare simboli. Questi rappresentano importanti
informazioni sul prodotto o istruzioni sul suo utilizzo.

Usare la protezione acustica
Indossare occhiali protettivi
Indossare protezione respiratoria
Indossare il casco

Indossare la protezione delle mani
Leggere il manuale di istruzioni
NON usare se esposti alla pioggia 0 in ambienti umidi!

AVVERTENZA: Le parti mobili possono causare ferite da schiacciamento e
da taglio.

> @Y 4

Attenzione!

Fare attenzione al contraccolpo!

Costruzione di classe Il (doppio isolamento per conferire una protezione ancora
maggiore)

Conforme alle normative pertinenti e gli standard di sicurezza.

Protezione Ambientale

| rifiuti di prodotti elettrici non devono essere smaltiti con i rifiuti domestici. Nel
caso in cui esistano strutture, provvedere al riciclaggio. Verificare con le autorita
locali o il rivenditore per consigli sul riciclaggio.

I N[O

Elenco abbreviazioni tecniche

v Volt

~ Corrente alternata

A Ampere

no Velocita in assenza di carico

Hz Hertz

W, kw Watt, kilowatt

/min or min”! (rivoluzioni o moti alternativi) al minuto

Specifiche tecniche

Numero modello:

MOF001

Tensione: 220V - 240V~ 50/60 Hz

Max. potenza di ingresso: 6,4A

Max. potenza in uscita: 1400 W

Velocita in assenza di carico: variabile da 8000 a 21000 min™

Anelli di serraggio: V4" e 8 mm

Diametro massimo fresa: 55 mm /50 mm (se usata con WX7RT001)

Regolazione dell'immersione: 1) Immersione libera

2) Manovella per regolare I'altezza
del tavolo

3) Micro-regolatore

Intervallo di immersione: 59 mm
Classe di isolamento: @
Protezione di ingresso: IPX0
Peso netto: 4,78 kg

Informazioni su rumori e vibrazioni:

Pressione sonora Lp,: 84,1 dB(A)
Potenza sonora Ly 95,1 dB(A)
Incertezza K: 0,567 dB
Vibrazione ponderata a,: 6,285 m/s?
Incertezza K: 0,74 m/s?

Illivello di intensita sonora per I'operatore potrebbe superare gli 85 dB(A) e
potrebbe quindi essere necessario indossare protezioni per P'udito.

Nell’ambito del nostro sviluppo continuo del prodotto, le specifiche dei prodotti
Triton possono subire variazioni senza preavviso.

ATTENZIONE: Indossare sempre protezioni per le orecchie, dove il livello sonoro supera i 85
dB (A) e limitare il tempo di esposizione, se necessario. Se i livelli sonori sono scomodi, anche
con la protezioni per le orecchie, smettere di usare lo strumento immediatamente e controllare
la protezione acustica sia montata correttamente e fornisce il corretto livello di isolamento
acustico per il livello del suono prodotto dal vostro strumento.

ATTENZIONE: I'esposizione dell’utente alle vibrazioni dello strumento puo causare la perdita
del senso del tatto, intorpidimento, formicolio e riduzione della capacita di presa. Esposizione a
lungo termine pud portare ad una condizione cronica. Se necessario, limitare la lunghezza del
tempo esposti a vibrazioni e utilizzare guanti anti-vibrazione. Non utilizzare lo strumento con

le mani sotto ad una temperatura normale comoda, siccome le vibrazioni avranno un effetto
maggiore. Utilizzare i dati forniti nella specifica relativa alle vibrazioni per calcolare la durata e
la frequenza di funzionamento dello strumento.

| livelli sonori e vibrazioni nella specifica sono determinate a secondo EN60745 o simili
standard internazionali. Le figure rappresentano un normale utilizzo per lo strumento in normali
condizioni di lavoro. Uno strumento a mal tenuta, montata in modo errato, o usato in modo
improprio, possono produrre un aumento dei livelli di rumore e vibrazioni.
www.osha.europa.eu fornisce informazioni sui livelli sonori e vibrazioni nei luoghi di lavoro
che possono essere utili per gli utenti domestici che utilizzano strumenti per lunghi periodi
di tempo.
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Norme generali di sicurezza

AVVERTENZA: Leggere ed assimilare tutte le istruzioni. La non osservanza delle seguenti
istruzioni puo causare scosse elettriche, incendi e/o lesioni gravi.

ATTENZIONE: Questo apparecchio non € destinato all’uso da parte di persone (inclusi
i bambini) con capacita ridotta, fisiche o mentali o con mancanza di esperienza o di
conoscenza, a meno che non siano controllati o istruiti all’'uso dell’apparecchio da
una persona responsabile della loro sicurezza. / bambini devono essere sorvegliati per
assicurarsi che non giochino con I'apparecchio.

Conservare tutte le avvertenze di pericolo e le istruzioni operative per ogni esigenza

futura.

Il termine “elettroutensile” si riferisce all’utensile a rete fissa (con filo) o un utensile a batteria

(senza filo).

1. Area di lavoro.

a. Mantenere Parea di lavoro pulita e adeguatamente illuminata. // disordine e le zone di
lavoro possono essere fonte di incidenti.

b. Non usare gli elettroutensili in presenza di atmosfere esplosive, come liquidi, gas e
polveri infi i Gli scintille che p le
polveri o i fumi.

c. Tenere altre persone e i bambini a distanza di sicurezza durante I'impiego
dell'utensile elettrico. Eventuali distrazioni potrebbero far perdere il controllo dell utensile
all'operatore.

. Sicurezza elettrica

® N

. Le spine degli elettroutensili devono essere compatibili con le prese di corrente. Non
modificare in alcun modo la spina dell ile. Non usare icon gli
ili dotati di di messa a terra. L'uso delle spine originali non
modificate e delle prese corrispondenti ridurra il rischio di scosse elettriche.

b. Evitare il contatto del corpo con le superfici collegate a massa come i tubi, i radiatori,
le cucine e i frigoriferi. Se il corpo dell'operatore é collegato alla terra o alla massa il
rischio di scosse elettriche € maggiore.

c. Non esporre gli elettroutensili alla pioggia e non lasciarli in ambienti umidi o bagnati.
L'ingresso dell'acqua in una macchina utensile aumenta il rischio di scosse elettriche.

d. Non usare il cavo in modo improprio. Non afferrare mai il cavo per trasportare, tirare
o staccare I'elettroutensile dalla presa di corrente. Tenere il cavo lontano da fonti di
calore, olio, e sostanze affini, bordi appuntiti o parti in movimento. / cavi danneggiati o
attorcigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

e. Qualora si voglia usare P'utensile all’aperto, usare cavi di prolunga compatibili con
P'uso in ambienti esterni. Un cavo idoneo all'uso in ambienti esterni riduce il rischio di
scosse elettriche.

f. Se I'utilizzo di un ile in umido &i
fonte di ali protetta da un di itivo diff
differenziale riduce notevolmente il rischio di scosse elettriche.

Sicurezza personale

. Quando si usa un elettroutensile lavorare sempre con la massima attenzione e

concentrazione, lasciandosi guidare dal buon senso. Non usare mai un elettroutensile
quando si & stanchi o sotto I'effetto di medicinali e/o sostanze alcullche o

utilizzare una
Luso di un dispositi

o

stupefacenti. Quando si usa un ile un attimo di di é a
causare gravi lesioni alle persone.
b. Usare di i per la p sempre i per gli

occhi. / dispositivi per la sicurezza personale, come le mascherine antipolvere, le calzature
di sicurezza antiscivolo, il casco e la cuffia, se usati in maniera appropriata, riducono i rischi
di lesioni alle persone

c. Evitare I che li ein arresto
(OFF) prima di attaccare la presa e/o batteria, prendere in mano o trasportare
Putensile. Trasportare gli elettroutensili con il dito al di sopra dell’interruttore o attaccando
I'elettroutensile con I'interruttore acceso, aumenta il rischio di accidenti.

d. Rimuovere tutte le chiavi di regolazione e le chiavi inglesi prima di accendere
Pelettroutensile. Una chiave inglese o una chiave di regolazione collegata a una parte in
movimento dell'elettroutensile potrebbe causare lesioni alle persone.

. Non andare oltre P'altezza In qualsiasi i piedi poggiati

su superfici solide e un punto di appoggio sicuro. Un buon equilibrio consente di avere il
massimo controllo sull ile nelle situazioni i

®

f. Vestirsi con abbigli; Nonii abiti larghi o gioielli. Tenere i
capelli, vestiti e guanti lontano da parti in movimento. Vestiti lenti, gioielli o capelli
lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

0. Se il dispositivo utilizzato & dotato di una bocchetta per I'aspirazione della polvere
accertarsi che sia collegato e utilizzato L'uso di tali di itivi riduce i
rischi correlati alle polveri.

. Maneggio ed impiego accurato di utensili elettrici

IS

. Non forzare I’elettroutensile. Usare sempre I’elettroutensile corretto per il lavoro da
eseguire. L'elettroutensile corretto sara in grado di svolgere il lavoro in modo piu efficiente
e sicuro nell’ambito della gamma di potenza indicata.

b. Non usare I ile se I'i di

Gli ili con un i di
essere riparati immediatamente.

Staccare la spina dalla presa di corrente prima di effettuare qualsiasi regolazione,

sostituire gli accessori o riporre gli attrezzi a motore. Queste misure di sicurezza
preventive riducono il rischio di avvio involontario.

non si accende e si spegne.
difettoso sono pericolosi e devono

I

d. Conservare I'elettroutensile fuori dalla portata dei bambini e non lasciare che venga
utilizzato da persone non e i nell’'uso degli
elettroutensili o che non abbiano letto questo manuale di istruzioni. Gii elettroutensili
diventano estremamente pericolosi nelle mani di persone non addestrate.

e gli per di o la legatura delle
parti in movimento, la rottura di parti e altre condizioni che possono influire il
dell’app: 0. In caso di fare riparare prima dell'uso.

Molti incidenti sono causati da una scarsa manutenzione dell utensile.

1. Mantenere le lame pulite e affilate. Gli utensili da taglio tenuti in buone condizioni
operative e con i bordi taglienti affilati sono meno soggetti a bloccarsi e pi facili
da controllare.

g. Utilizzare I etuttii i e gli iin acon le
istruzioni di questo manuale e nella maniera prevista per ciascun tipo di utensile,
tenendo conto delle condizioni lavorative e del compito da eseguire. L utilizzo degli
elettroutensili per fini diversi da quelli previsti rappresenta un rischio per le persone.

AVVERTENZA: Se il dispositivo viene usato in Australia o Nuova Zelanda, consigliamo di

alimentarlo SEMPRE tramite un dispositivo di corrente residua con una corrente residua

nominale di 30mA o inferiore.

5) Servizio

a) Fate re nare il vostro utensile elettrico da un tecnico qualificato utilizzando parti
di ricambio identiche. Questo fara si che la sicurezza dell’elettroutensile viene mantenuta.

Informazioni di sicurezza aggiuntive
per le fresatrici

AVVERTENZA!

Tenere il dispositivo unicamente per le superfici di impugnatura isolate, dato che il
cutter potrebbe entrare in contatto col cavo di alimentazione. Tagliare un cavo "sotto
tensione" puo esporre le componenti metalliche del dispositivo "sotto tensione", e potrebbe
dunque trasmettere una scossa elettrica all'operatore.

Usare delle pinze o altri metodi pratici per rendere sicuro e supportare il pezzo

da sottoporre a lavorazione su una superficie stabile. Tenendo il pezzo in mano o
appoggiato contro il corpo lo si rende instabile, e cio potrebbe portare a una perdita di
controllo del dispositivo stesso.

Qualora sia alla del cavo di ali ione, sara
opportuno rivolgersi al produﬂnre o al suo agente al fine di evitare pericoli a livello
di sicurezza.

. igli di sempre il di tramite un di itivo di
corrente residua con una corrente residua nominale pari o inferiore a 30 mA.

a) Servirsi di di itivi di si i per le
orecchie, ti-pol ei presi guanti di sit

b) Indumenti, cavi, lacci, ecc. non vanno mai lasciati nelle immediate vicinanze dell'area
di lavoro.

¢) Verificare che la tensione di ali i i alle specifiche del di

d) Verificare che le eventuali usate col di: siano in
elettriche sicure, e che dispongano dell'amperaggio adeguato per il dispositivo.

€) Svolgere le per evitare

) Servirsi di rilevatori adeguati per capire se sotto alla superficie di lavoro vi sono linee
elettriche, o tubazioni. Ove necessario, rivolgersi alle aziende di competenza per ricevere
ulteriori informazioni in merito. Il contatto coi cavi elettrici puo portare a scosse elettriche e
incendio. Danneggiare una linea del gas pud portare a un‘esplosione. Il contatto con le linee
idriche puo portare a gravi danni a oggetti

g) Verificare che gli oggetti integrati quali ad esempio chi
dal pezzo da sottoporre a lavorazione prima di mettersi al lavoro

h) Trattare le frese con estrema cura dato che possono essere molto affilate

i) Prima dell'uso, controllare con attenzione la fresa al fine di verificare la presenza di
segni di danno o usura. Sostituire immediatamente i codoli danneggiati o rotti

j) Verificare che i cutter/codoli della fresa siano affilati e sottoposti ad adeguata
manutenzione. Le estremita taglienti spuntate possono portare a perdita di controllo del
dispositivo, compreso stallo, aumento del calore e possibili lesioni

k) Usare SEMPRE leil e tenere
procedere con altri lavori

1) Tenere asciutte, pulite e senza olio e grasso le maniglie e le superfici
dell'impugnatura, al fine di garantire che il dispositivo possa essere tenuto
saldamente in fase di utilizzo.

m)Prima di usare il dispositivo per eseguire un taglio, accenderlo e lasciarlo funzionare
per un po' di tempo. Le vibrazioni potrebbero indicare la presenza di una fresa non
installata in modo adeguato.

n) Fare attenzione alla direzione di rotazione della punta nonché alla direzione di
alimentazione

la fresa prima di

o) Tenere le mani lontane dell'area di fresatura e dal cutter della fresa. Tenere la maniglia
ausiliaria o una superficie di taglio isolata con la seconda mano.

p) Non avviare MAI la fresa quando il cutter sta toccando il pezzo sottoposto a
lavorazione

q) Verificare che la molla di immersione sia sempre inserita quando il dispositivo viene
usato in modalita manuale
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1) Verificare che il cutter si sia completamento fermato prima di passare all'immersione
dell’anello in posizione di blocco

s) La velocita massima della fresa/cutter deve essere almeno altrettanto alta quanto la
velocita massima del dispositivo alimentato a corrente

t) Alcune parti della fresa si potrebbero riscaldare in fase di utilizzo. Non toccare
immediatamente dopo I'uso per evitare il rischio di ustioni

u) Non lasciare che le componenti entrino in contatto con materiali combustibi

v) Le dimensioni del fuso della devono corri alle di i esatte
dell’anello di serraggio inserito nella fresa. Le frese/cutter inserite in modo errato
ruoteranno in modo irregolare, comportando un aumento delle vibrazioni. Cid potrebbe
anche portare a una perdita di controllo del dispositivo.

w) NON premere il pulsante di blocco dell'albero o cercare di portare il dispositivo in
modalita sostituzione fresa mentre la fresa ¢ in funzione.

X) Mantenere una pressione costante in fase di taglio del pezzo sottoposto a
lavorazione, lasciando che sia il cutter della fresa a determinare la velocita di taglio.
NON forzare il dispositivo e non sovraccaricare il motore.

y) Verliu:are chele larghette ele di si sul di restino

F dere alla loro qualora siano rovinate o

danneggiate

2) In fase di della fresa, i al fatto che il cutter della fresa
rimanga in stallo sul pezzo da lavorare causando perdita di controllo. Accertarsi
sempre di impugnare saldamente la fresa e che in casi di questo tipo I'interruttore on/off
venga rilasciato immediatamente

Dopo aver acceso la fresa, verificare che la stessa stia ruotando in modo uniforme
(senza oscillare) e che non vi siano vibrazioni aggiuntive legate al fatto che la fresa
non & stata installata correttamente. L ‘uso della fresa con una fresa inserita in modo
errato puo portare a una perdita di controllo nonché a gravi lesioni

Prestare ESTREMA attenzione quando vengono usati cutter con un diametro
superiore ai 2" (50mm). Usare velocita di alimentazione molto basse €/o piti tagli poco
profondi per evitare di sovraccaricare il motore

Spegnere SEMPRE e aspettare che la fresa sia completamente ferma prima di togliere
la ina dal pezzo a

Scollegare dall'alimentazione prima di eseguire eventuali regolazioni, interventi di
assistenza o manutenzione

AVVERTENZA: La polvere generata dall'uso di dispositivi alimentati a corrente puo essere
tossica. Alcuni materiali potrebbero essere trattati chimicamente o rivestiti e presentare

un rischio di tossicita. Alcuni materiali naturali e composti potrebbero contenere sostanze
chimiche tossiche. Alcune vernici meno recenti possono contenere piombo e altre sostanze
chimiche. Evitare I'esposizione prolungata alla polveri generate dall'uso di una fresa. NON
consentire alla polvere di depositarsi sulla pelle o sugli occhi e non consentire alla polvere
di entrare nella bocca, al fine di evitare I'assorbimento di sostanze chimiche pericolose. Ove
possibile, lavorare in una zona ben ventilata. Usare una maschera anti-polvere adeguata e
un sistema di estrazione della polvere, ove possibile. In caso di frequenze di esposizione pit
elevate, ¢ ancora pi importante attenersi a tutte le precauzioni di sicurezza nonché all'uso di
un livello superiore di protezione personale.

Acquisire familiarita col prodotto

Stop torretta

Morsa

Perno di blocco dell'albero

Stop profondita

Manopola di blocco stop profondita
Pulsante di selezione immersione
Maniglia avvolgitore

O NSO A wN

Anello di blocco impugnatura awvolgitore
9. Coperchi di accesso alla spazzola

10. Micro awolgitore

11. Motore

12. Interruttore di sicurezza

13. Copri-interruttore retrattile

14. Cappuccio di accesso molla aimmersione
15. Controller di velocita

16. Leva di blocco immersione

17. Protezioni di sicurezza

18. Porta dell'estrazione delle polveri

19. Montaggio perno di taglio cerchio

Uso Previsto

Fresatrice a immersione usata per tagliare profili, scanalature, estremita e fori allungati in
legno naturale e composito, oltre che per installazioni stazionarie nel Banco fresa di precisione
Triton, il Banco di lavoro Triton e altri sistemi da banco idonei.

Disimballaggio dello strumento

o Disi con la fresatrice a
Acquisire familiarita con tutte le caratteristiche e funzmnl

« Verificare che tutte le componenti del dispositivo siano presenti e in buone condizioni.

* Qualora eventuali componenti siano mancanti o p alla
delle stesse prima di iniziare a usare il dispositivo

Prima dell’uso

AVVERTENZA: Verificare che il dispositivo sia scollegato dalla presa di corrente prima di
fissare o sostituire eventuali accessori o eseguire eventuali regolazioni.

aun’ispezione.

Installazione dell’anello di serraggio e della fresa

Nota: Indossare guanti protettivi in fase di inserimento e rimozione di frese vicino alle
estremita affilate dei cutter.

. Collocare la fresatrice capovolta su una superficie piana sicura, col Motore completamente
fermo e il cavo di corrente non inserito nella presa di alimentazione.

Spingere la fresatrice fino alla sua profondita massima premendo I'Anello di blocco
impugnatura awvolgitore (8) verso I'interno, e ruotando la Maniglia Avvolgitore (7) in senso
orario fino a che I'anello di serraggio (22) non sporge rispetto alla base (Immagine C).

Nota: Verificare che la Manopola di Blocco Stop profondita (4) sia completamente ritratta
(cfr. “Stop di profondita e torretta”). L'anello di serraggio (22) dovrebbe sporgere dalla base,
consentendo cosi un facile accesso della chiave.

. Servendosi della Chiave (23) fornita in dotazione, allentare I'anello di serraggio ruotandolo
in senso anti-orario fino alla sua completa rimozione (Immagine D).

Selezionare I'anello di serraggio desiderato, e inserirlo all'interno della morsa (2) avvitando
I'anello di serraggio in senso orario

Inserire la lama della fresa nell’anello di serraggio verificando che almeno 20mm o meta
dell’albero (optare per la dimensione maggiore) venga inserita all'interno dell’anello

di serraggio, quindi usare la Chiave (23) per ruotare leggermente I'anello di serraggio,
consentendo cosi I'innesto dell’anello di serraggio stesso. Dopo I'innesto, ruotare la chiave
in senso orario per serrare il cutter

Iad

w

>

b

1

Riportare la fresatrice alla normale profondita di funzionamento. In questo modo il blocco
dell'anello metallico verra disinnestato e si rilascera I'interruttore retrattile; sara dunque
possibile accedere all'interruttore di alimentazione (12)

Porta di estrazione delle polveri

Nota: La fresatrice Triton & dotata di una porta di estrazione delle polveri (18) per eliminare le
polveri e i trucioli dalla parte superiore della zona di taglio. La Porta di estrazione delle polveri
accetta un tubo con diametro esterno da 38mm (112”). Accetta inoltre il Dispositivo di Raccolta
Polveri (DCA300) e I'Adattatore Porta Polveri Triton (TDPADIN) che consente il fissaggio di tubi
di terze parti.

* |l sistema di estrazione polveri si fissa in posizione con un filetto verso sinistra (in senso
anti-orario)

Piastra di base estesa e installazione della guida

Nota: Quando la fresa viene usata con la piastra fornita in dotazione, collocare una mano sul
Iatu sinistro della base, tenendola premuta sul pezzo da sottoporre a lavorazione, e prendere
della fresa, con I'altra meno.

. Localizzare le due Manopole di montaggio della piastra di base (20) e allentarle
completamente. In questo modo i perni di montaggio si innesteranno nei fori di fissaggio
della fresatrice sulla piastra di base estesa (24).

Capovolgere sia la fresatrice che la piastra di base estesa

Premere le manopole di montaggio della piastra di base sulla fresatrice verso I'interno, fino
aesporre i perni di montaggio

Allineare i perni di montaggio coi fori di fissaggio della fresatrice sulla piastra di base estesa
(24), quindi far scorrere negli alloggiamenti del foro-chiave (Immagine E).

Nota: L'orientamento della piastra di base estesa dlpende dal punto in cui serve il supporto.
Per lavorare sulle estremita, i di ione (12) sul lato corto
sporgente della base.

Ll

>

5. Serrare le manopole di montaggio della piastra di base saldamente sulla fresatrice per
fissare la fresatrice stessa sulla piastra di base estesa

20. Manopole di montaggio della piastra di base 6. Per installare la guida (21) allentare le manopole della guida e far scorrere la guida stessa
21. Appoggio sui binari della piastra di base estesa (Immagine F). Bloccare nel punto richiesto serrando
N " . . o ) . entrambe le manopole della guida

22. Mandrino (cfr. tabella delle specifiche tecniche per informazioni sulle dimensioni) . ; L . "

o Nota: Quando si effettuano tagli lontano dalle estremita, inserire la Guida sull'estremita lunga

23. Chiave inglese della piastra di base.

24. Piastra di base espansa Nota: Quando si lavora alle estremita con un cutter con guida non portante, inserire la

25. Awolgitore d’altezza del banco protezione sull'estremita corta della piastra di base (Immagine G).

26. Punto di dell gitore di dell'altezza del banco Nota: Qualora venga usato un cutter di grandi i potrebbe essere o fissare
i blocchi in legno ai lati della guida tramite i fori della vite, al fine di garantire che il cutter non
entri in contatto con la Guida.

30
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Funzionamento

AVVERTENZA: Indossare SEMPRE la protezione per gli occhi, protezioni per il sistema
respiratorio e I'udito e anche guanti adatti quando si utilizza questo strumento.

Accensione e spegnimento

Nota: Quando la fresatrice viene collegata alla sorgente di alimentazione, I'interruttore di
alimentazione (12) si illumina, sia in posizione “On” che in posizione “Off".

Nota: Il Copri-interruttore retrattile (13) impedisce I'avvio accidentale della fresatrice. Dovra
essere ritirata prima di accendere Ia fresatrice Immagine A). Il coperchio restera aperto fino a
che la fresatrice non viene spenta.

. Verificare che la fresatrice a immersione sia all’estensione massima del suo spostamento,
e che il cutter non entri in conflitto con oggetti estranei quando viene alimentato

~

Collegare il cavo di alimentazione alla presa di corrente, e far scorrere indietro il Copri-
interruttore retrattile fino a mostrare lnterruttore di alimentazione

Premere ['interruttore di alimentazione fino a portarlo in posizione “I” per ACCENDERE la
fresatrice ine B). Mentre I'i di ione si trova in questa posizione,

«

2. Girare la manopola di comando del micro-regolatore in senso orario per aumentare la
profondita di taglio ¢ in senso antiorario per ridurla. Regolare la profondita di taglio fino a
I'altezza desil K)

Nota: Quando si raggiunge la fine dell’intervallo di regolazione della profondita il micro-
regolatore diventera molto pili duro da girare e iniziera a fare clic e andare a vuoto.

per |i tagli piu i

3. Innestare la Leva di Blocco ione, in p

Arresto profondita e torretta

. L'arresto profondita (4) e la Torretta (1) sono usati nella modalita di affondamento a mano
libera per predisp! tre diverse a di taglio

ad

Allentare la manopola di blocco dell'arresto profondita (5) e ritrarre completamente I'arresto
profondita (4), quindi serrare nuovamente (Immagine L).

Impostare i perni della torretta sulle profondita di immersione richieste servendosi delle
scale sul pemno della torretta stazionaria (Immagine M)

Nota: Per cambiare i perni della torretta, ruotare tutto il gruppo torretta fino ad allinearlo con lo
stop di profondita (Immagine N)

4. Col cutter desiderato installato sull'anello di serraggio (22), regolare la profondita di

Lad

il Copri-interruttore retrattile non potra coprire ki

Per SPEGNERE, premere I'interruttore di alimentazione fino a portalo in posizione “0”. Il
Copri-interruttore retrattile tornera alla sua posizione originale.

Ead

Controllo della velocita variabile

Nota: Le impostazioni di velocita della fresatrice non sono critiche. Di norma si dovrebbe usare
la velocita pill alta che non causi segni di ustione sul pezzo da sottoporre a lavorazione. Ove
indicato, attenersi alle indicazioni sulla velocita massima consentita fornite dal produttore.

* Lavorare a velocita ridotte aumenta il rischio di danni della fresa, che potrebbero emergere
in seguito a un sovraccarico. Usare velocita di alimentazione molto basse /o piu tagli

poco profondi.

Il controller della velocita (15) & contrassegnato da 1 a 5, il che corrisponde indicativamente
alle velocita e ai diametri di cutter di seguito indicati. Ruotare il selettore per impostare la
velocita richiesta (immagine H)

fino a che la punta del cutter non tocca il pezzo da sottoporre a lavorazione

Ll

Ruotare la torretta fino a che il perno torretta fissa non si trova in linea con lo stop di

profondita. Rilasciare lo stop, consentendogli di posizionarsi sul perno, quindi serrare
nuovamente la Manopola di blocco stop profondita. Ora la profondita di immersione &
impostata su zero (Immagine 0)

Ruotare i Blocchi torretta fino a che il perno torretta con la profondita di immersione
adeguata non sara allineato con lo stop di profondita

b

Eseguire un taglio

Nota: NON usare mai la fresatrice a mano libera senza avere una guida. La guida puo essere

fornita da un cutter di fresa su cuscinetto, da una guida fornita in dotazione o da un bordo

dritto (Immagine P).

1. Tenere sempre la fresa con entrambe le mani servendosi delle maniglie presenti. Accertarsi
che il pezzo da sottoporre a lavorazione non si muova. Ove possibile, servirsi di pinze.

2. Consentire al motore di la velocita di massima
Impostazione Giri/minuto Diametro fresa ) )
3. il cutter della fresa sul pezzo di lavoro spostando lentamente Ia fresa, tenendo la
5 21 000 Fino a 25 mm piastra di base appiattita contro il pezzo da sottoporre a lavorazione
4. Qualora si stiano tagliando delle estremita, il taglio del pezzo da sottoporre a lavorazione
4 18000 25-50 mm dovrebbe trovarsi sul lato sinistro rispetto alla direzione di taglio (Immagine Q). Mantenere
la pressione costante e consentire al cutter di lavorare in modo stabile lungo il materiale.
3 14500 50 -65 mm Attenzione: i nodi e altre variazioni la velocita di
2 11000 Oltre 65 mm Nota: Per evitare le vibrazioni del codolo, puntare la il taglio il senso anti-orario per i tagli
esterni, e in senso orario per i tagli interni.
1 8000 Da utilizzare solo in caso il pezzo cominciasse Nota: Uno spostamento troppo rapido della fresatrice potrebbe causare finiture poco curate
a bruciare oltre che un sovraccarico del motore. Uno spostamento troppo lento della fresa puo causare il

Regolazione della profondita di taglio

Nota: Per bloccare la fresa a una particolare profondita di taglio, immergere la testa della

fresatrice e ruotare la Leva di blocco immersione (16) nella sua posizione di blocco pili bassa.

Cio terra la testa della fresa ferma in posizione.

 Ci sono tre metodi di regolazione della profondita di taglio, a seconda del livello di
precisione e di controllo richiesti.

Affondamento a mano libera

1. La regolazione della profondita di affondamento a mano libera puo essere effettuata con
il tasto di selezione della modalita di affondamento (6) attivato. Premere il pulsante di
selezione a immersione fino a che non si innesta verso I'interno (Immagine ),

2. iare la leva di (16). Spingere il corpo della fresatrice verticale
fino a raggiungere la profondita richiesta. Ri-stringere saldamente la vite.

Nota: Sara possibile modificare la posizione della Leva di blocco a immersione rimuovendo la

vite di ritegno e riposizionando la leva sul bullone. Serrare nuovamente in modo saldo.

Regolazione della manopola dell’avvolgitore
1. Le ioni della pi ita di
dellavvolgitore (7)

. Disinnestare il tasto di selezione della modalita di affondamento (GJ e verlflcare cheil
pulsante funzioni in modo con la manopola dell’ g

possono essere fatte ruotando la manopola

~

@

Per rilasciare la manopola, tirare I'anello dell'impugnatura dell’avvolgitore (8) verso I'interno

bl

Rilasciare la Leva di blocco immersione (16) e ruotare la manopola dell'awolgitore fino a
lap 4 di taglio desi Rilasciare I’Anello di blocco impugnatura
awolgitore e bloccare la Leva di blocco immersione

Micro avvolgitore
Nota: Da usare solo nella modalita di con manopola dell’ gitore (7).

1. Disinserire il tasto di selezione della modalita di affondamento (6) e accertarsi che la leva di
bloccaggio affondamento (16) sia sbloccata.

Nota: Se il Micro Awolgitore (10) viene girato con la leva di bloccaggio affondamento attivata,

il micro-avvolgitore iniziera a fare clic e ad andare a vuoto, e a profondita di taglio restera

invariata.

urri del pezzo a
Nota: Il normale funzionamento della fresatrice prevede I'immersione della testa dopo
I'accensione del dispositivo stesso
Nota: Non usare la fresatrice al contrario a meno che non sia saldamente montata su un
apposito banco dotato delle protezioni adeguate (marca Triton).

Esecuzione di tagli con piu passaggi

. Il Blocco torretta (1) consente di ottenere la velocita di taglio massima in un numero di
passaggi determinati dall’operatore. Ogni passaggio della torretta puo essere preimpostato
regolando la ruota sul perno della torretta.

ad

Ruotare gli stop torretta in modo tale che lo stop di profondita entri in contatto col perno
torretta pre-impostato pit alto quando la fresatrice inizia il processo di immersione. Sara
ora possibile eseguire il primo passaggio di taglio

Continuare a eseguire passaggi, ruotando i blocchi torretta e regolando la profondita del
perno torretta per ogni passaggio, fino a quando non sara necessario, e fino a quando non
sara stata raggiunta la piena profondita di taglio.

Lad

Taglio circolare

Montare la piastra base estesa (24) senza guida (21) alla fresatrice.

no=

Rimuovere il perno di montaggio per taglio circolare (26) dalla piastra base estesa e fissarlo
al centro del pezzo da lavorare con un chiodino o una vitina inserita nei fori della zona
dell'attacco perno (Immagine R). Lasciare in posizione Ia vite di montaggio del perno.

Ld

Calare la fresatrice verticale e la piastra base sull'attacco del perno e rimontare la rosetta e
il dado ad alette (Immagine S).

Con I'interruttore di accensione spento “Off”, girare la fresatrice verticale sul percorso
previsto controllando le dimensioni del cerchio per effettuare le necessarie correzioni

>

b

Effettuare diversi passaggi per fare il cerchio, aumentando leggermente la profondita di
taglio, per esempio di 2mm, (1/13”) ad ogni passaggio. Non cercare di tagliare a fondo con
un solo passaggio.

Taglio completo da parte a parte: Per tagliare il materiale da parte a parte, fissare un pezzo
di materiale di scarto sotto il pezzo da lavorare. Tagliare un cerchio di dimensioni maggiori,
e quando il pezzo sara stato tagliato completamente fino in fondo, ridurre il diametro ed
effettuare altri passaggi leggeri dell'intera profondita (da parte a parte) fino a ottenere le
dimensioni desiderate.
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Funzionamento montato su banco

AVVERTENZA: Quando il dispositivo viene utilizzato col modulo banco di lavoro per fresatrice
WX7RT001, il diametro massimo di taglio & 50 mm. Cio & imposto dalle specifiche tecniche
del banco di lavoro.

Nota: L'inserimento e I'uso della fresatrice sull'apposito banco dovrebbe essere eseguito in
conformita col materiale informativo fornito in dotazione con la fresatrice.

Nota: Anche se questo prodotto & stato progettato per il funzionamento efficiente e pratico
sulla maggior parte dei banchi per fresatrice verticale, & particolarmente adatto all'uso con i
banchi Triton RT300.

Nota: £ NECESSARIO rimuovere la molla d'immersione prima di montare la fresatrice in un
banco fresa:

. Impostare Ia fresatrice sul valore pitl alto dell'intervallo di immersione e attivare la leva di
bloccaggio immersione (16).

Allentare la piccola vite vicino al cappuccio della molla di immersione (14) di alcuni giri.
Tenere il io della molla (in modo che la molla non spari
verso I'alto quando viene rilasciata), ruotare il tappo in senso antiorario per rimuoverlo
(Immagine U).

@ ™~

4. Rimuovere la molla e conservarla in un luogo sicuro.
5. Rimettere a posto il cappuccio del tappo e stringere nuovamente la vite.

Nota: Accertarsi che la molla di immersione sia sempre montata prima di usare I'utensile a
mano libera

L'Awvolgitore d'altezza del banco (25) si innesta col Punto di collegamento dell’avvolgitore
di regolazione dell'altezza del banco (26) per una regolazione facile e veloce sopra al bando
quando la fresatrice & installata su un banco (Immagine V).

Accessori

Un’ampia gamma di accessori per questo dispositivo sono disponibili dal proprio grossista
Triton, compresa un'ampia selezione di cutter/punte per fresatrice. | pezzi di ricambio,
comprese le spazzole di carbonio, le boccole delle guide e gli anelli metallici sono disponibili
presso il proprio fornitore Triton oppure sul sito www.toolsparesonline.com

Manutenzione

AVVERTENZA: Scollegare SEMPRE dalla corrente prima di eseguire eventuali interventi
di ispezione, manutenzione o pulizia.

Ispezione generale
* Controllare a intervalli regolari che tutte le viti di fissaggio siano strette saldamente

* |spezi il cavo di ali ione del di prima di ogni uso, al fine di verificare la
presenza i danni o segni di usura. Le riparazioni dovrebbero essere eseguite da un centro
assistenza autorizzato Triton. Questa indicazione vale anche per le prolunghe usate con
questo dispositivo

Pu

AVVERTENZA: In fase di pulizia del dispositivo, indossare SEMPRE una strumentazione
protettiva, comprese protezioni per gli occhi e guanti.

* Mantenere pulito lo strumento in ogni momento. La sporcizia e la polvere causano una
rapida usura delle componenti interne e riducono la durata di vita del dispositivo stesso.

Pulire il corpo della macchina con una spazzola morbida o un panno asciutto.

Non usare mai agenti caustici per pulire le componenti in plastica Qualora la pulizia a secco
non basti, consigliamo un detergente delicato su un panno umido.

L'acqua non deve mai entrare in contatto col dispositivo

Verificare che il dispositivo sia asciutto prima di iniziare a usarlo

Ove disponibile, usare aria pulita, secca e compressa tramite i fori di ventilazione (ove
possibile)

Lubrificazione

o Lubrificare leggermente tutte le componenti mobili a intervalli regolari servendosi di un
lubrificante spray adeguato.

Spazzole

Nel corso del tempo le spazzole di carbonio all'interno del motore si potrebbero usurare

Delle spazzole eccessivamente usurate possono causare perdita di corrente, funzionamento
aintermittenza o scintille visibili a occhio nudo

Per sostituire le spazzole, togliere i due Coperchi di accesso alle spazzole (9). Togliere con
attenzione le spazzole consumate e verificare che gli attacchi siano puliti. Sostituire con
attenzione, montando spazzole nuove, quindi sostituire i Coperchi di accesso alle spazzole.
Al termine dell'operazione di inserimento, far funzionare la fresatrice a vuoto per 2-3 minuti
per consentire alle spazzole di fissarsi adeguatamente in posizione. Il processo di fissaggio
delle spazzole potrebbe durare per alcuni utilizzi. Potrebbero fuoriuscire delle scintille dal
motore fino a che le nuove spazzole in carbonio non saranno perfettamente posizionate.

In alternativa, rivolgersi a un centro assistenza autorizzato per sottoporre la macchina a
manutenzione.

Contatti

Per consigli tecnici e per eventuali riparazioni, si prega di contattare il nostro servizio di
assistenza telefonico al numero (+44) 1935 382 222

Pagina web: tritontools.com/it-IT/Support

Indirizzo (RU):
Toolstream Ltd.
Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Regno Unito

Indirizzo (UE):
Toolstream B.V.

De Keten

00004

5651 GJ

Eindhoven, Paesi Bassi

Conservazione

* Riporre questo dispositivo con cura in un luogo sicuro e asciutto fuori dalla portata dei
bambini

Smaltimento

Rispettare sempre le normative nazionali per lo smaltimento di strumenti di potere che non

sono pits funzionali e non sono vitali per Ia riparazione.

« Non gettare utensili elettrici o elettriche ed
con i rifiuti domestici

 Contattare I'autorita locale di smaltimento rifiuti per informazioni sul modo corretto di
smaltire elettroutensili

di altri rifiuti (RAEE),

32
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Risoluzione dei problemi

Problema

Possibile causa

Soluzione

Nessun funzionamento quando viene usato I'interruttore di
alimentazione (12)

Assenza di corrente

Controllare la sorgente di alimentazione

Interruttore di alimentazione On/Off difettoso

Sostituire l'interruttore di alimentazione presso un centro
assistenza autorizzato Triton

Profilo di taglio non adeguato

Stop profondita (4) non regolato correttamente.

Verificare che il blocco profondita corrisponda al taglio
massimo consentito dagli stop torretta (1).

Serrare la fresatrice / mandrino e il gruppo cutter

La fresatrice non funziona

Fresa/anello di serraggio inserita/o in modo errato o
allentata (22)

Serrare la fresatrice /I'anello di serraggio e il gruppo cutter

Spazzole usurate o appiccicose

Scollegare I'alimentazione, aprire i Coperchi di accesso
alla spazzola (9) e verificare che le spazzole non siano
danneggiate o gravemente usurate.

Linterruttore di alimentazione (12) & guasto

Rivolgersi a un centro assistenza autorizzato Triton per
intervenire sul dispositivo

Componenti del motore guaste o cortocircuitate

Affilare nuovamente o sostituire il cutter

La fresatrice funziona o taglia lentamente

Cutter non affilato o danneggiato

Affilare nuovamente o sostituire il cutter

Controller di velocita (15) impostato basso

Aumentare |'impostazione della velocita variabile

Il motore & sovraccarico

Ridurre la forza di pressione sulla fresatrice

Vibrazioni eccessive

Fresa inserita in modo errato o allentata

Inserire o serrare nuovamente la fresa

Fresa piegata o danneggiata

Sostituire la fresa

Eccessive scintille all'interno dell'alloggiamento del motore

Le spazzole non si muovono liberamente

Scollegare I'alimentazione, togliere le spazzole, pulire o
sostituire

Motore danneggiato o usurato

Rivolgersi a un centro assistenza autorizzato Triton per
intervenire sul dispositivo

II Micro Avvolgitore (10) “scatta” o non si fissa in posizione

Leva di blocco immersione (16) innestata

Rilasciare la leva di blocco immersione (16)

E stata raggiunta la fine della gamma di regolazione

Resettare il mi gitore (10) e i la
con lo stop di profondita (4)

Emette un rumore strano

Ostruzione meccanica

Rivolgersi a un centro assistenza autorizzato Triton per
intervenire sul dispositivo

Danni agli avvolgimenti interni

Rivolgersi a un centro assistenza autorizzato Triton per
intervenire sul dispositivo

Garanzia

Per la registrazione della garanzia visitare il sito web
tritontools.com* e inserire i propri dettagli.

Data di acquisto: ~ ___/___/
Modello N.:  MOF001
Conservare lo scontrino come prova dell'acquisto

Informazioni sull’acquisto

Triton Precision Power Tools garantisce all’acquirente di questo prodotto che, se

qualsiasi parte dovesse presentare difetti di materiale o di fabbricazione entro 3 ANNI

dalla data di acquisto originale, Triton riparera o sostituira, a sua discrezione, la parte

difettosa gratuitamente. Questa garanzia non si applica ad uso commerciale né si

estende alla normale usura o a danni a sequito di incidenti, abuso o uso improprio

dell'utensile.

Registra il tuo prodotto on-line entro 30 giorni dall'acquisto.

Vengono applicati i termini e le condizioni generali.

Cio non pregiudica i tuoi diritti legali
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Traduccion del manual original

Introduccion

Gracias por haber elegido esta herramienta Triton. Estas instrucciones contienen la informacion
necesaria para utilizar este producto de forma segura y eficaz. Lea atentamente este manual
para obtener todas las ventajas y caracteristicas tnicas de su nueva herramienta. Conserve
este manual a mano y asegurese de que todas las personas que utilicen esta herramienta lo
hayan leido y entendido correctamente.

Descripcion de los simbolos

Los siguientes simbolos pueden aparecer en la placa de caracteristicas de su herramienta.
Estos simbolos representan informacion importante sobre el producto o instrucciones relativas
asu uso.

Lleve proteccion auditiva
Lleve proteccion ocular
Lleve proteccion respiratoria
Lleve un casco de seguridad

Lleve guantes de seguridad
Lea el manual de instrucciones
No utilizar en ambientes himedos o bajo la lluvia

ADVERTENCIA: Los mecanismos moviles de esta herramienta pueden causar
cortes y lesiones personales

B @ DET <

iPeligro!

Tenga precaucion — jPeligro de contragolpe!

Proteccion clase Il (doble aislamiento para mayor proteccion)

Conforme a las normas de seguridad y la legislacion correspondiente.

Proteccion medioambiental

Los productos eléctricos usados no se deben mezclar con la basura
convencional. Estan sujetos al principio de recogida selectiva. Solicite

i ion a su iento o distribuidor sobre las opciones de reciclaje.

I N[O

Abreviaturas de términos técnicos

v Voltio/s

~ Corriente alterna

A Amperio/s

no Velocidad sin carga

Hz Hercio/s

W, kw Vatio/s, kilovatio/s

/min or min" (Revoluciones/ oscilaciones) por minuto

Caracteristicas técnicas

MOF001

Niimero de modelo:

Tension: 220 - 240V CA, 50 Hz

Corriente méaxima de entrada: 64A

Potencia maxima de salida: 1400 W

Velocidad sin carga: Variable entre 8.000 - 21.000 min"'

Pinza de apriete: iy 8 mm

Diametro maximo de la fresa: 55 mm/ 50 mm (con WX7RT001)

Ajuste de profundidad: 1) Ajuste libre
2) Manivela de ajuste de altura
3) Microajustador

Rango de profundidad: 59 mm

Clase de proteccion: @

Peso: 4,78 kg

Informacion sobre ruido y vibracion:

Presion acustica Lp: 84,1 dB(A)
Potencia acistica Lya: 95,1 dB(A)
Incertidumbre K: 0,567 dB
Vibracion ponderada ay: 6,285 m/s?
Incertidumbre: 0,74 m/s?

El nivel de intensidad sonora para el usuario puede exceder de 85 dB(A). Se
recomiendan usar medidas de proteccion auditiva.

Como parte de nuestra politica de desarrollo de productos, los datos técnicos de los
productos Triton pueden cambiar sin previo aviso.

ADVERTENCIA: Utilice siempre proteccion auditiva cuando el nivel ruido exceda 85 dB(A)

0 cuando esté expuesto durante largos periodos de tiempo. Si por algin motivo nota algin
tipo de molestia auditiva incluso llevando orejeras de proteccion, detenga inmediatamente la
herramienta y compruebe que las orejeras de ion estén

Asegirese de que el nivel de atenuacion y proteccion de las orejeras sea adecuado
dependiendo del tipo de herramienta y el trabajo a realizar.

ADVERTENCIA: La exposicion a la vibracion durante la utilizacion de una herramienta puede
provocar pérdida del sentido del tacto, imi i y inucion de la
capacidad de sujecion. La exposicion durante largos periodos de tiempo puede provocar
enfermedad cronica. Si es necesario, limite el tiempo de exposicion a la vibracion y utilice
guantes anti-vibracion. No utilice la herramienta cuando sus manos estén muy frias, las
vibraciones tendran un mayor efecto. Utilice los datos técnicos de su herramienta para evaluar
la exposicion y medicion de los niveles de ruido y vibracion.

Los niveles de vibracion y ruido estan determinados por la directiva EN60745 y otras directivas
internacionales similares. Los datos técnicos se refieren al uso normal de la herramienta

en condiciones normales. Una i mal montada o puede
incrementar los niveles de ruido y vibracion. Para mas informacion sobre ruido y vibracion,
puede visitar la pagina web www,osha.europa.eu
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Instrucciones de seguridad relativas
a las herramientas eléctricas

ADVERTENCIA: Lea siempre el manual de instrucciones y las advertencias de seguridad.
No seguir estas advertencias e instrucciones puede causar descargas eléctricas, incendios
Y/o lesiones graves.

ADVERTENCIA: No permita que los nifos, personas discapacitadas o personas no cualificadas
utilicen esta esta jenta fuera del alcance de los niios.

Conserve estas i i de

para futura

La expresion “herramlema electnoa se refiere a su herramienta alimentada por corriente

eléctrica ( ouna ienta eléctrica ali por baterias

(herramienta inalambrica).

1) Seguridad en el area de trabajo

a) Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada. Las dreas de trabajo desordenadas
y oscuras son peligrosas y pueden pmvocar un accidente.

b) No utilice i en ivas que liquidos,
gases o polvos inflamables. Las herramientas eléctricas producen chispas que pueden
incendiar el polvo o los vapores.

¢) Mantenga alejados a los nifios y personas que se encuentren a su alrededor mientras
esté jando con una ienta eléctrica. Las di iones pueden hacerle perder
el control de la herramienta.

2) Seguridad eléctrica

a) El enchufe de la herramienta eléctrica debe coincidir con la toma de corriente. No
modifique nunca el enchufe de ninguna manera. No utilice ningtin adaptador de
enchufe sin toma de tierra. Los enchufes si modificar y el uso de tomas de corrientes
adecuadas reducirdn el riesgo de descargas eléctricas.

b) Evite el contacto con materiales conductores tales como tuberias, radiadores, estufas
y refrigeradores. £/ riesgo de descarga eléctrica se incrementa si su cuerpo estd expuesto
a materiales conductores.

c) No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia o la humedad. £/ contacto de agua
en una ienta eléctrica i el riesgo de eléctricas.

d) No doble el cable de alimentacion. No use nunca el cable de alimentacion para
transportar la herramienta eléctrica, tirar de ella o desenchufarla. Mantenga el
cable de alimentacion alejado de fuentes de calor, aceite, bordes afilados o de las
piezas moviles. Los cables de ali in dariados o el riesgo de
descargas eléctricas.

€) Use un cable de extension adecuado para exteriores cuando utilice una herramienta
eléctrica en areas exteriores. La utilizacion de un cable adecuado para exteriores reducird
el riesgo de descargas eléctricas.

) Si es inevitable trabajar con una herramienta eléctrica en lugares himedos, use
un ido por un i ial 0 disyuntor por corriente
diferencial o residual (RCD). £/ uso de un RCD reduce el riesgo de descargas eléctricas.

g) Cuando utilice esta herramienta en Australia o Nueva Zelanda, se recomienda
conectar esta herramienta en tomas de corriente protegida con dispositivo de
proteccion de corriente diferencial residual de 30 mA o inferior.

3) Seguridad personal

a) Manténgase alerta, fijese en lo que esta haciendo y use el sentido comin cuando
esté utilizando una herramienta eléctrica. No use una herramienta eléctrica si se
encuentra cansado o bajo la influencia de drogas, alcohol 0 medicamentos. Un
momento de distraccion mientras esté utilizando una herramienta eléctrica puede provocar
lesiones corporales graves.

b) Utilice siempre equipo de proteccion personal. Use siempre proteccion ocular. £/
uso de dispositivos de seguridad personal (méscara anti-polvo, calzado de seguridad
antideslizante, casco resistente y protecciones auditivas adecuadas) reducird el riesgo de
lesiones corporales.

©) Evite el arranque g de que el i
apagado antes de enchufar la i No

iptor o con el i podria ocurrir un accidente.

d) Retire todas las llaves de ajuste antes de encender la herramienta eléctrica. Una /lave

enganchada en una parte movil de la herramienta eléctrica puede causar lesiones graves.

esta en la posicion de
ientas con el dedo en el

e) No adopte posturas forzadas. Manténgase en posicion firme y en equilibrio en todo
momento. De este modo, podré controlar mejor la ienta eléctrica en situaci

d) Guarde siempre las herramientas eléctricas fuera del alcance de los nifios. No

permita que las que no estén con estas i
utilicen la ienta. Las eléctricas son en manos de personas
que no estén capacitadas para su uso.

¢) Revise sus que no haya piezas en

movimiento mal alineadas o trabadas, piezas rotas o cualquier otro problema que
pueda afectar el funcionamiento de la herramienta eléctrica. Si hay alguna pieza
daiiada, repare la herramienta antes de volver a utilizarla. Muchos accidentes son
causados por herramientas eléctricas que carecen de un mantenimiento adecuado.

1) Las herramientas de corte deben estar siempre afiladas y limpias. Las herramientas
de corte correctamente afiladas son menos propensas a trabarse y son mas faciles de
controlar.

g) Utilice la herramienta eléctrica y los el manual de i
y teniendo en cuenta las condiciones y el trabajo que necesite realizar. £/ uso de
la herramienta eléctrica con un propdsito distinto al cual ha sido disefada, podria ser
peligroso.

5) Mantenimiento y reparacion

a) Repare siempre su herramienta eléctrica en un servicio técnico autanzadn Utilice
piezas de io idénticas y Esto izard un
funcionamiento dptimo y seguro de su herramienta eléctrica.

Instrucciones de seguridad para
fresadoras
A ADVERTENCIA:

Sujete la herramienta siempre por las empufiaduras aisladas para evitar el riesgo de
icas en caso de acci El contacto del accesorio con un cable bajo

tension podria provocar descargas eléctricas al usuario.

Sujete la pieza de trabajo en una plataforma estable. Sujetar la pieza de trabajo con las

manos o cerca de usted podria provocar Ia pérdida de control.

* Elcable de on debera ser por un servicio técnico
autorizado o por el fabricante.
* Se conectar esta a tomas de corriente protegida con
i de ion de corriente di ial residual de 30 mA o inferior.

a) Use equipo de seguridad como gafas de seguridad o una visera protectora,
proteccion auditiva, mascarilla contra el polvo y ropa protectora, incluyendo guantes
de seguridad.

b) No debe dejar nunca trapos, ropa, cuerda, cable o similares alrededor de la zona de
trabajo.

¢) Asegiirese de que la tension de su suministro de red sea la misma que la placa de
identificacion de su herramienta.

d) Cuando necesite un cable de extension, debe asegurarse de que tenga la intensidad
de corriente adecuada para su herramienta eléctrica y que esté en buen estado.

e) los cables de

) Utilice detectores para determinar si existen cables o tuberias ocultas en la pieza
0 zona de trabajo. Contacte con las de ini sies El
contacto con cables bajo tension puede provocar una descarga eléctrica o un incendio.
Dafar una tuberia de gas podria provocar una explosion. Dafar una tuberia de agua podria
provocar dafios graves en la zona de trabajo.

g) Asegurese de haber retirado los objetos extrafios como clavos y tornillos de la pieza
de trabajo antes de iniciar la operacion.

h) Manipule las fresas con mucha precaucion; pueden estar extremadamente afiladas.

para evitar un posible recalentamiento.

i) ione la fresa
daiiadas inmediatamente.

j) Asegurese de que las fresas estén afiladas y en buen estado. Tenga precaucion al
realizar cortes en cantos y bordes ya que podria ser peligroso.

K) Sujete siempre la fresadora por las empuiiaduras utilizando ambas manos antes de
comenzar el corte.

1) Mantenga las empuiiaduras siempre limpias de suciedad, grasa, lubricante o aceite.

m)Antes de utilizar la y déjela en durante unos
instantes. Compruebe que no existan ruidos y vibraciones anormales causadas por una

antes de utilizarla. Sustituya las fresas rotas o

inesperadas.

f) Vistase adecuadamente. No lleve ropa holgada ni joyas. Mantenga el pelo, la ropa y
guantes alejados de las piezas moviles. La ropa holgada, las joyas o el pelo largo pueden
quedar atrapados en las piezas moviles.

g) Cuando utilice esta herramienta en Australia o Nueva Zelanda, se recomienda
conectar esta herramienta en tomas de corriente protegida con dispositivo de
proteccion de corriente diferencial residual de 30 mA o inferior.

4) Usoy

a) No fuerce la herramienta elec1ru:a Ullllce la herramienta eléctrica de forma

Utilice su para la tarea que haya sido destinada.

b) No use la eléctrica si el i no la enciende o la apaga. Toda
herramienta eléctrica que no se pueda controlar mediante el interruptor es peligrosa y debe
ser reparada inmediatamente.

©) Desenchufe la herramienta o retire Ia bateria antes de realizar cualquier ajuste,
cambiar 0 la i Estas medidas de seguridad

preventivas evitardn el arranque accidental de su herramienta eléctrica.

de las

n de la fresa i
n) Observe la direccion de giro de la fresa y la direccion de avance.

0) Mantenga las manos alejadas de la fresa y la zona de corte. Utilice siempre las
empufaduras auxiliares para sujetar correctamente la herramienta.

p) Nunca encienda la fresadora mientras la fresa esté en contacto con la pieza de
trabajo.

q) Asegirese que el muelle de profundidad esté siempre montado cuando use la
herramienta a mano.

1) Asegirese que la fresa esta completamente parada antes de colocar la fresadora en
posicion de blogueo de la pinza de apriete.

s) La velocidad maxima de la fresa debera ser como minimo igual de rapida que la
velocidad maxima de la herramienta.

1) Las fresas se calentaran durante el uso. Nunca toque las fresas inmediatamente
después de usarlas, podria provocarle quemaduras graves.

u) No deje que la fresa entre en contacto con materiales inflamables.
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v) Use sdlo fresas con un diametro de vastago compatible con la pinza de apriete
ini con esta Las fresas ir ibles podrian vibrar y salir
despedidas hacia el usuario.

w) Nunca utilice el botdn de bloqueo del husillo cuando la fresadora esté en
funcionamiento.

x) Presione ligeramente cuando realice un corte y deje que la fresa trabaje por si
misma. Nunca presione excesivamente, de esta forma evitar la sobrecarga del motor.

y) Asegurese de que los simbolos y las advertencias indicadas en la herramienta se
puedan leer it i e i estdn danadas.

2) Tenga precaucion cuando esté realizando un corte, si la fresa queda atascada podria
provocar la pérdida de control de la herramienta y causar dafios graves. Compruebe
siempre que las fresas estén en buen estado. En caso de accidente, suelte inmediatamente
el interruptor de encendido y apagado.

. durante el que la fresa no se balancee o vibre
excesivamente. Una fresa mal colocada podria provocar a pérdida de control de la
herramienta y daiiar gravemente al usuario.

 Tenga especial precaucion para no sobrecargar el motor cuando utilice fresas con un

diametro superior a 50 mm. Use velocidades de avance muy bajas o repita el corte por

etapas para evitar sobrecargar el motor.

Desconecte la herramienta y espere siempre hasta que la fresa se haya detenido

completamente antes de retirar la fresadora de la pieza de trabajo.

Desenchufe la herramienta de la toma de corriente antes de realizar cualquier ajuste
o tarea de mantenimiento.

ADVERTENCIA: E/ polvo generado al utilizar algunas herramientas eléctricas puede ser

tdxico. Algunos materiales pueden estar tratados con productos toxicos. Algunos materiales
naturales y sintéticos pueden ser tdxicos. Las pinturas antiguas pueden contener plomo y otros
productos quimicos peligrosos. Evite exponerse al polvo durante largos periodos de tiempo.
Evite el polvo en la cara, la piel, ojos y boca. Utilice siempre mascarilla anti-polvo y un sistema
de extraccion de polvo. Utilice medidas de proteccion adicionales cuando esté expuesto al
polvo durante largos periodos de tiempo.

Caracteristicas del producto

Tope de torreta

Portapiezas

Bloqueo del husillo

Tope de profundidad

Perilla de bloqueo de tope de profundidad
Boton de seleccion de profundidad
Empufiadura giratoria

™ NSO RN

Embrague de la manivela de ajuste de altura
9. Tapa de acceso a las escobillas

10. Microajustador

11. Motor

12. Interruptor de encendido/apagado

13. Tapa protectora retractil

14. Tapa de acceso al muelle

15. Ajuste de velocidad

16. Palanca de blogueo de profundidad

17. Protectores de seguridad

18. Salida de extraccion de polvo

19. Pivote de montaje

20. Perillas de montaje de la placa de guia

21. Guia

22. Pinzas de apriete (varias medidas, vea caracteristicas técnicas)
23. Llave

24. Placa de guia

25. Manivela de ajuste de altura

26. Orificio de ajuste de altura

Aplicaciones

Fresadora eléctrica con ajuste de profundidad compatible con fresas de %” y 8 mm (seguin
la piza de apriete instalada). Con esta herramienta podra cortar perfiles, ranuras, cantos y
agujeros elipticos en maderas naturales y sintéticas.

Desembalaje

 Desembale e inspeccione la herramienta con cuidado. Familiaricese con todas sus
caracteristicas y funciones.

S

N}

> o

 Aseglrese de que el embalaje contiene todas las partes y que estan en buenas condiciones.
* Si faltan piezas o estan dafiadas, solicite su sustitucion antes de utilizar esta herramienta.

Antes de usar

ADVERTENCIA: Desconecte siempre la herramienta de la toma de corriente antes de
cambiar o sustituir cualquier accesorio.

Instalacion de la pinza de apriete y accesorios
Nota: Lleve siempre guantes resistentes a los cortes cuando manipule y sustituya fresas.

. Apague la fresadora y deje que se cierre la tapa protectora retractil del interruptor. (La tapa
protectora retractil se blogueara en la posicion cerrada mientras la pinza de apriete esté
enganchada.

Ajuste la fresadora en la maxima profundidad presionando el embrague de la manivela de
ajuste de altura (8) hacia dentro y girando la empufiadura giratoria (7) en sentido horario
hasta que la pinza de apriete (22) sobresalga de la base de la fresadora (Imagen C).

Nota: Asegu que el tope de (4) esta retraido (véase “Tope
de profundidad y torreta”). La pinza de apriete debe sobresalir de la base para que pueda
introducir la llave.

. Utilice la llave (23) suministrada para retirar la pinza de apriete. Gire la llave en sentido
antihorario (Imagen D).

Seleccione el tipo de fresa adecuada e insértela en el portapiezas (2) enroscando la pinza
de apriete en sentido horario.

n

w

bl

o

Introduzca la fresa en la pinza de apriete. Asegurese de que la mitad del vastago de la fresa
(aprox. 20 mm) esté introducido dentro de la pinza de apriete. Utilice Ia llave (23) para girar
ligeramente la pinza de apriete y fijarla en su posicion requerida. Después de fijar la pinza
de apriete, gire la llave en sentido horario para apretar la fresa.

=3

. Ajuste la fresadora a la profundidad de corte por defecto. Esto desenganchard el
mecanismo de bloqueo de la pinza de apriete y liberara la tapa protectora retractil del
interruptor, permitiendo el acceso al interruptor de encendido/apagado (12).

Salida de extraccion de polvo

Nota: Esta fresadora estd equipada con una salida de extraccion de polvo (18) para extraer el
polvo a través de la parte superior del corte. La salida de extraccion de polvo es compatible
con tubos de aspiracion de 38 mm de diametro. Este sistema de extraccion de polvo también
es compatible con el colector de polvo Triton (DCA300) y el adaptador (TDPADIN) para utilizar
tubos de aspiracion de otras marcas.

« Eltubo de aspiracion se debe introducir girandolo hacia la izquierda (sentido antihorario).

Instalacion de la placa de guia y guia paralela

Nota: Cuando utilice Ia fresadora con la placa de guia, cologue una mano en el extremo mas
largo de la placa para sujetarla contra la pieza de trabajo. A continuacion, cologue la otra mano
sobre la empufiadura del lado opuesto.

. Afloje las perillas de montaje (20) completamente. Esto permitira ajustar los pivotes de
montaje en los orificios de la placa de guia (24).

Coloque la fresadora y la placa de guia boca arriba.

Apriete las perillas de montaje de la placa de guia hacia dentro para visualizar los pivotes
de montaje.

Ll

bl

Alinee los pivotes de montaje con los orificios de la placa de guia (24), deslicelos en su

posicion de ajuste (Imagen E).

Nota: La orientacion de la placa de guia puede variar dependiendo del trabajo requerido. Para
y perfilar el ptor de i do (12) debera estar alineado con la

parte mas corta de la placa de guia.

5. Apriete las perillas de montaje de la placa de guia para fijar la placa de guia en la fresadora.

6. Para montar la guia paralela (21), afloje las perillas de la quia paralela y deslice la guia
paralela a través de los carriles de la placa de guia (Imagen F). Apriete firmemente las
perillas.

Nota: Cuando trabaje a cierta distancia del borde, monte la guia en el extremo largo de la

placa de guia.

Nota: Cuando realice trabajos en el borde con una fresa que no disponga guia con

rodamientos, monte la guia en el extremo corto de la base (Imagen G).

Nota: Cuando utilice una fresa de gran diametro, puede que necesite fijar listones de madera

en ambas caras de la guia paralela. Cologue los listones utilizando los agujeros para tornillos,

de esta forma la fresa no entrard en contacto con la guia paralela.

Funcionamiento

ADVERTENCIA: Lleve siempre proteccion adecuada cuando utilice esta herramienta,
incluido proteccion ocular, proteccion auditiva y guantes de proteccion. Lleve mascarilla
respiratoria cuando esté expuesto al humo o el polvo.

Encendido y apagado

Nota: Cuando la fresadora esté conectada a la toma de corriente, el interruptor de encendido

(12) se iluminara (en ambas posiciones ‘on’ y ‘off’).

Nota: La tapa protectora retréctil (13) del interruptor evita la puesta en marcha accidental

de la fresadora. Debe retraerse antes de poder encender la fresadora (Imagen A). La tapa

permanecera abierta hasta que apague la fresadora.

1. Aseglirese de que la fresadora esté ajustada a su altura méxima. Compruebe que la fresa
no esté en contacto con ningtin objeto.

36
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Conecte la fresadora a la toma de corriente y deslice el protector retractil para acceder al
interruptor de encendido/apagado.

Coloque el interruptor de encendido/apagado en la posicion “ON” (Imagen B) para encender
la fresadora. El protector retractil le permitira accionar el interruptor de encendido/apagado.

@

Ead

Coloque el interruptor de encendido/apagado en la posicion “OFF” para apagar la fresadora.
El protector retractil volveré a cerrarse en su posicion original.

Ajuste de velocidad

Nota: Esta fresadora dispone de varios ajustes de velocidad. Generalmente la fresadora debe
ajustarse a la velocidad mas alta posible que no produzca quemaduras en la pieza de trabajo.
Siga siempre las indicaciones sobre velocidad maxima indicada por el fabricante de la fresa.
* El funcionamiento a velocidad reducida aumenta el riesgo de sobrecarga pudiendo causar
dafos en la fresadora. Use velocidades de avance bajas o escalone la profundidad.

El ajuste de velocidad (15) dispone de 5 ajustes diferentes (1 - 5), que corresponden

i alas i y diametros de fresa indicados en la tabla mostrada a
Gire el dial para la velocidad deseada (Imagen H).

Nivel de ajuste RPM Diametro de fresa
5 21.000 Hasta 25 mm
4 18.000 De 25 a 50 mm
3 14.500 De 50 a 65 mm
2 11.000 Mayor de 65 mm
1 8.000 Usar solo en caso de producirse quemaduras en
la pieza de trabajo

Ajuste de la profundidad de corte

Nota: Para ajustar la fresadora a la profundidad de corte requerida, empuie la fresadora hacia
abajo y gire la palanca de blogueo de profundidad (16) a su posicion mas baja.

Hay tres métodos para ajustar la profundidad de corte, segiin la precision y el control
requeridos:

Ajuste libre

1. El modo de ajuste libre puede realizarse activando el boton de seleccion de profundidad (6).
Pilselo a fondo hacia el interior del asa hasta que el boton quede blogueado (Imagen I).

2. Suelte la palanca de blogueo de profundidad (16). Empuje la fresadora hasta alcanzar la
profundidad deseada. Bloguee de nuevo la palanca de blogueo de profundidad.

Nota: La posicion de la palanca de bloqueo de profundidad se puede modificar retirando el
tornillo de blogueo y recolocando la palanca en el perno. Vuelva a apretarlo firmemente.

Empuiadura giratoria

. La profundidad de corte puede ajustarse utilizando la empufiadura giratoria (7).

o=

Desbloquee el boton de seleccion de profundidad (6) y coldquelo hasta que quede al mismo
nivel que la empufiadura giratoria (Imagen J).

©w

Coloque el embrague de la manivela de ajuste de altura (8) hacia dentro para liberar la
empufadura.

Suelte Ia palanca de bloqueo de profundidad (16) y gire la empufiadura giratoria hasta
alcanzar la profundidad de corte deseada. Suelte el embrague de la manivela de ajuste de
altura y bloquee la palanca de bloqueo de profundidad.

bl

Microajustador

Nota: Solo para para utilizar con la empufiadura giratoria (7).

1. Desenganche el botdn de seleccion de profundidad (6) y asegrese que la palanca de
blogueo de profundidad (16) esté desbloqueada.

Nota: Si el microajustador (10) se activa con la palanca de bloqueo de profundidad bloqueada,

el microajustador no se activara y la profundidad de corte permanecera inalterada.

2. Gire el microajustador en sentido horario para aumentar la profundidad de corte y en
sentido antihorario para reducirla (Imagen K).

Nota: Cuando se alcance el ajuste de la

mayor resistencia a girar y escuchard un clic.

ofrecerd

requerido, el
3. Bloquee la palanca de blogueo de profundidad, especialmente para trabajos pesados.

Tope de profundidad y torreta

1. El tope de profundidad (4) y la torreta (1) se utilizan para prefijar hasta tres profundidades
de corte distintas.

2. Afloje la perilla de bloqueo del tope de
profundidad (5) y apriételo de nuevo (Imagen L).

3. Ajuste la fresadora ala profundidad requerida utilizando las escalas del indicador de la
torreta (Imagen M).

Nota: Para cambiar de ajuste de torreta, gire Ia torreta para alinearla con el tope de

profundidad (N).

4. Introduzca la fresa en la pinza de apriete (22) y ajuste la profundidad de la fresadora hasta
que la punta de la fresa esté en contacto con la pieza de trabajo.

(5), retraiga el tope de

12

. Gire la torreta hasta que el indicador fijo de la torreta esté alineado con el tope de
profundidad. Suelte el tope, dejando que el muelle vuelva a su posicion inicial. A
continuacion, apriete las perillas de bloqueo del tope de profundidad.

Gire los topes de la torreta hasta que la profundidad coincida con el tope de profundidad.

I

Realizar un corte

Nota: Nunca utilice la fresadora en modo libre o sin tener instalada una guia de corte.
Puede usar como guia una fresa con rodamientos, una guia de corte, o un liston de
madera (Imagen P).

. Sujete siempre la fresadora con ambas manos y asegurese de que la pieza de trabajo esté
sujeta firmemente para evitar que se pueda mover durante el corte. Utilice abrazaderas
siempre que sea necesario.

ad

Deje que el motor alcance la velocidad maxima.

Introduzca la fresa en la pieza de trabajo mientras avanza lentamente a través de la linea
de corte. Mantenga la base totalmente plana contra la pieza de trabajo.

Para fresar bordes, mantenga la pieza de trabajo a la izquierda de la fresadora, en
relacion a la direccion de corte. Mantenga una presion constante y permita que la fresa
trabaje de forma constante a través del material. Tenga en cuenta que los nudos y otras
iregularidades ralentizaran la progresion del corte.

Nota: Para evitar vibraciones y dafios, dirija el corte en sentido antihorario para cortes

exteriores y en sentido horario para cortes interiores.

Nota: Mover la fresadora demasiado rapido puede provocar un corte de mala calidad y
el motor de la ienta. Mover la fresadora demasiado despacio puede

recalentar excesivamente la pieza de trabajo.

Nota: Para utilizar la fresadora debera de bajarla siempre después de haberla encendido.

Lad

bl

Nota: Utilice la fresadora boca arriba solo cuando esté montada sobre una mesa para
fresadora (ej. Mesa para fresadora Triton).

Realizar cortes de varias pasadas

. El tope de torreta (1) le permitira alcanzar la profundidad maxima de corte en varias
pasadas. Cada paso del tope puede prefijarse mediante la ruedecilla situada en el tope
de torreta.

ad

Gire el tope de torreta de manera que el tope de profundidad entre en contacto con el paso
més alto cuando la fresadora esté bajando. Ahora puede realizar el primer corte.

Contintie realizando varias pasadas, girando el tope de torreta en sentido antihorario un
paso por cada pasada hasta lograr la profundidad completa de corte.

Lad

Cortes circulares
1. Monte la placa de guia (24), sin la guia paralela (21) en la fresadora.

2. Retire el pivote de montaje (19) de la placa de guia y fijelo en el centro de la superficie
de trabajo usando un pequefio clavo o tornillo a través de uno de los agujeros del pivote
(Imagen R). Deje el perno del pivote en posicion correcta.

3.Baje la fresadora y la placa de guia sobre el pivote, vuelva a colocar la arandela y la tuerca
de mariposa (Imagen S).

4. Con el interruptor en apagado, desplace la fresadora para comprobar el circulo y haga los
ajustes necesarios.

5. Efecttie el corte en miltiples pasadas, bajando la profundidad de corte unos 2 mm en cada
etapa (Imagen T). No intente realizar este tipo de cortes en una sola pasada.

Cortes pasantes: Para realizar cortes pasantes, coloque un tablero “sacrificial” debajo de

la pieza de trabajo. Corte un circulo de mayor dimension y, cuando el corte esté terminado,

reduzca el didmetro hasta el tamafio deseado realizando varias pasadas a la maxima

profundidad.

Montaje en una mesa de fresado

ADVERTENCIA: EI didmetro méximo de la fresa sera de 50 mm cuando utilice esta fresadora
sobre una mesa de fresado WX7RT001 compatible con el Workcentre Triton.

Nota: Siga las instrucciones indicadas por el fabricante para la utilizacion y el montaje de esta
fresadora en una mesa de fresado.

Nota: Este producto puede ser utilizado de forma eficaz en la mayoria de mesas de fresado
aunque esta particularmente disefiado para utilizarse con la mesa de fresado Triton RTA300.

Nota: Debe retirar el muelle de profundidad antes de montar esta herramienta en la mesa
de fresado.

. Ajuste la fresadora a la profundidad maxima y enganche la palanca de bloqueo de
profundidad (16).

Afloje los tornillos pequefios situados en la tapa de acceso al muelle (14).

Sujete firmemente la tapa de acceso al muelle (para que el muelle no salga disparado) y
gire la tapa en sentido antihorario para retirar el muelle (Imagen U).

Ll

~

. Retire el muelle y guardelo en un lugar seguro.

o

. Vuelva a colocar la tapa de acceso al muelle y apriete los tornillos firmemente.

Nota: Asegiirese de volver a colocar el muelle cuando vaya a utilizar la fresadora en modo
manual.

* Cuando la fresadora esté montada en modo de mesa, podré ajustar la altura fécilmente
colocando la manivela de ajuste de altura (25) en el orificio de ajuste de altura (26)
(Imagen V).
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Accesorios

Existen gran variedad de accesorios y fresas de varios tipos disponibles para esta herramienta
a través de su distribuidor Triton mas cercano. Las escobillas de repuesto y pinzas de apriete
puede adquirirlas a través de su distribuidor Triton 0 en www.toolsparesonline.com.

Mantenimiento

ADVERTENCIA: Desconecte siempre la herramienta de la toma eléctrica antes de
realizar cualquier tarea de mantenimiento o limpieza.

Inspeccion general

* Compruebe regularmente que todos los tornillos y elementos de fijacion estén bien
apretados. Con el paso del tiempo pueden vibrar y aflojarse.

« Inspeccione el cable de alimentacion antes de utilizar esta herramienta y asegiirese de que
no esté dafiado. Las reparaciones deben realizarse por un servicio técnico Triton autorizado.

Limpieza
ADVERTENCIA: Utilice SIEMPRE guantes y proteccion ocular cuando limpie esta herramienta.

* Mantenga la herramienta siempre limpia. La suciedad y el polvo pueden dafiar y reducir la
vida (til su herramienta.

Utilice un cepillo suave o un pafio seco para limpiar la herramienta.

Nunca utilice agentes causticos para limpiar las piezas de plastico. Se recomienda utilizar
un pafio humedecido con un detergente suave.

Nunca deje que el agua entre en contacto con la herramienta.
gu de que la esté seca antes de utilizarla.

Si dispone de un compresor de aire comprimido, sople con aire seco y limpio para limpiar
los orificios de ventilacion.

Lubricacién

 Aplique regularmente spray lubricante en las piezas moviles.

Sustitucion de las escobillas

Con el tiempo, las escobillas de carbono del motor se desgastaran.

Si las escobillas se han el del motor puede
disminuir, la herramienta tal vez no arranque o quizas observe una excesiva presencia

de chispas.

Para sustituir las escobillas, retire las tapas de acceso a las escobillas (9) situada en cada
lado de la herramienta. Retire y sustituya las escobillas por unas nuevas. Vuelva a colocar
las tapas de las escobillas.

Encienda la fresadora y déjela funcionando durante 2 — 3 minutos para asentar las
escobillas. Quizas note la presencia de chispas hasta que las escobillas se asienten
completamente.

Si tiene dudas sobre como sustituir las escobillas, lleve la herramienta a un servicio técnico
autorizado.

Contacto
Servicio técnico de reparacion — Tel: (+44) 1935 382 222

Web: www.tritontools.com/es-ES/Support

Direccidn (RU):
Toolstream Ltd.
Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Reino Unido

Direccion (UE):
Toolstream B.V.

De Keten

00004

5651 GJ

Eindhoven, Paises Bajos

Almacenaje

e Guarde esta herramienta y accesorios en un lugar seco y seguro fuera del alcance de
los nifios.

Deshagase siempre de las

reciclaje indicadas en su pais.

« No deseche las herramientas y aparatos eléctricos junto con la basura convencional.
Reciclelos siempre en puntos de reciclaje.

* Pongase en contacto con la autoridad local encargada de la gestion de residuos para
obtener més informacion sobre como reciclar este tipo de herramientas correctamente.

eléctricas las normas de

38

330085_OwnerManual_200CT21.indd 38

20/10/2021

14:59



Solucion de problemas

Problema

Causa

Solucion

La fresadora no funciona al accionar el interruptor de

Falta de alimentacion eléctrica

Compruebe el suministro eléctrico

encendido/apagado (12)

Interruptor de encendido/apagado averiado

Sustituya el interruptor de encendido/apagado en un servicio técnico
autorizado Triton

Corte de mala calidad

Tope de profundidad (4) ajustado i

glrese de que el tope de profundidad coincidida con el ajuste
de torreta (1)

Fresa 0 pinza de apriete (22) aflojada o colocada de
forma incorrecta

Vuelva a apretar la fresa y la pinza de apriete

La fresadora no se enciende

Falta de alimentacion eléctrica

Compruebe el suministro eléctrico

Escobillas gastadas o pegadas

Desconecte la alimentacion, abra las tapas de las escobillas (9) y
compruebe que no estén desgastadas o dafadas

Interruptor de encendido/apagado averiado

Sustituya el interruptor de encendido/apagado en un servicio técnico
autorizado Triton

Piezas del motor averiadas o cortocircuito

Repare la herramienta en un servicio técnico autorizado Triton

La fresadora funciona y corta lentamente

Fresa dafiada o desgastada

Afile o sustituya la fresa por una nueva

Ajuste de velocidad al minimo

Incremente el ajuste de velocidad

El motor esta sobrecargado

Disminuya la presion ejercida sobre la fresadora

Vibracién excesiva

Fresa colocada de forma incorrecta o floja

Vuelva a colocar/apretar la fresa

Fresa doblada o dafiada

Sustituya la fresa

Se producen chispas alrededor de la carcasa del motor

Las escobillas no se mueven libremente

Desconecte la herramienta, retire las escobillas, limpielas o
sustityalas

Motor averiado

Repare la herramienta en un servicio técnico autorizado Triton

“Clics” en el microajustador (10)

Palanca de bloqueo de profundidad (16) enganchada

Suelte la palanca de blogueo de profundidad (16)

Se ha alcanzado el limite de ajuste méximo permitido

Coloque el microajustador (10) en su posicion original y ajuste la
profundidad mediante el tope de profundidad (4)

Ruido anormal

Obstruccién mecanica

Repare la herramienta en un servicio técnico autorizado Triton

Piezas en el interior dafiadas

Repare la herramienta en un servicio técnico autorizado Triton

Garantia

Para registrar su garantia, visite nuestra pagina Web en
tritontools.com* e introduzca sus datos personales.

Fechadecompra: __/__ /____
Modelo:  MOF001

Conserve su recibo como prueba de compra.

Recordatorio de compra

Las herramientas Triton disponen de un periodo de garantia de 3 afios. Para obtener
esta garantia, debera registrar el producto online en un plazo de 30 dias contados a
partir de la fecha de compra. Si durante ese periodo apareciera algtin defecto en el
producto debido a la fabricacion o materiales defectuosos, Triton se hara cargo de
la reparacion o sustitucion del producto adquirido. Esta garantia no se aplica al uso
comercial por desgaste de uso normal, dafos accidentales o por mal uso de esta
herramienta.

*Registre el producto online en un plazo de 30
dias contados a partir de la fecha de compra.

Se aplican los términos y condiciones.

Esto no afecta a sus derechos legales como consumidor.
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Traducao das instrucoes originais

Introducao

Abreviacdes Técnicas

Obrigado por comprar esta ferramenta Triton. Este manual contém as i
para a operagao segura e eficiente deste produto. Este produto apresenta recursos exclusivos,
e mesmo que vocé esteja familiarizado com produtos similares, é necessario ler o manual
cuidadosamente para garantir que as instruges sejam totalmente entendidas. Assegure-se de
que todos os usudrios desta leiam e 0 manual.

Descricao dos simbolos

A placa de identificacéo de sua ferramenta podera apresentar alguns simbolos. Estes indicam
informagdes importantes sobre o produto, ou instrugdes sobre seu uso.

g

4

Use protegéo auricular
Use protecdo ocular

Use protecdo respiratoria
Use protegéo de cabega

Use protecdo nas maos

Leia 0 manual de instrugdes

NAO use sob chuva ou em ambientes Gmidos!

AVISO: A movimentagao das pecas tem o risco de causar ferimentos por corte
ou esmagamento.

Cuidado!

Cuidado com o contragolpe!

Construgéo de classe Il (isolamento duplo para protecéo adicional)

Cumpre a legislacdo e os padrdes de seguranca aplicaveis.

Protecéo ambiental

0 descarte de produtos elétricos ndo deve ser feito no lixo doméstico. Faca a
reciclagem em locais proprios para isso. Consulte as autoridades locais ou seu
revendedor para saber como reciclar.

L AOP>>P @D

v Volts

~ Corrente alternada

A Ampére

no Velocidade sem carga

Hz Hertz

W, kw Watt, Quilowatt

/min or min" (rotacdes ou ciclos) por minuto

Especificacao

Modelo: MOF001

Voltagem: 220V a 240V~ 50/60Hz
Poténcia de entrada: 6,4A

Max. Poténcia: 1400W

Velocidade sem carga: 8000 a 21000 min-1 variavel
Engaste: 7" e 8 mm

Diametro maximo da fresa: 55 mm (50 mm, quando usada com a

WX7RT001)

Ajuste de imerséo: 1) Imersao livre
2) Ajuste de altura de mesa

3) Microajuste

Curso de imersao: 59mm (2 %s")

Classe de isolagdo: IE

Peso liquido: 4,78 kg

Informacdes sobre ruido e vibracéo

Pressio sonora L 84,1dB(A)
Poténcia sonora Ly,: 95,1dB(A)
Incerteza: 0,567dB
Vibragéo ponderada a,: 6,285m/s?
Incerteza: 0,74m/s?

0 nivel de intensidade sonora para o operador podera ultrapassar 85 dB(A) e, por
isso, sdo necessarias medidas de protecao.

Como parte do desenvolvimento de nossos produtos, as especificagdes da Triton
podem ser alteradas sem aviso.

AVISO: Use sempre protecdo auditiva apropriada, quando o ruido da ferramenta ultrapassar
850BA, e limite 0 tempo de exposicdo ao minimo necessario. Caso os niveis de ruido se
tornem desconfortaveis, mesmo com protegdo auditiva, pare imediatamente de usar a
ferramenta e verifique se a protecdo auditiva estd ajustada de forma correta, de modo prover a
atenuacdo sonora correta, para o nivel de ruido produzido pela ferramenta.

AVISO: A exposicao do usudrio a vibragdo da ferramenta pode resultar em perda de sentido do
tato, éncia, for e diminuicao da i de agarrar. A exposi¢o por longo
prazo pode levar a uma condicéo cronica. Caso necessério, limite o periodo de tempo que fica
exposto a vibragao e use luvas antivibracao. Nao use a ferramenta com as maos expostas a
uma temperatura abaixo da temperatura normal confortével, uma vez que a vibragéo tem mais
impacto nessa condigao. Use os valores fornecidos na especificacao relativa a vibragdes, para
calcular a duragéo e frequéncia de uso da ferramenta.

0s niveis sonoros e de vibragéo da especificacdo sao determinados de acordo com a norma
ENB0745, ou por padrdo internacional similar. Os valores consideram o uso normal da
ferramenta, sob condicdes de trabalho normais. Uma ferramenta montada, mantida ou usada
incorretamente, podera produzir niveis de ruido, e de vibragao, superiores..

0 site: www.osha.europa.eu fornece mais informacdes sobre niveis de vibragao e ruido em
locais de trabalho, e pode ser util para usudrios domésticos que usam ferramentas por longos
periodos de tempo.

40
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Seguranca geral

AVISO Leia todos os avisos de ca e todas as i des. 0 i dos
avisos e instrugdes pode resultar em choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

AVISO: Este equipamento néo foi projetado para ser usado por pessoas (inclusive
criancas) com capacidade fisica ou mental reduzida, ou sem experiéncia ou

d) Guarde a ferramenta elétrica fora do alcance de criangas, quando néo estiver em
uso, e nio permita que pessoas ndo familiarizadas com a ferramenta, e com estas
instrugdes, a operem. Ferramentas elétricas sdo perigosas nas maos de pessoas nao
treinadas.

¢) Conserve as ferramentas elétricas. Verifique o alinhamento ou emperramento das
pecas moveis, se existem pegas quebradas ou outra condigéo que possa afetar a
da A ;

conhecimento, exceto se estiverem sob supervisao ou recebido il
relativas ao uso do equipamento pela pessoa responsavel por sua seguranca. As

Sea estiver ie 0 conserto, antes
de usi-la. Muitos acidentes séo causados por ferramentas mal conservadas.

criangas devem ser supervisionadas para garantir que no brinquem com o
Guarde todos os avisos e instrucdes para consulta futura.

0 termo “ferramenta elétrica”, nos avisos, se refere a uma ferramenta elétrica que usa

alimentagdo da rede (com cabo elétrico) ou uma bateria (sem cabo elétrico).

1) Seguranca na érea de trabalho

a) Mantenha a 4rea de trabalho limpa e bem iluminada. Areas desorganizadas ou escuras
facilitam os acidentes.

b) Nao opere elétricas em
liquidos, gases ou il aveis. F
podem inflamar a serragem ou 0s gases.

¢) Mantenha as criancas e observadores a distancia, quando operar ferramentas
elétricas. Distragdes podem fazer vocé perder o controle.

2) Seguranca elétrica

a) 0 plugue de tomada da ferramenta deve ser compativel com a tomada de parede.
Nunca modifique um conector, de maneira alguma. Nunca use conectores
adaptadores em ferramentas elétricas com fio terra (aterradas). Conectores sem
modificagdes e tomadas corretas reduzem o risco de choques elétricos.

como na presenca de
elétricas prodi faiscas que

b) Evite o contato de seu corpo com superficies aterradas, como tubos, radiadores,
extensdes e refrigeradores. Existe um risco maior de choque elétrico se o seu corpo
estiver aterrado.

c) Nao deixe as ferramentas elétricas expostas a chuva ou condigdes umidas. A dgua
que entra em uma ferramenta elétrica, aumenta o risco de choque elétrico.

d) Nao abuse do cabo elétrico. Nunca use o cabo para carregar, puxar ou desconectar a
ferramenta elétrica. Mantenha o cabo longe de calor, dleo, bordas afiadas ou pecas
méveis. Cabos danifi ou o risco de choque elétrico.

€) Quando operar uma ferramenta elétrica ao ar livre, use um cabo de extensao
adequado para uso externo. A utilizagdo de um cabo adequado para uso externo reduz o
risco de choque elétrico.

f) Se o uso da ferramenta elétrica em local imido for inevitavel, use uma fonte de

ida com Di: itivo de Corrente Residual (DR). 0 uso de um DR
reduz o risco de choque elétrico.

as de corte limpas e afiadas. Ferramentas de corte com bordas
afiadas, quando mantidas , S40 menos prop a & mais
fceis de controlar

9) Use a ferramenta elétrica, seus acessdrios e outros elementos de acordo com estas
as icoes de trabalho e o servico a ser executado. 0 uso
da ferramenta para operagdes diferentes daquelas para as quais foi projetada pode resultar

em uma situagao de risco

5) Reparos

a) Entregue sua ferramenta para reparos a pessoal técnico qualificado, que use apenas
pecas de reposicao originais. Isto garantira que a ferramenta continuara oferecendo
seguranca.

Seguranca adicional para tupias

Segure a ferramenta elétrica apenas pelas e superficies
isoladas, uma vez que o cortador podera cortar o proprio cabo da ferramenta. 0
corte de um cabo eletrificado ("vivo") poderd eletrificar as partes metdlicas da feramenta,
provocando um choque no operador.
Use uma morsa ou outra forma pratica de apoiar e prender a peca de trabalho a uma
plataforma firme. Segurar a pega de trabalho com a mao ou contra o corpo é um arranjo
instdvel que poderd levar a perda de controle.
Caso seja necessario trocar o cabo de alimentagao, isto devera ser feito pelo

i ou seu agente i de modo a evitar riscos.
. quea seja sempre por meio de um dispositivo
de corrente residual (DR) com especificagédo nominal de 30 mA ou menos.

a) Use equipamento de seguranca, incluindo dculos de protecao, protecao auditiva,
mascara respiratoria e vestuario de protecao, inclusive luvas.

b) Panos, cabos, corddes, etc nunca devem ser deixados na area de trabalho.

c) Assegure-se de que a voltagem de alimentacéo da rede elétrica é igual a voltagem
indicada na placa de identificacdo da ferramenta.

d) Certifique-se de que todas as extensdes de cabo elétrico, usadas com esta

g) Quando usada na Australia ou Nova Zelandia,
seja SEMPRE ali através de um Di
corrente residual nominal de 30mA ou menos.

3) Seguranca pessoal

a) Mantenha-se alerta, preste atencao no que faz e use de bom senso quando operar
uma ferramenta elétrica. Nao use ferramentas elétricas quando estiver cansado
ou sob influéncia de drogas, 4lcool ou medicamentos. Um momento de desatengéo,
quando se opera uma ferramenta elétrica, pode resultar em ferimentos pessoais graves.

b) Use de protecao i Use sempre protecao ocular. Equipamentos
de prote¢do como mdscara respiratoria, calgados de protecao antiderrapantes, capacete
ou protetores auditivos, usados de acordo com as condigdes apropriadas, reduzem a
ocorréncia de ferimentos.

¢) Evite partidas ndo intencionais. Certifique-se de que o interruptor esteja na posicéo
desligada, antes de conectar a ferramenta a fonte de alimentacéo e/ou bateria,
quando estiver pegando-a, ou quando estiver transportando-a. Transportar ferramentas
elétricas com seu dedo no ir ou energizar elétricas com o ir p
na posicdo ligada, propicia acidentes.

d) Remova todas as chaves ou ferramentas de trabalho, antes de ligar a ferramenta
elétrica. Uma chave deixada em uma peca rotativa da ferramenta elétrica poderd resultar
em ferimentos.

€) Nao se estique demais. Mantenha sempre o equilibrio e os pés em local firme. /sto
permite um melhor controle da ferramenta em situagoes inesperadas.

f) Vista-se apropriadamente. Nao use joias, nem roupas largas. Mantenha cabelos,
roupas e luvas longe das pegas méveis. Roupas largas, joias e cabelos longos podem
ficar presos nas pegas moveis

g) Se for utilizar dispositivos para a aspiracao e coleta de p6, assegure-se de que
estejam conectados e sejam usados corretamente. 0 uso da coleta de po pode
reduzir os riscos associados ao excesso de po.

4) Uso e cuidados com a ferramenta elétrica

a) Nao force a elétrica. Use a correta para sua aplicagao.

A ferramenta correta fara o trabalho melhor e com mais seguranca, com a
produtividade para a qual foi projetada.

que esta estdo em boas condicdes de € possuem a idade de
de Corrente Residual (DR), com exigida pela
€) oes de cabo para evitar possiveis
superaquecimentos.
f) Useos i para inar a existéncia de 0

de gas, agua e eletricidade, localizadas abaixo da superficie de trabalho. Consulte

as empresas de dgua, gas ou i se for o caso. O contato com
tubulagdes elétricas poderd provocar choques elétricos e incéndios. Danificar uma
tubulagdo de gds poderd levar a uma exploséo. Similarmente, o contato com tubulagdes de
dgua poderd causar grandes danos na instalagao.

g) Assegure-se de que todos os objetos embutidos da peca de trabalho, como pregos e
parafusos, foram removidos antes de comecar a operacao.

h) Manuseie as fresas da tupia com cuidado, pois podem estar extremamente afiadas.

i) Antes do uso, verifique a fresa com cuidado em busca de sinais de dano ou trincas.
Substitua fresas ifi ou trincadas, imedi

J) Asseg de manter as
poderdo provocar situacées de
de calor e eventuais ferimentos.

K) Use SEMPRE ambas as méos e segure a tupia firmemente antes de continuar

qualquer trabalho.
as e superficies limpas, secas e livres de dleo e

graxa, para garantir que a ferramenta pode ser empunhada com firmeza durante o
uso.

m)Antes de usar a ferramenta para fazer um corte, ligue-a e deixe-a funcionar durante
um tempo. Vibragdo pode indicar que a fresa estd instalada de forma incorreta.

n) Observe o sentido de rotagéo da fresa e a direcao de alimentacéo da peca de
trabalho.

0) Mantenha suas maos longe da area de corte e da ferramenta de corte. Ponha sua
segunda mao na empunhadura auxiliar ou em uma superficie aderente isolada.

afiadas. Arestas de corte cegas
incluindo o da aumento

p) NUNCA ligue a tupia com a ferramenta de corte em contato com a peca de trabalho.
q) Assegure-se sempre de que a mola da tupia esta instalada, quando for realizar cortes

b) Ndo use a elétricase o i ptor lig: iga nao estiver
Qualquer ferramenta que nao puder ser como i i iga é perigosa
e deve ser consertada.

c) Desconecte o conector de tomada da rede elétrica e/ou a bateria da ferramenta,
antes de realizar quaisquer ajustes, trocar acessorios ou de guarda-la. Estas medidas
de seguranca preventivas reduzem o risco de se ligar a ferramenta por acidente.

atupia com as méos.

1) Assegure-se de que a ferramenta de corte parou completamente antes de coloca-la
na posigao travada do engaste.

s) A velocidade maxima da fresa/broca de corte deve ser pelo menos téo elevada
quanto a velocidade méaxima da ferramenta elétrica.

1) As fresas da tupia poderao ficar quentes durante a operacéo. Nao as manuseie
imediatamente apds o uso para evitar risco de queimaduras.
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u) Nao permita que as pecas entrem em contato com os materiais consumiveis.

v) 0 tamanho da haste da deve P ao engaste da
tupia. F7 i na tupia irdo girar de forma irreqular e
produzir mais vibragao, o que podera provocar uma perda de controle.

w) NAO pressione o botdo de trava do eixo, nem tente colocar a ferramenta em modo de
troca de fresa, enquanto estiver ligada.

X) a pressao estiver cortando a peca de trabalho,
deixando que a fresa dite a velocidade de corte. NAO force a ferramenta, o que
sobrecarregaria o motor.

y) Certifique-se de que as etiquetas com as especificacdes da tupia podem ser lidas
com facilidade e troque-as caso néo possam mais ser lidas com clareza ou se
danifiquem.

2) Quando operar a tupia, esteja p| parao da de corte na
peca de trabalho, que pode provocar uma perda de controle. Assegure-se sempre de
que estd sequrando a tupia firmemente e de que solta o botdo liga/desliga imediatamente,
caso essa condicdo seja perdida.

Apos ligar a tupia, verifique se a fresa da tupia esta girando uniformemente (sem
‘oscilar’) e se nao existe vibragéo adicional devido a instalacao incorreta da fresa. 0
uso da tupia com uma fresa instalada incorretamente podera provocar perda de controle

e ferimentos graves.

Deve ser tomado cuidado EXTREMO quando se usam ferramentas de corte com
diametro maior do que 2" (50mm). Use taxas de alimentagdo muito lentas e/ou miltiplos
cortes rasos, para evitar sobrecarga do motor.

SEMPRE desligue e aguarda a ferramenta de corte parar completamente de girar,
antes de retira-la da peca de trabalho.

. a da
manutencao ou limpeza.

0 elétrica, antes de realizar qualquer ajuste,

AVISO: Os pds produzidos pelo uso de ferramentas elétricas podem ser toxicos. Alguns
materiais podem ter tratamento ou revestimento quimico e criar um risco toxico. Alguns
materiais naturais ou compostos podem conter substancias toxicas. Algumas pinturas velhas
poderao conter chumbo ou outras substancias quimicas. Evite a exposi¢ao prolongada ao po
produzido pela operagdo da tupia. NAO permita que o pd atinja sua pele ou olhos, e ndo deixe
que entre em sua boca, de modo a evitar a absor¢ao de substancias quimicas nocivas. Onde
possivel, trabalhe em uma drea bem ventilada. Use uma mdscara contra poeira e um sistema
de coleta de pd, sempre que possivel. Onde houver uma frequéncia de exposicao maior, € mais

D que todas as p oes de sejam seguidas e que seja usado um maior
nivel de protegao individual.

Familiarizacdo com o produto
;?:2::8 da torre
Pino trava do eixo

Batente de profundidade

Trava do batente de profundidade
Botdo de selecdo de imerséo

Manivela do ajuste

Anel de engate da manivela do ajuste
9. Tampas de acesso as escovas do motor
10. Microajuste

11. Motor

12. Interruptor de energia

® N oA

13. Tampa retratil do interruptor de energia

14. Tampa de acesso a mola de imersao

15. Controlador de velocidade

16. Alavanca de trava de imersdo

17. Protetores de seguranca

18. Bocal de extragéo de po

19. Suporte pivd de corte circular

20. Parafusos de fixacdo da placa-base

21. Guia

22. Engaste (ver a tabela de especificagdo para saber os tamanhos)
23. Chave de boca

24,
25.
26. Ponto de conexdo do ajuste de altura da mesa

Uso Pretendido

Tupia de tomada elétrica para corte de perfis, fendas, bordas e furos alongados em madeiras
naturais e compostas, de uso manual e também instalagéo estacionaria na Mesa de tupia de
precisao da Triton, no Workcentre Triton e em outros sistemas de bancada adequados.

S

N

BN

Placa-base estendida

&

Ajuste de altura da mesa

Desembalagem da sua ferramenta

e D seu produto. Familiarize-se completamente com
todos os recursos e funcdes

« Certifique-se de que todas as pegas do produto estdo presentes e em bom estado.

* Caso estejam faltando pegas ou existam pegas danificadas, substitua-as primeiro, antes de
tentar usar a ferramenta.

Desembalagem de sua ferramenta
o D ei

todos os seus recursos e funcdes.
« Certifique-se de que todas as pecas do produto estdo presentes e em bom estado.

* Caso estejam faltando pegas ou existam pecas danificadas, substitua-as primeiro, antes de
tentar usar a ferramenta.

Antes do uso

AVISO: Assegure-se de que a ferramenta esta
antes de instalar ou trocar acessorios, ou fazer quaisquer ajustes.

sua nova tupia de imers&o. Familiarize-se com

da fonte de

Instalagao do engaste e ferramenta de corte

Nota: Use luvas de protegéo, quando instalar e remover ferramentas de corte devido as
bordas afiadas.

1. Coloque a tupia de cabega para baixo sobre uma superficie plana e firme, com o motor
completamente parado e com o cabo de energia desconectado da tomada.

2. Posicione a tupia em sua profundidade méxima, pressionando o Anel de engate da manivela
de ajuste (8) para dentro e girando a Manivela de ajuste (7) no sentido hordrio até que o
Engaste (22) ultrapasse a Base (figura C).

Nota: Assegure-se de que o Batente de profundidade (4) esta totalmente retraido (ver ‘Batente

de profundidade e torre’). O Engaste (22) deve sobressair na base, permitindo o acesso facil

com a chave de boca.

Lod

Usando a Chave de boca (23) fornecida, solte o Engaste, girando-o no sentido anti-horario
até a remocdo (figura D).

Selecione o Engaste desejado e instale-0 no mandril (2), aparafusando-o no sentido horrio.
Insira a fresa da tupia no engaste garantindo a inserao de pelo menos 20 mm ou metade
da haste (o que for maior) no engaste. Depois use a Chave de boca (23) para girar o
engaste ligeiramente, permitindo que a trava do engaste seja engatada. Uma vez engatado,
gire a chave no sentido horario para apertar a ferramenta de corte.

Retorne a tupia para a profundidade normal de operacdo. Isto desengatara a trava do
engaste e liberard o obturador retrétil, dando acesso ao the Interruptor de energia (12).

o o~

L

Bocal de extragao de po

Nota: A tupia Triton é equipada com um Bocal de extracdo de po (18) para extracdo das
serragens por cima do corte. 0 bocal de extracao de po aceita mangueiras com 38 mm (1%")
de diametro externo. Também é compativel com o Triton Dust Collector (DCA300) e com o
Adaptador de bocal de pé da Triton (TDPADIN) que permite a conex&o de mangueiras de outros
fabricantes.

* Amangueira de extracdo de pd é aparafusada em sua posicdo por meio de uma rosca
invertida (rosqueia no sentido anti-horério).

Instalagao da base expandida e da guia

Nota: Quando usar a tupia com a placa-base instalada, coloque uma de suas maos na ponta
longa da base, apertando-a para baixo contra sua peca de trabalho e segure a empunhadura
da tupia, o mais longe possivel, com a outra mao.

. Localize os dois parafusos de fixagdo da base (20) e solte-os completamente. Isto permitira
que os parafusos de fixagdo engatem nos furos de fixacéo da tupia na base expandida (24).

d

Vire ambas, a tupia de imersao e a base expandida, de cabeca para baixo.

©w

Empurre os parafusos de fixagéo da base para dentro da tupia de imerséo, de forma a

expor as pontas dos parafusos de fixacao.

. Alinhe os parafusos de fixago com os furos de fixagao da tupia na placa-base estendida

(24), e deslize para dentro das fendas (figura E).

Nota: A orientacdo da base expandida depende de onde o suporte é requerido. Para trabalho

em bordas, localize o Interruptor de energia (12) no lado curto suspenso da base.

5. Aperte os parafusos de fixagdo da base da tupia de imersao, com firmeza, para prender a
tupia a base expandida.

6. Para instalar a guia (21), solte os parafusos da guia e deslize-a ao longo dos trilhos da
placa-base estendida (figura F). Trave na configuracéo requerida, apertando ambos os
parafusos da guia.

Nota: Quando for cortar fendas a uma certa distancia de uma borda, encaixe a guia na ponta

longa da base.

Nota: Quando estiver trabalhando em uma borda da pega com uma guia sem rolamentos,

instale a guia na ponta curta da placa-base (figura G).

~

Nota: Caso esteja usando uma ferramenta de corte de didmetro muito grande, poderd ser
necessario prender blocos de madeira nas faces da guia, usando os furos dos parafusos, para
garantir que a ferramenta de corte nao toque na guia.

42
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Operacao
AVISO: Use SEMPRE protegdo ocular, auricular e respiratdria, bem como luvas apropriadas,
quando trabalhar com esta ferramenta.

Acionamento e desligamento

Nota: Quando a tupia estiver conectada a tomada de alimentag@o elétrica, o Interruptor de
energia (12) ficara iluminado nas posigdes 'On’ (Ligada) e '0ff' (Desligada).

Nota: A Tampa retrétil do interruptor de energia (13) impede que a tupia seja ligada
acidentalmente. Ela deve ser retraida para que a tupia possa ser ligada (figura A). A tampa
ficara aberta até que a tupia seja desligada.

. Assegure-se que a tupia de imersdo esta na extensdo maxima de seu curso e que ndo
tocara em nenhum outro objeto quando estiver ligada.

~

Conecte o cabo de alimentag@o na tomada da rede elétrica e deslize a tampa retrétil do
interruptor de energia para acessa-lo.

bd

Pressione o Interruptor de energia para a posicao I', para ligar a tupia, (figura B). Enquanto
o interruptor de energia estiver nesta posicdo, a tampa ficara retraida.

~

. Para desligar a tupia, pressione o interruptor de energia para a posigao ‘0", A tampa retratil
deslizara automaticamente para sua posicao original.

Controle de velocidade variavel

Nota: Os ajustes de velocidade da tupia ndo sdo criticos. Normalmente, deve ser usada a
velocidade mais elevada, que ndo resulte em marcas de queimadura na pega de trabalho.
Siga sempre os limites de velocidade especificados pelo fabricante, quando apresentados.

* Aoperagao em velocidades mais baixas aumenta o risco de danos a tupia devido a
sobrecarga. Use taxas de alimentacéo da peca de trabalho muito lentas e/ou faga multiplos
cortes rasos.

« 0 controlador de velocidade (15) tem marcas de 1 a 5, que correspondem
proxi as i e dia de cortes abaixo. Gire o botdo
para selecionar a velocidade requerida, (figura H)

Nota: Quando for atingido o final do curso do ajuste de profundidade, o Microajuste oferecera
maior resisténcia e produzira o som de cliques.

3. Engate a alavanca de trava de imersdo, particularmente nos cortes pesados.

Batente de profundidade e da torre

. Os batentes de profundidade (4) e da torre (1) sdo usados para pré-ajustar de forma precisa
até trés profundidades de corte diferentes.

2. Solte a Trava do batente de (5), retraia 0 Batente de
(4) e reaperte (figura L).
3. Ajuste os postes da torre nas profundidades requeridas usando as escalas graduadas que

existem no poste fixo da torre, (figura M).
Nota: Para alterar os postes da torre, gire todo o conjunto da torre para que fique alinhado
com o Batente de profundidade (figura N).
. Com a fresa desejada instalada no engaste (22), ajuste a profundidade de imersao até que
aponta da fresa toque na peca de trabalho.
Gire a torre até que o poste fixo da torre esteja alinhado com o Batente de profundidade.
Solte o batente, permitindo que salte sobre o poste, e reaperte a Trava do batente de
profundidade. A profundidade de imers&o agora estaré ajustada em zero (figura 0).
Gire os batentes da torre até o poste da torre com a profundidade de imersdo desejada
esteja alinhada com o Batente de profundidade.

IS
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Realizacao de cortes

Nota: NUNCA use a tupia @ mao livre sem algum tipo de guia. A orientag@o podera ser provida
por uma fresa de tupia com rolamentos, pelas guias fornecidas ou por uma borda reta (figura
P).

1. Segure SEMPRE a tupia com ambas as maos, pelas empunhaduras existentes. Garanta que
a peca de trabalho ndo se move. Use abragadeiras sempre que possivel.

2. Deixe que o motor atinja sua velocidade de operag&o normal.

3. Abaixe a fresa da tupia contra a peca de trabalho a0 mesmo tempo em que move a tupia
lentamente, mantendo a placa-base plana contra a peca de trabalho.

4. Se for cortar bordas, a peca de trabalho deve ser cortada no lado esquerdo em relagao ao
sentido de corte (figura Q). Mantenha a pressao constante e deixe a ferramenta trabalhar
uniformemente no material. Esteja ciente de que nds e outras variagdes na madeira

imi ataxa de progresso.

Ajuste de profundidade de corte

Nota: Para travar a tupia em uma determinada profundidade de corte, empurre a cabeca da

tupia para baixo e gire a Alavanca da trava de imersao (16) até sua posicao mais baixa. Isto

manterd a cabeca da tupia em sua posicao

* Existem trés métodos de ajuste da profundidade de corte, dependendo da precisao e
controle requeridos:

Imersao livre

1. Ajustes de profundidade para imersdo livre podem ser efetuados com o Botao de selegéo
de imers&o (6) engatado. Pressione o Botdo de selegdo de imersao para dentro da
empunhadura até que fique engatado para dentro (figura I).

2. Solte a Alavanca da trava de imerséo (16) e empurre o corpo da tupia até que a
profundidade desejada seja atingida. Trave novamente a Alavanca de trava de imerséo.

Nota: A posicdo da Alavanca da trava de imerséo pode ser alterada pela remogao do parafuso

de retencao e pelo reposicionamento da alavanca no parafuso. Reaperte firmemente.

Ajuste da manivela de profundidade

. Os ajustes da profundidade de imersao podem ser feitos girando-se a Manivela de
ajuste (7).

n~

Desengate 0 Botdo de selecdo de imersao (6) e assegure-se de que o botdo esta nivelado
com a Manivela de ajuste, (figura J).

Para soltar a manivela, puxe o Anel de engate da manivela de ajuste (8) para dentro.

Eallid

Solte a Alavanca da trava de imersao (16) e gire a Manivela do ajuste até atingir a
profundidade de corte desejada. Solte o Anel de engate da manivela de ajuste e trave a
Alavanca da trava de imersao.

Microajuste
Nota: Para uso apenas no modo de imersdo da Manivela de ajuste (7).

1. Desengate o Botdo de selegdo de imersao (6) e garanta que a Alavanca da trava de imersao
(16) esta destravada.

Nota: Se o Microajuste (10) for girado com a Alavanca da trava de imersdo engatada, o

microajuste emitira o som de cliques e a profundidade de corte permanecerd inalterada.

2. Gire o Microajuste no sentido horario para aumentar a profundidade de corte e no sentido
anti-horario para reduzir a profundidade de corte. Ajuste a profundidade de corte até atingir
a altura desejada, (figura K).

Nota: Para evitar 'trepidacao’ da fresa, oriente o corte no sentido anti-horrio, nos cortes
externos, e no sentido horério, nos cortes internos.

Nota: Mover a tupia répido demais poderé resultar em um acabamento de baixa qualidade e
superaquecer o motor. Mover a tupia muito lentamente poderé resultar no superaguecimento

Posigdo RPM Diametro da fresa
5 21.000 Até 25 mm (1") s
4 18.000 25a50mm (1" -2")
3 14.500 50a 65 mm (2" - 21/2")
2 11.000 Acima de 65 mm (21/2")
da peca de trabalho.
1 8.000 Uso apenas se estiver queimando

Nota: Na operagdo normal de uma tupia, a cabega de corte deve imergir quando a tupia é
ligada.

Nota: Nao use a tupia de cabeca para baixo, a menos que seja fixada firmemente em uma
mesa de tupia com as devidas protecdes (por ex. mesa da marca Triton).

Realizacao de cortes de multiplos passes

. Os Batentes da torre (1) permitem que a méxima profundidade de corte seja atingida, em
um nimero de passes de corte determinado pelo operador. Cada passo de corte da torre
pode ser pré-ajustado através do ajuste do seletor rotativo no poste da torre.

Gire os Batentes da torre de modo que o Batente de profundidade entre em contato com o
poste da torre que possui o pré-ajuste mais elevado, quando a tupia é imersa. O primeiro
passe de corte poderd, entao, ser efetuado.

L

Ld

Continue realizando passes, girando o batente da torre e ajustando a profundidade do poste
da torre, a cada passo, se necessario, até que a profundidade total de corte seja atingida.

Corte em circulos

. Encaixe a base expandida (24) na tupia, sem o acessorio da guia (21).

[

Remova o Suporte pivd de corte circular (19) da placa-base estendida e fixe-0 ao centro
da peca de trabalho, usando um prego ou parafuso pequeno, através de um dos furos do
suporte pivd, (figura R). Deixe o parafuso do suporte pivd na posicao

Lad

Abaixe a tupia e a base sobre o suporte pivd e reinstale a arruela e a porca borboleta,
(figura S).

. Com a energia desligada, gire a tupia ao longo do trajeto desejado para verificar o circulo,
faga os ajustes necessarios.

Corte o perfil circular em varios passes, aumentando a profundidade de corte em
aproximadamente 2 mm (1/13"), a cada passe (figura T). Néo tente cortar demais em um
Unico passe.

Cortes diretos: Caso pretenda fazer um corte direto, prenda uma tdbua de material
descartavel na parte inferior da peca de trabalho. Faga o primeiro corte circular até ao
final com didmetro bem grande e, depois, reduza o didmetro e va trabalhando até atingir o
tamanho requerido, usando passes leves de profundidade total.

IS

@

Operacéo em bancada

AVISO: Quando usada com o Médulo de mesa de tupia do Workcentre Triton, WX7RT001,
o didmetro maximo da fresa é de 50 mm. Isto é definido pela especificacdo do Centro de
trabalho.
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Nota: A instalagéo e utilizagdo desta tupia em uma mesa de tupia devem ser realizadas de
acordo com a a documentagao fornecida com a mesa de tupia.

Nota: Embora este produto tenha sido concebido para operagéo f4cil e eficiente na maioria
das mesas de tupia, ele é particularmente adequado para uso com a mesa de tupia RTA300
da Triton.

Nota: A mola de imers@o DEVE ser removida antes que esta tupia seja instalada em uma
mesa:

. Ajuste a tupia no topo de sua faixa de imersdo e engate a Alavanca da trava de imersdo

~

Solte algumas voltas do pequeno parafuso que fica proximo & Tampa de acesso & mola de
imersao (14).

. Segurando a tampa de acesso a mola de imerséo firmemente, de modo que a mola ndo
pule para cima quando solta, gire a tampa no sentido anti-horario, para remové-Ia, (figura
U).

. Remova a mola e guarde-a em um lugar seguro.
Substitua a Tampa da mola de imerséo e reaperte o parafuso.

w

[N

Nota: Certifique-se de reinstalar a mola de imersao antes de usar a tupia em trabalhos a
méo livre.

0 Ajuste de altura da mesa (25) engata no Ponto de conexdo do ajuste de altura da mesa
(26), para permitir um ajuste de altura rapido e facil por cima da mesa, quando a tupia esta
instalada em uma bancada, (figura V).

Acessorios

Seu revendedor Triton possui uma ampla linha de acessorios adequados a esta ferramenta,
incluindo uma grande selecéo de ferramentas de corte/fresas de tupia. Pecas de reposicéo,
incluindo buchas, buchas guia e engastes também podem ser encontradas a venda em seu
revendedor Triton ou no site www.toolsparesonline.com.

Manutencao

AVISO: SEMPRE a da
qualquer manutencao/limpeza.

40 elétrica, antes de realizar

Inspecao geral
* Verifique regularmente se todos os parafusos de fixacdo estdo apertados.

« Inspecione o cabo de energia da ferramenta, antes de cada utilizagéo, em busca de
desgaste ou danos. Reparos devem ser realizados por um Centro de Servicos Autorizado da
Triton E isto também se aplica aos cabos de alimentacdo elétrica da ferramenta.

Limpeza
AVISO: Use SEMPRE equipamento de protecdo, incluindo protecéo ocular e luvas, quando
limpar esta ferramenta.

* Mantenha sua ferramenta limpa o tempo todo. A sujeira e o pé produzem desgaste
acelerado das pecas internas e encurtam a vida Util da ferramenta.

Limpe o corpo de sua ferramenta com uma escova macia e pano seco.

* Nunca use agentes causticos para limpar pecas plasticas. Caso nao seja suficiente uma
limpeza seca, recomenda-se 0 uso de um pano imido com detergente suave.

Agua ndo deve nunca entrar em contato com a ferramenta.
* Assegl de que a esta

 Se houver ar comprimido disponivel, use-o para soprar a sujeira nos orificios de ventilagao
(onde aplicével).

seca, antes de usd-la.

Lubrificagao

 Lubrifique ligeiramente todas as pegas méveis a intervalos regulares, usando um
lubrificante aerosol adequado.

Escovas

* Com o tempo, as escovas de carbono do motor poderéo ficar gastas.

Escovas excessivamente gastas, podem causar perda de poténcia, falhas intermitentes, ou
centelhamento visivel.

Para trocar as escovas, remova as duas Tampas de acesso as escovas (9). Remova as
escovas gastas e assegure-se de que os soquetes estao limpos. Substitua as escovas com
cuidado e, depois, troque as tampas de acesso.

Apos a substituicao, funcione a tupia sem carga durante 2 a 3 minutos para ajudar a
assentar as escovas. 0 processo completo de assentamento poderd requerer varias
utilizagdes. O centelnamento no motor poderd continuar até que as novas escovas de
carbono tenham assentado.

Alternativamente, leve @ méquina a um Centro de Servigo Autorizado da Triton.

Armazenamento

* Guarde esta ferramenta com cuidado, em um lugar seguro e seco, fora do alcance de
criangas.

Contato

Para obter orientagdes técnicas ou sobre reparos, ligue para o nimero da
Assisténcia ao Cliente: (+44) 1935 382 222

Web: tritontools.com/pt-PT/Support

Enderego (RU):
Toolstream Ltd.
Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Reino Unido

Enderego (UE):
Toolstream B.V.

De Keten

00004

5651 GJ

Eindhoven, Paises Baixos

Descarte

Cumpra sempre as leis nacionais ao descartar ferramentas elétricas que ndo funcionam mais

€ cujo reparo nao é mais viavel.

o Nao descarte ferramentas elétricas, ou outros equipamentos elétricos e eletronicos (WEEE)
no lixo doméstico.

« Contate a autoridade local de eliminagao de residuos para saber o modo correto de
descartar ferramentas elétricas.
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Resolucéo de problemas

Problema

Possivel causa

Solucao

Nada funciona quando o interruptor de energia (12)
€ acionado

Néo ha energia

Verifique a fonte de alimentacdo elétrica

Interruptor de energia danificado

Leve a maquina a um Centro de Servico Autorizado da Triton, para
troca do interruptor de energia.

Perfil de corte sem precisdo

0 Batente de profundidade (4) ndo esta ajustado
corretamente

Assegure-se de que o Batente de profundidade corresponde a
maxima quantidade de corte permitida pelos Batentes da torre (1)

Ferramenta de corte/Engaste instalados incorretamente
ou soltos (22)

Aperte o conjunto ferramenta de corte/engaste

A tupia ndo funciona

A energia elétrica ndo estd chegando a tupia

Verifique se existe energia elétrica na fonte

Escovas gastas ou aderentes

Desconecte a energia, abra as tampas de acesso as escovas (9) e
assegure-se de que as escovas ndo estdo excessivamente gastas
ou danificadas

0 interruptor de energia (12) esta com defeito.

Leve a maquina a um Centro de Servigos Autorizado da Triton

Componentes do motor defeituosos ou em curto-circuito

Leve a maquina a um Centro de Servigos Autorizado da Triton

Atupia se desloca ou corta lentamente

Ferramenta de corte cega ou danificada

Amole ou troque a ferramenta de corte

C de

(15) na velocidade baixa

Aumente o ajuste de velocidade variavel

Motor sobrecarregado

Diminua a forca que exerce sobre a tupia

Vibrag&o excessiva

Ferramenta de corte solta ou instalada incorretamente

Reinstale ou aperte a ferramenta de corte

Ferramenta de corte curvada ou danificada

Substitua a ferramenta de corte

Centelhamento pesado dentro do alojamento do motor

As escovas néo estdo se movendo livremente

Desconecte a energia elétrica, remova as escovas, e limpe ou
troque-as

Motor danificado ou desgastado

Leve a maquina a um Centro de Servigos Autorizado da Triton

0 Microajuste (10) produz som de “cliques” ou ndo
permite ajustes

A alavanca de trava de imersdo (16) esta engatada

Solte a Alavanca da trava de imerséo (16)

Atingido o fim da faixa de ajuste

Zere 0 Microaj com Batente de

profundidade (4)

(10) e defina a

Faz um som incomum

Obstrucdo mecanica

Leve a maquina a um Centro de Servigos Autorizado da Triton

Danos nos enrolamentos internos

Leve a maquina a um Centro de Servigos Autorizado da Triton

Garantia

Para registrar sua garantia, visite nosso site em
tritontools.com* e cadastre suas informagdes.

Registro de compra

Datade compra:  __/__/
Modelo: MOF001

Retenha sua nota fiscal como comprovante de compra.
ATriton Precision Power Tools garante ao comprador deste produto que se qualquer

peca estiver comprovadamente defeituosa devido a falhas de material ou méo de obra
durante os proximos 3 anos a partir da data da compra original, Triton ir4 reparar ou, a seu

critério, substituir a pega defeituosa sem custo.

Esta garantia ndo se aplica ao uso comercial nem se estende ao desgaste normal ou a

danos decorrentes de acidente, abuso ou uso indevido.
* Registre-se online dentro de 30 dias apds a compra.

Termos e condicdes aplicaveis.

Isto ndo afeta seus direitos legais.
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Tlumaczenie oryginalnej instrukcji

Wprowadzenie

Dzigkujemy za zakup narzedzia marki Triton. Zalecamy zapoznaj

sie z niniejszymi instrukcjami: zawierajg one informacje niezbedne
dla bezpiecznej i wydajnej obstugi produktu. Produkt posiada szereg
unikalnych funkcii, dlatego tez, nawet, jesli jeste$ zaznajomiony z
podobnymi produktami, przeczytanie instrukcji obstugi umozliwi Ci
petne wykorzystanie tego wyjatkowego projektu. Przechowu;j niniejsze
instrukcje w zasiegu reki i upewnij sig, ze uzytkownicy narzedzia
przeczytali i w petni zrozumieli wszystkie zalecenia.

Tabela znamionowa zawiera symbole dotyczace narzedzia. Stanowig one istotne
informacje o produkcie lub instrukcje dotyczace jego stosowania.

)

4

Nalezy nosi¢ $rodki ochrony stuchu

Nalezy nosi¢ okulary ochronne

Nalezy nosi¢ $rodki ochrony drég oddechowych
Nalezy uzywa¢ kasku ochronnego

Nalezy nosi¢ rekawice ochronne

Nalezy w cato$ci przeczytaé instrukcje obstugi

NIE WOLNO korzysta¢ z urzadzenia w przypadku deszczu lub
obecnosci wilgoci!

OSTRZEZENIE: Ruchome czesci moga spowodowac obrazenia
ciata w postaci zmiazdzeri i ran cigtych

> P @D

Uwaga!

Badz swiadomy odrzutu!

Konstrukcja klasy Il (podwéjnie izolowana w celu dodatkowej
ochrony)

O

Urzadzenie zgodne z odpowiednimi przepisami i normami
bezpieczeristwa

(@)
m

Ochrona srodowiska

Nie nalezy wyrzucaé zuzytych produktéw elektrycznych wraz z
odpadami komunalnymi. Jesli jest to mozliwe, nalezy przekazac¢
produkt do punktu recyklingu. W celu uzyskania wskazowek
dotyczacych recyklingu nalezy skontaktowac sig z wtadzami
lokalnymi lub sprzedawca.

14

Kluczowe skroty techniczne

\ Wolt
~ Prad przemienny
A Amper
no Predkos$¢ bez obcigzenia
Hz Herc
W, kW Wat, kilowat
/min or min* (obroﬁy lub ruch postepowo zwrotny)
na minute
Dane techniczne
Nr modelu: MOF001

Napiecie pradu elektrycznego: 220 V —240 V AC, 50/60 Hz

Maks. prad wejsciowy: 6,4A

Maksymalna moc wyj$ciowa: 1400 W

Predkos¢ bez obciazenia: zmienna 8000 do 21 000 min

Tuleja zaciskowa: ¥4"i8 mm

Maksmyalna $rednica cigcia: 55 mm/50 mm

(przy uzyciu WX7RT001)

Regulacja zasiggu obrébki
wagtebnej:

1) Trzpieri wgtebny swobodny
2) Pokretto regulaciji wysokosci stotu
3) Mikroregulator

Zasieg obrobki wgtebnej: 59 mm /2 %"
Klasa izolacji: @
Masa netto: 4,78 kg

Parametry emisji dzwigku i wibracji:

Poziom ci$nienia akustycznego 84,1dB(A)

Lea:

Poziom mocy akustycznej Lya: 95,1dB(A)

Niepewnos$¢ pomiaru K: 0,567dB

Wartos¢ emisji wibracji (przy 6,285m/s?

obcigzeniu):

Niepewnos$¢ pomiaru K: 0,74m/s?

Poziom zenia dzwi dla moze pl y¢ 85dB(A)
dlatego i jest ie Srodkow y stuchu.

W wyniku procesu r 6

9 /i go p
specyfikacje produktéw Triton moga ulec zmianie bez uprzedniego
powiadomienia.

OSTRZEZENIE: Jezeli poziom halasu przekracza 85dB(A) nalezy zawsze stosowac érodki ochrony
stuchu oraz, jesi to konieczne, ograniczy¢ czas narazenia stuchu na nadmierny hatas. Jesli

poziom hatasu powoduje dyskomfort, nawet w przypadku zastosowania $rodkéw ochrony stuchu,
niezwlocznie przestan korzystac z narzedzia i sprawdzic czy Srodek ochrony stuchu jest prawidiowo
zamontowany i zapewnia odpowiedni poziom ttumienia dzwigku w odniesieniu do poziomu hafasu
wytwarzanego przez narzedzie.

OSTRZEZENIE: Narazenie uzytkownika na wibracje narzedzia moze spowodowac utrate zmystu
dotyku, dretwienie, mrowienie i zmniejszenie zdolnosci uchwytu. Diugotrwate narazenie moze
prowadzic do stanu przewlektego. Jesli jest to konieczne, ogranicz czas narazenia na wibracje i
stosuj rekawice antywibracyjne. Nie korzystaj z urzadzenia w trybie recznym w temperaturze nizszej
niz normalna komfortowa temperatura otoczenia, poniewaz zwigkszy to efekt wywolywany przez
wibracje. Skorzystaj z wartosci liczbowych podanych w specyfikacji dotyczacej wibradji, aby obliczy¢
czas trwania i czestotliwos¢ pracy z narzedziem.
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Poziom hatasu i drgan w speryflkaql okreslone s zgadme znorma EN60745 lub podobnymi
normami mied. ymi. Wartosci te w nmmalnyth
warunkach roboczych. Niedbata konserwacja, nief y monlaz lub

urzadzenia moga spowodowac wzrost poziomu halasu oraz wibracji. www.osha.europa.eu dostarrza
informacji na temat pozioméw hatasu i wibracji w Srodowisku pracy, ktére moga by¢ przydatne dla
uzytkowm’kéw prywatnych, ktorzy korzystaja z urzadzenia przez diugi czas.

Ogdlne instrukcje dotyczace
bezpieczenstwa

)  Przed dokonaniem regulacji, wymiany akcesoriéw lub przechowywaniem
elektronarzedzia odiacz wtyczke od zrédia zasilania i / lub akumulator od urzadzenia.

Te prewencyjne Srodki bezpieczeristw: 1yzyko ik uruchomienia
elektronarzedzia.
d) Nieuzy 1j w miejscu ni

j do nich os6b nie ych i lub ich i
stanowig niebe pieczeristwo
w rekach niedoswiadczonych uzytkownikow.

e) P j j Snralmh

ie pod katem
ia lub peknigé
czesci lub mnyth usterek, ktére moga mie¢ negatywny wplyw na funkcjonowanie

OSTRZEZNIE Przeczytaj zeniai il je b
ostrzezer i instrukgji moze prowadzic do porazenia prqdem pozarui/ \ub powaznych obraze.
OSTRZEZENIE: ie nie jest douz ia przez osoby (w tym
dziedi) o i §ci fizycznej lub Iubobralm §i
iwiedzy, chyba, ze beda one Iub zostang p

ia przez osobe zaich bezp
pilnowac, aby dueu nie probowaly korzystac z urzadzenia, jako zabawki.
Zachowaj wszystkie ostrzezenia i instrukcje na przyszlosc.
Termin ,elektronarzedzie” odnosi sig do urzadzenia zasilanego sieciowo (przewodowego) lub urzadzenia
zasilanego za pomocg baterii (bezprzewodowego).

na temat
Nalezy

1) Bezpieczenstwo obszaru pracy

a) Zadbajo higieng i ie obszaru pracy. Zanieczyszczenie

lub brak wystarczajacego oswietlenia obszaru pracy magq dapmwadz:c do wypadkw.

Nie nalezy uzywaé buchem, np.w

obecnosci fatwopalnych cieczy, gazow lub pytéw. (/rzqdzema e/ektryrzne wytwarzaja iskry,

ktdre moga podpalic pyt lub opay.

¢) Nie dopuszczaj dzieci ani innych oséb do obszaru pracy elektronarzedzi. Nieuwaga
moze spowodowac utrate kontroli.

b

2) Bezpieczeiistwo elektryczne

a) Wtyczka elektronarzedzia musi pasowaé do gniazda zasﬂama Nie wolno modyfikowaé
wtyczki w zaden sposéb. W przyp iz nie nalezy
stosowaé przejsciowek. O/ygma/ne wtyczki i pasujace gniazda zmniejszaja ryzyko porazenia
pradem.

b) Unikaj i, takich jak rury, grzejniki, piece i lodowki.
Uziemienie ciala powoduje zwigkszenie ryzyka porazenia pradem.
¢ Nie iaj elek dzi na dziatanie deszczu lub wilgoci. Przedostanie sig wody do
urzadzenia zwigksza ryzyko porazenia pradem.
d) Nie nalezy nadwyreza¢ kabla. Nigdy nie uzywaj go do przenoszenia, przeciggania lub
odfaczania elektronarzedzia. Trzymaj przewéd
zdala od Zrédet ciepta, oleju, ostrych krawedzi lub ruchomych czgsci urzadzenia.
Uszkodzone lub paplq[ane kable zwigkszaja ryzyko porazenia pradem.
e) W ik z dzenia na wolnym p
do uz ia na zewnatrz.
2 przedluzacza przysmsawanega do uzywania na zewnatizzmniejsza ryzyko porazenia pradem.

uzywaj

f) w iaz dzia w miejscu o duzym natezeniu wilgoci
nalezy uzywa¢ gniazda zasilania Z w wylacznik rozni pradowy
(RCD). zwylaaznika réznicowoy mniejsza ryzyko porazenia pradem.

3) Bezpieczeristwo osobiste
a) Podczas korzystania z elektronarzedzi badz czujny, uwazaj, co robisz

W przyp usterki nalezy naprawi¢ urzagdzenie przed ponownym
uzyciem. Niewlesciwa konserwadja elektronarzedzi jest przyczyna wielu wypadkdw.

f)  Utrzymuj narzedzia tngce w czystosci i dobrze naostrzone. Zadbane narzedzia tngce z
ostrymi krawedziami chym/ rzadyej sig zacinaja i fatwiej nimi sterowac.

g) Uzywaj i itp. zgodnie z tymi instrukcjami, biorac
pod uwage warunki pracy i realizowane zadania. Uzywanie narzedzi do wykonywania prac
niezgodnych z ich przeznaczeniem moze doprowadzic do niebezpiecznych sytuagji.

UWAGA: W przypadku korzystania z urzadzenia w Australii lub Nowej Zelandii, zalecane jest zasilanie

urzgdzenia TYLKO 2 iem wylacznika ro; (RCD)o i pradzie

réznicowym nie przekraczajacym 30 mA

5) Serwis

a) ie powinno by¢ pnezwykwallﬁkowanypersonel naprawczy
przy uzyciu wylacznie oryginalnych czesci zamit to bezpieczeristwo
elektronarzedzia.

Dodatkowe zasady bezpieczeristwa
dotyczace korzystania z frezarek

,& OSTRZEZNIE:

Nalezy trzymac urzadzenie wylacznie za izolowane uchwyty gdyz moze dojsé do
nagtego kontaktu ostrzy z przewodem zasilania. Przeciecie przewodu pod napieciem moze
spowodowac, ze odkryte metalowe elementy elektronarzedzia stang sig przewodnikami pradu i
moga porazi¢ operatora

Zaleca sig korzystanie z zaciskow, badz innej p p
obrébki na stabi podtozu. f elementu rekoma
bad? opierajac go o siebie, sprawia, ze jest on niestabilny i stanowi ryzyko utraty kontroli.

j metody do

W razie koniecznosci wymiany przewodu zasilania, nalezy jej dokonaé przez

producenta badz jego pomermka aby uniknaé ryzyka bezpleczenstwa

Zalecane jestzasilanie ia TYLKO z i
(RCD) 0 ionowy

przekraua]qcym 30mA.

a) Nalezy stosowac srodki ochrony osoblslej, w tym okulary ochronne albo maske,

iacze stuchu, maske oraz odziez och w tym rekawice

pradzie rézni ,1 nie

ochronne.

b) Nie nalezy ¢ w obszarze odziezy, sznuréw itp.

¢) Upewnij sig, napiecie zasilania sieci jest taka samo jak napigcie okreslone na tabliczce
znamionowej.

d) Upewnij sig, ze uzywane przy saw stanie

i zachowaj zdrowy rozsadek. Nie uzywaj ich, gdy jestes albo pod wply
narkotykéw, alkoholu lub lekéw. Chwila nieuwagi podczas obstugi urzadzenia moze
spowodowac powazne obrazenia ciafa.

b) Korzystaj ze srodkéw ochrony osobistej. Zawsze stosuj srodki ochrony oczu. Wyposazenie
ochronne, takie jak maska przeciwpyfowa, obuwie robocze antyposlizgowe na szorstkiej podeszwie,
kask ochronny lub nauszniki ochronne uzywane w odpowiednich warunkach, zmniejsza ryzyko
obrazer.

5} iegaj i ia. Przed do zrédta
zasilaniai/lub iem lub ia, upewnij
sig, ze przelacznik zasilania znajduje sie w pozycji wylaczonej. Przenoszenie urzadzenia
2 palcem umieszczonym na wylaczniku zasilania lub podiaczanie elektronarzedzi przy wiaczonym
pizefaczniku zasilania stwarza ryzyko wypadku.

d) Przed wiaczeniem elektronarzedzia usun z niego wszelkie klucze regulacyjne. Narzedzie
lub klucz, iony w obracajacej sie czesci moze ¢ obrazenia ciafa.

¢) Nie wychylaj sie. W kazdej chwili zachowuj odpowiednia pozycje
iréwnowage. Umozliwia to lepsza kontrolg nad elektronarzedziem
w nieoczekiwanych sytuacjach.

f)  Nos odpowiednia odziez. Nie zakladaj do pracy z elektronarzedziem qunej odzlezy

rycznym i posiadaji amperaz, ini dla danego

e) Nalezy catkowicie rozwija¢ przediuzacze bebnowe, aby uniknaé przegrzania.

f) Zawsze sprawdzaj sciany, podtogi i sufity w celu uniknigcia ukrytych kabli zasilajacych
i rur. Skonsultuj sig z przedsigbiorstwami uzytecznosci publicznej o pomoc, w razie koniecznosci.
Kontakt z przewodami bedacymi pod napieciem moze doprowadzic do porazenia pradem lub
pozaru. Uszkodzenie rury gazowej moze doprowadzic do wybuchu. Kontakt z liniami wodnymi moze
doprowadzic do powaznego uszkodzenia mienia.

g) Przed rozpo(zg(lem obrobki upewnl] sig, ze z przedmiotu obrabianego zostaty
usunigte d; wnim takie jak gwozdzie i Sruby.

h) Ostroznie obchodz si¢ z frezami, poniewaz moga by¢ one bardzo ostre.

i) Przed skorzystaniem z frezu dokladnie sprawdz go pod katem uszkodzen lub peknigé.
Nalezy niezwlocznie wymieni¢ uszkodzone lub peknigte frezy.

i) Upewm] slg, ze y/bity

¢ do

uzyte krawedzie tnqce moga

'sy{uac//', jak ie cieplg i mozliwe uszkod:

k) ZAWSZE Stosuj oba uchwyty frezarki i przed rozpoczeciem pracy upewnij sig, ze mozesz
dobrze i prawidtowo chwyci¢ urzadzenie.

1) Uchwyty oraz ich powierzchnia powinna by¢ sucha, czysta bez oleju i smaru, przed

iem upewni| ie moze by¢ i y podczas

ani bizuterii. Trzymaj wiosy, odziez i rekawice z dala od azgsc
Luzne ubranie, bizuteria lub dlugie wlosy mogq zostac weiagniete przez rudmme czesci urzadzenia.

q) Jesli do zestawu 53 ia do pod: i d

pracy
m)Pned lozpou;tlem cigcia na chwilg uruchom
frezu odczujesz wibragje.

W przypadku ni

zbierania pylu, sprawdz czy s3 one
zurzadzenia odsysajacego pyl moze zmniejszyc. zagrozeme pylami.

4) Uzy
a) Nie nalezy przecigzac urzadzenia. Uzywaj narzedzi odpowiednich do danego
zastosowania. Prawidfowe narzedzie wykona zadanie lepiej i bezpieczniej w podanym zakresie
Sprawnosci.
b) Nie nalezy nzywa: urzadzema, jesli nie mozna go wiaczyé lub wylaczyé za pomocy
Urzadzenia, ktdre nie moga byc kontrolowane za pomocg
pizefacznika sa niebezpieczne i musza zostac oddane do naprawy.

ie i pielegnacja

n) Sprawdz kierunek obrotéw frezu i kierunek posuwu

0) Trzymaj rece z dala od obracajacego sie frezu. Tizymaj dodatkows rekojesc badz izolowany
uchwyt druga reka.

p) Nigdy nie uruchamiaj frezarki, jesli frez dotyka przedmiotu obrébki

q) Przy obstudze w trybie recznym, upewnij sig, ze zamocowana jest sprezyna trzpienia
wglebnego

1) Przed wcigciem do pozycji blokady tulei zaciskowej upewnij sig, ze frez jest catkowicie
zatrzymany
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s) predkosé bi musi by¢ p iej tak szybka jak maksymalna
szybkos¢ urzadzenia
t) Nie dotykaj frezow § io po ia - ulegaja

one silnemu nagrzaniu. Zaraz po zakoriczeniu pracy nie dotykaj akcesorium, gdyz grozi to
poparzeniem.

u) Do not allow parts to come into contact with combustible materials

v) Nalezy stosowac wylacznie frezy o srednicy trzonu odpowiadajacej tulei lub tulejom
zaciskowym dostarczonym w danej frezarce. Niepoprawnie zamontowane bity/frezy beda
nierdwno sig obracac, co wzmoze sifg wibragji, co moze by¢ powodem utraty kontroli

w) NIE wciskaj przycisku blokady wrzeciona, badz nie probuj dokonaé wymiany
akcesoriow, kiedy frezarka znajduje sig¢ w stanie pracy

x) Utrzymuj to samo napigcie podczas pracy w materiale, pozwalajac frezowi dyktowaé
predkosé ciecia. NIE przeciazaj urzadzenia, ani silnika

, ze tabliczka
maszynie s3 czyste i fatwe do
wymieni¢

2) Podczas operowania maszyng, nalezy by¢ przygotowanym na zakleszczenie sie frezu
w materiale, a co za tym idzie utratg kontroli. Miej pewnos¢, ze maszyna jest mocno i

orazinne
ia, w razie

sig na

ia nalezy je

pewnie trzymana, za$ wiacznik on/off jest naty y W p y
okolicznosciach
® Powlaczeniu frezarki, nalezy sprawdzic, czy frez obraca sie réwnomiernie, bez odczuwalnych
wibracji, co wskazuje na niepor bitu. ie z frezarki z niepoy i
bitem, moze s Jowac utrate kontroli i grozi obrazeniami

Podczas korzystania z frezéw o $rednicy wiekszej niz 2" (50mm) nalezy zachowac szczegdlng
ostroznosc. Stosuj bardzo powolny posuw i / lub wykonuj wiele plytkich cig¢, aby uniknac
przeciazenia silnika

Przed zdjeciem urzadzenia z przedmiotu obrébki nalezy wylaczy¢ narzedzie i zaczekat, az frez
catkowicie sie zatrzyma

Nalezy odfgczy¢ ie od zasilania przed p
regulacyjnych, serwisowych lub konserwacyjnych
OSTRZEZENIE: Pyt podczas pracy 2 ‘moze byc toksyczny. Niektdre
‘materialy moga byc pokryte chemicznymi substancjami, ktdre stanowia zagrozenie toksyczne. Niektdre
materialy naturalne badZ kompozytowe takze moga zawierac toksyczne substancje chemiczne. Niektdre
stare farby moga zawiera¢ ofow bad inne substandje chemiczne. Unikac dlugotrwatego narazenia pyl

i kurz wytwarzany podczas pracy frezarka. NIE WOLNO pozwolic na to, aby pyl/kurz dostat sig do oczu,
skdry, ani ust, aby zapobiec wchianianiu szkodliwych substancji chemicznych. W miare mozliwosci zaleca
si sig pracg w dobrze wentylowanym pomieszczeniu. Nalezy, zatem uzywac maski przeciwpylowej oraz
systemu odsysania pyfu w miare mozliwosci. W przypadku wigkszej ekspozycji na kurz, wszystkie srodki
bezpieczeiistwa musza by¢ przestizegane, a wyzsze Srodki ochrony uzywane.

Przedstawienie produktu
1. Ograniczniki glowicy rewolwerowej

2. Uchwyt

3.Bolec blokady wafu

4. Ogranicznik glebokosci

5. Pokretlo blokujace ogranicznika gtebokosci

6. Przycisk wyboru glebokosci trzpienia wglebnego

7.Rekojesc - pokretto

8. Pierécien sprzegta pokretta na uchwycie

prowad; wszelkich czynnosci

9. Ostona szczotki

10. Mikro pokretio

11.Silnik

12. Przelaeznik zasilania

13. Pokrywa powrotna przelacznika zasilania
14. Ostona dostepu sprezyny trzpienia

15. Regulator predkosci

16. Diwignia blokady trzpienia

17.Ostony zabezpieczajace

18. Przylacze do odsysania pylu

19.Trzpien obrotowy do cigcia okreznego

20. Pokretta mocujace przedtuzenia prowadnicy
21. Prowadnica

22.Tuleja zaciskowa (patrz rozmiary podane w tabeli specyfikacji)
23.Kluz

24. Przediuzenie prowadnicy

25.Pokretto regulacji wysokosci stofu

26.Ztacze pokretta regulacji wysokosci stotu

Zastosowanie zgodne z przeznaczeniem

Precyzyjna frezarka gorowrzecionowa do uzytku z uchwytami zaciskowymi wielkosci: %" i 8 mm oraz
6mm (w zaleznosci od zainstalowanej tulei). Przeznaczona do wycinania profili, rowkowania krawedzi i
wydfuzonych otworéw w drewnie naturalnym i kompozytowym.

Rozpakowanie narzedzia
e Ostroznie rozpakuj i sprawdz narzedzie. Zapoznaj sie ze wszystkimi mechanizmami i funkcjami.

* Upewnij sig, ze narzedzie zawiera wszystkie czesci i s3 one w dobrym stanie. Jesli brakuje
pewnych czesci lub s3 one uszkodzone, nalezy uzupetni¢ lub wymienic je przed rozpoczeciem
korzystania z narzedzia.

Przygotowanie do eksploatacji

OSTRZEZENIE: Upewnij sie, ze urzadzenie jest odfaczone od zasilania przed montazem, zmiang
akeesoriow, badz dokonywaniem regulacji.
Mocowanie tulei zaciskowej i frezu
Uwaga: Nalezy nosic rekawice ochronne podczas mocowania i wyjmowania frezu, ze wzgledu na jego
ostre krawedzie.
. Umiesc frezarke do géry nogami na plaskiej powierzchni, z silnikiem kompletnie nieruchomym, zas
przewodem zasilania wyciagnietym ze Zrédfa zasilania
. Zanurz frezarke na swoja maksymalna glebokos¢ przez weisniecie pierécienia sprzegfa pokretta
na uchwycie (8) do $rodka i obrdcenie rekojesci - pokretfa (7) w prawo do momentu kiedy tuleja
zaciskowa (22) bedzie wystawac z podstawy (zdjecie C)
Uwaga: Upewnij sie, ze ogranicznik gtebokosci (4) jest catkowicie schowany (patrz "Ogranicznik
gebokosci i glowicy rewolwerowej'). Tuleja zaciskowa powinna wystawa z podstawy, umozliwiajac na
fatwy dostep kluczem.
. Przy pomocy klucza (23) dofaczonego w zestawie, poluzuj tuleje zaciskowa poprzez odkrecenie jej w
kierunku odwrotnym do ruchu wskazéwek zegara (zdjecie D)
Wybierz odpowiednig tuleje zaciskowa i zainstaluj w uchwycie (2) poprzez skrecenie tulei w kierunku
zgodnym z ruchem wskazowek zegara
Wio7 frez w Srodek tulei upewniajac sig, ze przynajmniej 20 mm badz potowa trzpienia (w zaleznosci,
co jest wigksze) jest whozona w tuleje, po czym uzyj klucza, (23) aby lekko obrdci¢ tuleje, by zostata
poprawnie umieszczona w maszynie, po czym uzyj klucza, aby dokrecic frez w kierunku zgodnym z
ruchem zegara

~
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Odwro¢ frezarka do normalnej pozycji. Spowoduje to zwolnienie blokady tulei i umozliwi dostep do
przefacznika zasilania, po tym jak pokrywa powrotna zostanie odblokowana

Przytacze do odsysania pytu

UWAGA: Frezarka Triton wyposazona jest w przytacze do odsysania pytu (17) w celu usuwania wiéréw
znad obszaru cigcia. Nadaje sie ono do przylaczenia weza o Srednicy zewnetrznej 38mm (112"). Przylacze
kompatybilne z pojemnikiem i struzyny, 20 | (DCA300) oraz adapterem do odsysania pytu (TDPADIN),
dzigki czemu mamy mozliwos¢ podtaczania wezy innych firm.

® Waz przykrecany jest w odpowiednim miejscu za pomocg gwintu lewoskretnego (krecac w lewo).

Przedtuzenie prowadnicy oraz mocowanie prowadnicy

Uwaga: Podczas korzystania z frezarki z zamontowang plyta podstawy, pot6z jedna diori na diugim
koricu podstawy, przytrzymujac ja do przedmiotu obrébki i chwy¢ uchwyt frezarki, najdalej z drugiej
strony druga reka

. Zlokalizuj dwa pokretta mocujace przediuzenie prowadnicy (20)i poluzuj je catkowicie. Pozwali to na
wprowadzenie kotkéw montazowych w otwory frezarki na przediuzeniu do (24)

Odwrd¢ frezarke i przedtuzenie prowadnicy do géry nogami

Weisnij pokretta mocujace prowadnicy, na frezarce, aby odkryly

kotki montazowe

Wyréwnaj kotki wraz z otworami frezarki na przedtuzeniu prowadnicy (24) i przesui w otwory
gniazdowe (zdjecie E).

Uwaga: Orientacja plyty podstawy zalezy od tego gdzie jest wymagane wsparcie do pracy na krawedzi
materiafu, znajdz przefacznik zasilania (12), na krétkim boku wystajacej podstawy

Przykre¢ pokretta mocujace przediuzenie prowadnicy na zanurzonej frezarce solidnie, aby ja
zabezpieczy¢ do przedtuzenia prowadnicy

W celu zamocowania prowadnicy (21) poluzuj pokretta blokady prowadnicy i wsun prowadnice
wazdtuz torow na przedtuzeniu prowadnicy (zdjecie F). Zablokuj prowadnice w zadanym ustawieniu
dokrecajac oba pokretta blokady prowadnicy.

Uwaga: W przypadku wycinania zlobieri w pewnej odleglosci od krawedzi, zamocuj oprowadnice na
dhuzszym kraricu plyty podstawy

Uwaga: W przypadku wykonywania obrébki krawedzi za pomoca naprowadzanego frezu
beztozyskowego, zamocuj katownik na krétszym kraricu prowadnicy., (image G)

el
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Uwaga: W przypadku frezu o bardzo duzej Srednicy mozliwa jest
koniecznos¢ zamocowania na bokach ogranicznika przy uzyciu otworéw $rubowych drewnianych
klockow w celu zabezpieczenia frezu przed kontaktem z katownikiem.

Obstuga

OSTRZEZENIE: Nalezy ZAWSZE nosic odpowiednie wyposazenie ochronne, w tym okulary
ochronne, nauszniki przeciwhatasowe, maske przeciwpylowa podczas pracy powyzszym urzadzeniem

Wiacznie i wytaczanie

Uwaga: Kiedy frezarka jest podiaczona do zrodla zasilania, przefacznik zasilania (12) bedzie $wiecic

zar6wno w pozycji ‘on jaki‘ off’

Uwaga: Pokrywa powrotna przelacznika zasilania (13) zapobiega przypadkowemu uruchomieniu

frezarki. Dlatego tez musi by¢ zaciagnieta zanim frezarka zostanie uruchomiona (zdjecie A). Ostona

pozostanie otwarta dopdki frezarka nie zostanie wylaczona.

1. Upewnij sig, ze frezarka znajduje si¢ na maksymalnym rozszerzeniu swojego przejscia, zas frez nie
dotyka zadnych obcych elementdw, kiedy jest podiaczona do zasilania

48
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Podlacz przewdd zasilania i przesun pokrywe powrotng przefacznika zasilania, aby odstoni¢ wigcznik
. Waisnij przetacznik na pozycje 'l, aby uruchomic frezarke (zdjgcie B). Kiedy przefacznik zasilania
znajduje sie w tej pozycji, pokrywa powrotna przetacznika zapobiegnie odstonieciu tego przetacznika
Aby wylaczy¢ frezarke, weiénij przetacznik, na pozycje ‘0", Pokrywa powrotna przesunie sig na swoja
pierwotng pozycje.

w

Ead

Kontrola predkosci zmiennej

Uwaga: Wartosci predkosci frezarki nie sa krytyczne - nalezy stosowa najwyzsza predkos¢, przy ktorej

frezarka nie pozostawi na przedmiocie obrébki $ladow przypalenia. Jesli jest to wymagane, nalezy

zawsze przestizegac fabrycznych ograniczen predkosci maksymalnej.

Ograniczenia:

© Obstuga przy zredukowanej predkosci zwigksza ryzyko uszkodzenia frezarki w wyniku
przecigzenia. Stosuj bardzo powolny posuw i / lub wykonuj wiele plytkich ciec..

* Regulator predkosci (15) posiada skale od 1 do 5, odpowiadajaca w przyblizeniu podanym
ponizej predkosciom i Srednicom frezéw. Przekrec tarcze regulatora, aby ustawic wybrang
predkosc. (Zdjecie H)

=~

Po zamontowaniu frezu na tulei zaciskowej (22), wyreguluj glebokos¢ ciecia, az czubek frezu
wyréwna sig z Twoja podstawg odniesienia

0Obro¢ gtowice rewolwerowa, az zamocowany trzon glowicy wyrdwna sie z ogranicznikiem glebokosci
Zwolnij ogranicznik umozliwiajac mu zaskoczenie za trzonie, a nastepnie dokrec. Glebokos¢
zanurzenia powinna by( teraz ustawiona na zero (zdjecie 0)

o

o

Ponownie obré¢ glowice aby $ruba wybranego pokretta tarczowego wyrownata sig z ogranicznikiem

Wykonywanie cig¢

Uwaga: NIGDY nie wolno operowac frezarkg z wolnej reki bez jakiejkolwiek formy przewodnika. Rodzaj
takiego przewodnika moze by¢ zapewniony przez frez z tozyskiem, prowadnice réwnolegta, oraz prosta
krawedz (zdjecie P)

. Nalezy ZAWSZE trzymac frezarke obiema rekoma na uchwytach. Upewnij sig, ze przedmiot obrdbki
nie przesuwa sie. Skorzystaj ze Sciskow stolarskich, jesli to mozliwe

Pozwol silnikowi na osiagniecie maksymalnej predkosci, na ktrg zostat ustawiony

Zanurz frezw przedmiocie obrébki podczas powolnego przesuwania frezarki, utrzymujac plyte
podstawy plasko naprzeciw obrabianego materiatu

W przypadku $cinania krawedzi, ciecie materiatu powinno sig odbywac po lewej stronie wzgledem
kierunku ciecia, (zdjecie Q Utrzymu;j taki sam nacisk i pozwdl frezowi na powolng prace w materiale.
Miej Swiadomos¢, iz seki oraz inne sytuacje spowolnia tempo postepu

Uwaga: Aby uniknac szarpania frezu, nalezy skierowac cigcie w kierunku odwrotnym do ruchu
wskazowek zegara dla cie¢ zewnetrznych, zas dla ciec wewnetrznych pracowac zgodnie z ruchem
wskazowek zegara.

Uwaga: Zbyt szybkie przesuwanie frezarki moze spowodowac kiepska, jakos¢ wykoriczenia i
przeciazenie silnika. Za$ zbyt wolna praca frezarkg moze sprawic przegrzanie materiatu obrobki.
Uwaga: Normalna obstuga frezarki polega na zanurzeniu gtowicy urzadzenia po uruchomieniu
maszyny.

Uwaga: Nie wolno obstugiwac frezarki do géry nogami, chyba, ze jest bezpiecznie zamontowana na

el
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Ustawi r :e obr./min. dla danej srednicy frezu
wartosci
5 21000 Upto25mm(1")
4 18000 25-50mm(1"-2")
3 14500 50-65mm(2"-2%")
2 11000 Powyzej 65mm (2 %4")
1 8000 stosuj wylacznie w przypadku wystapienia przypal

Regulacja gtebokosci cigcia

Uwaga: Aby zablokowac frezarke, na wymagana glebokos¢ ciecia, nalezy zanurzy¢ glowice maszyny i
obrdci¢ dzwignie blokady trzpienia (16).

Spowoduje to utrzymanie glowicy frezarki w takiej pozycji.

W zaleznosci od wymaganej dokladnosci i kontroli dostepne s3 trzy metody regulacji glebokosci ciecia:

Trzpien wgtebny swobodny
1. Regulacja glebokosci w trybie trzpienia wgtebnego swobodnego moze

zosta¢ przeprowadzona przy wiaczeniu przycisku wyboru glebokosci

trzpienia wgtebnego (6). Naciénij go gteboko, az do zatrzasniecia wewnatrz uchwytu (Zdjecie I)
2 Iwolnij dzwignig blokady trzpienia wgtebnego (16) i pchnij korpus frezarki,

az do osiagnigcia zadanej glebokosci. Zablokuj dzwignie blokady

trzpienia wgtebnego.
Uwaga: Zmiana pozyqji trzpienia wglebnego jest mozliwa poprzez usunigcie $ruby utrzymujacej i
zmiang pozycji dzwigni na sworzniu. Po zakoriczeniu czynnosci mocno dokrec Srube.

Regulacja rekojesci - pokretta

. Regulacje glebokosci zanurzenia mozna dokonac dzigki przekreceniu rekojesci - pokretta (7)
Iwolnij przycisk wyboru glebokosci trzpienia wglebnego (6) i upewnij sig, ze przycisk znajduje si¢ na
rowni z rekojescia - pokrettem (zdjecie J)
Aby uwolnic rekojesc, pociagnij pierscien sprzegta pokretta na uchwycie (8) do srodka
0Odblokuj dzwignie blokady trzpienia (16) i obré¢ rekojes¢ - pokretio dopdki zadana glebokosc ciecia
zostanie nieosiagnieta. Zwolnij pierscien sprzegta pokretta na uchwycie i zablokuj dzwignie blokady
trzpienia wgtebnego.

NN
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Mikro pokretto

Uwaga:Do uzycia wylacznie z rekojescia - pokretiem (7) w trybie zanurzenia wylacznie.

1. Zwolnij przycisk wyboru glebokosci trzpienia wgtebnego (6), i upewnij sig, ze dzwignia blokady
trzpienia wgtebnego (16) jest odblokowana

Uwaga: Jesli Mikro pokreto (10) jest wlaczone w momencie gdy dzwignia blokady trzpienia jest
zablokowana, zacznie ono klikac, a glebokosc ciecia nie ulegnie zmianie.

2. Obréc mikro pokretto w prawo, aby zwiekszy¢ glebokos¢ ciecia i w lewo, aby ja zmniejszy¢ (zdjecie K)

Uwaga: W momencie osiggniecia korica zasiegu regulacji glebokosci ciecia, mikro pokretto napotka
wiekszy opor i zacznie ,klikac".

3. Zablokuj dzwignie blokady trzpienia wgtebnego, w szczegolnosci w przypadku obrdbki ciezkiej.

Ogranicznik gtebokosci i glowicy rewolwerowej

. Ogranicznik glebokosci (4) i ograniczniki glowicy rewolwerowej (1) wykorzystywane sa w celu
dokfadnego zaprogramowani do trzech gtebokosci cigcia.

Poluzuj pokretto blokujace ogranicznika glebokosci (5) i catkowicie cofnij ogranicznik glebokosci (4),
anastepnie dokrec pokretfo. ( zdjecie L)

Ustaw pokretto tarczowe glowicy rewolwerowej na zadana glebokosc (zadane glebokosci) cigcia za
pomoca skali umieszczonej na trzonie glowicy. (zdjecie M)

~
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Uwaga: Aby zmienic ogranicznik glowice rewolwerowej, nalezy obrécic cata glowice wyrownujac wraz z
ogranicznikiem gebokosci (zdjecie N)

stole przeznaczonym do takiej maszyny (np. marki Triton)

Wykonywanie wielokrotnych cig¢

. Ogranicznik glowicy rewolwerowej (1) pozwala na osiagniecie maksymalnej glebokosci ciecia w
ilosci etapow okreslonych przez operatora. Kazdy etap moze byc skonfigurowany poprzez ustawienie
pokretta na stupku rewolwerowym

0bro¢ glowica rewolwerowa, tak, aby ogranicznik gtebokosci dotknat najwyzej ustawionego

stupka glowicy rewolwerowej, kiedy frezarka zostanie zanurzona. Pierwsze cigcie moze zostac teraz
wykonane

Kontynuuj wykonywanie cig¢, obracajac glowice rewolwerowg i dostosowujac glebokosc stupkéw
rewolwerowych do kazdego ciecia, kiedy jest to konieczne, dopaki petna glebokosé ciecia zostanie
osiggnieta

~
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Wycinanie okregéw

Przymocuj przediuzenie prowadnicy (24), bez prowadnicy (21) zamontowanej do frezarki

Usur trzpien obrotowy do cigcia okreznego (19) z przediuzenia do prowadnicy i zamocuj go przez
niewielki otwdr w trzpieniu na $rodku elementu obrobki za pomoca matego gwozdzia lub $rubki
(zdjecie R). Zostaw mocowanie $ruby w miejscu

o -
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Opusc frezarke i prowadnice frezarki na trzpien obrotowy i ponownie zamocuj podktadke oraz
nakretke motylkowa (zdjecie S)

=

Przy wylaczonym zasilaniu obréc frezarke wzdtuz planowanego toru cigcia aby sprawdzic czy wykona
okrag i, jesli to konieczne, dokonaj niezbednej korekty.

Wycinaj okrag poprzez wykonanie kilku cigc, za kazdym razem zwigkszajac gtebokosc ciecia o okoto
2mm (%3"). (zdjecie T). Nie probuj wycinac glebokiego okregu za pierwszym podejéciem.

Ciecie na wylot: W przypadku przecinania materiatu na wylot zamocuj pod przedmiotem obrébki
plyte protektorowa. Wytnij okrag o zbyt duzym rozmiarze, a nastepnie, po przecieciu na wylot,
zredukuj $rednice i docinaj materiat do zadanego rozmiaru wykonujac delikatne ciecia na petnej
glebokosci.

o

Obstuga urzadzenia zamontowanego na stole
OSTRZEZENIE: Przy uzycia Workcentre Modulu do frezarki marki Triton WX7RT001, maksymalna
$rednica frezu powinna wynosi¢ 50 mm. Zostato to okreslone przez specyfikacje Workcentre.

Uwaga: mocowanie i obstuga frezarki na stole frezerskim powinny by¢ przeprowadzane zgodnie z
instrukjami zalaczonymi do stolu frezarskiego
do wydaj i

Uwaga: Chociaz produkt ten zostat zaproj jneg dziatania na wigkszosci
stotéw frezerskich, nadaje sie on do uzytku szczegélnie w polaczeniu z Precyzyjnym panelem do frezarki
gormowrzecionowej Triton RTA300.
UWAGA: Przed zamontowaniem frezarki na stole frezerskim NALEZY usunaé sprezyne
trzpienia:
. Ustaw frezarke na przedziale trzpienia i zablokuj dzwignie blokady trzpienia (16).
. Poluzuj niewielka Srubke znajdujaca sie obok ostony dostepu sprezyny trzpienia (14) .
Mocno przytrzymujac ostone dostepu sprezyny trzpienia, tak aby sprezyna nie wyskoczyta po jej
zwolnieniu, przekrec ostong w lewo umozliwiajac jej zdjecie. (zdjecie U).

w oo =

~

. Wyjmij sprezyne i odt6z w bezpieczne migjsce.

Ponownie zal6z ostong dostepu sprezyny trzpienia i dokre¢ $rubke.

Uwaga: Pamietaj, aby zamontowac sprezyne trzpienia przed ponownym skorzystaniem z frezarki w
trybie recznym

Pokretto regulacji wysokosci stotu (25) przytacza sie do zlacza pokretta regulagji wysokosci stolu frezark
(26) w celu tatwej regulacji wysokosci urzadzenia wzgledem stotu frezerskiego podczas obstugi
urzadzenia zamontowanego na stole (zdjecie V)

o
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Akcesoria

Szeroki wybor akcesoriow dla tego urzadzenia, w tym duzego zakresu frezow %" oraz 3,1mm
trzpieniem s dostepne u dystrybutora firmy Triton. Czesci zamienne sa dostepne do nabycia u
dystrybutora narzedzi Triton lub przez Internet na stronie www.toolsparesonline.com.

onserwacja

OSTRZEZENIE: Nalezy zawsze odiaczy¢
konserwagji/czyszczenia.

ie od zasilania przed przey
Kontrola rutynowa

Regularnie sprawdzaj, czy wszystkie $ruby mocujace sq odpowiednio dokrecone. Wibracje moga
powodowac ich poluzowanie.

Sprawdz przewdd zasilania urzadzenia pod katem uszkodzen i zuzycia za kazdym razem
przed rozpoczeciem uzytkowania urzadzenia. Naprawy powinny by¢ przeprowadzanie przez
autoryzowane centrum serwisowe Triton. Zalecenie to dotyczy réwniez przewodéw zasilania
wykorzystywanych przy urzadzeniu

Czyszczenie

Nalezy zawsze dbac o czystos¢ urzadzenia. Brud i kurz powodujg szybsze zuzycie elementow
wewnetrznych i skracajq okres eksploatacji urzadzenia. Nalezy czysci¢ korpus urzadzenia
migkka szczotka lub suchg Scierka. Jesli to mozliwe, przedmuchaj otwory wentylacyjne czystym
z (w stosownych kach).

Do czyszczenia elementdw plastikowych nie nalezy uzywac érodkéw zrcych. Jesli czyszezenie na
sucho nie przynosi wystarczajacych efektéw, zalecane jest uzycie wilgotnej szmatki i tagodnego
detergentu.

Nigdy nie nalezy stosowac agresywnych substangji zracych

Smarowanie

* Regularnie smaruj wszystkie elementy ruchome urzadzenia odpowiednim srodkiem smarnym..

Szczotki

Szczotki weglowe wewnatrz silnika moga ulec zuzyciu z biegiem czasu

Nadmierne zuzycie szczotek moze powodowac utrate mocy, sporadyczne awarie lub widoczne
iskrzenie

W celu wymiany szczotek, nalezy wykrecic ostone dostepu do szczotek (9) z obu stron maszyny.
Wyjmij szczotki zuzyte i wioz nowe. Wioz z powrotem ostone dostepu do szczotek.

Po zamontowaniu szczotek uruchom frezarke na 2 - 3 minuty, aby poméc szczotkom zagniezdzic¢
sie w urzadzeniu. Pelny proces zagniezdzenia sie szczotek moze wymagac kilku uzy¢. Moze
nastapic iskrzenie silnika

W innym przypadku przekaz do punktu

Kontakt

W celu uzyskania porady technicznej lub naprawy, skontaktuj sie z infolinia
pod numerem (+44) 1935 382 222

Strona online: tritontools.com/pl-PL/Support

Adres (GBR):

Toolstream Ltd.

Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Wielka Brytania

Adres (UE):
Toolstream BV.

De Keten

00004

5651GJ

Eindhoven, Holandia

Przechowywanie

o Nalezy przechowywac narzedzie w bezpiecznym, suchym miejscu niedostepnym dla dzieci

o .

Utylizacja

Nalezy zawsze przestrzegac przepisow krajowych dotyczacych utylizacji elektronarzedzi, ktére nie s juz

funkcjonalne i nie nadaja sie do naprawy.

®  Nie wyrzucaj elektronarzedzi lub innych odpadow elektrycznych i elektronicznych (WEEE) wraz z
odpadami komunalnymi.

e Skontaktuj sie z wladzami lokalnymi zajmujacymi sie utylizacja odpadow, aby uzyska informacje
na temat prawidlowego sposobu utylizacji elektronarzedzi

50
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Rozwiazywanie probleméw

Problem

Mozliwa przyczyna

Rozwiazanie

Brak reakdji po wcisnieciu przefacznika
zasilania (12)

Brak zasilania

Sprawdz zrodto zasilania

Uszkodzony przelacznik zasilania On/Off

Wymien przetacznik zasilania w autoryzowanym serwisie Triton

Niepoprawne cigcie

Ogranicznik gtebokosci (4) nie prawidtowo dostosowany

Upewnij sie, ze ogranicznik glebokosci odpowiada maksymalnej wysokosci cigcia
dozwolonej przez (1) Ograniczniki glowicy rewolwerowej

I badi frez/tuleja
zaciskowa (22)

Przykrec frez/tuleje zaciskowa

Frezarka nie dziafa

Brak zasilania

Sprawdz zrodlo zasilania

Szczotki s zuzyte lub przywieraja

Skontaktuj sie z dystrybutorem narzedzi Triton lub autoryzowanym punktem serwisowym

Usterka wlacznika (12)

Skontaktuj sie z dystrybutorem narzedzi Triton lub autoryzowanym punktem serwisowym

Iwarcie lub uszkodzenie obwodu komponentdw silnika

Skontaktuj sig z dystrybutorem narzedzi Triton lub autoryzowanym punktem serwisowym

Frezarka pracuje wolno

Zuiyty badz uszkodzony frez

Wymien, badz naostrz frez

Regulator predkosci (15) ustawiony zbyt nisko

Zwigksz predkosc pracy

Przecigzony silnik

Zmnigjsz nacisk nakladany na urzadzenie

Frezarka ulega nadmiernym wibracjom

bad: pol fre

Zamontuj ponownie, badz przykrec

Skrzywiony badz uszkodzony frez

Wymien frez

Intensywne iskrzenie wewnatrz obudowy silnika

Szczotki pruszajg sie nierowno

Sprawdz szczotki weglowe i wymien w razie koniecznosci w autoryzowanym serwisie
Triton

Zwarcie lub otwarcie obwodu

Skontaktuj sie z dystrybutorem narzedzi Triton lub autoryzowanym punktem serwisowym

Mikropokretto (10) "kika" i nie ulega regulacji

Dawignia blokady trzpienia zostafa zacisnigta (16)

Zwolnij dwignie blokady trzpienia(16)

Osiagnieto petng wysokos¢ regulacji

Iresetuj mikropokretto (10), a anastepnie ustaw gtebokosc przy pomocy ogranicznika
glebokosci (4)

Frezarka wydaje nietypowe dzwieki

Przeszkoda mechaniczna

Skontaktuj sie z dystrybutorem narzedzi Triton lub autoryzowanym punktem serwisowym

Uszkodzenie uzwojer wew.

Skontaktuj sie z dystrybutorem narzedzi Triton lub autoryzowanym punktem serwisowym

Gwarancja

odpowiednia dane.

W celu rejestracji gwarancji odwiedz nasza strone internetowa tritontools.com* i podaj

Precyzyjne Elektronarzedzia Triton gwarantuja nabywcy tego produktu pewnos¢, iz w razie usterki

badz

czgsc.

Powyzsza gwarancja nie pokrywa szkéd sp h
uzytkowaniem, nieprzestrzeganiem zaleceri obstugi,

vod

ia z powodu wad ych lub jakosci ia, w ciggu 3 lat od daty

zakupu, firma Triton naprawi badz wedtug wiasnego uznania bezptatnie wymieni uszkodzona

zuzyciem, ni
padkami lub i ¢

do celow komercyjnych.

Protokét zakupu

Datazakupu: ___ [/

Model: MOF001
Nalezy zachowac paragon jako dowdd zakupu

* Zarejestruj swoj produkt w ciagu 30 dni od daty zakupu,
Obowigzujg zasady i warunki uzytkowania.

Powyzsze postanowienia nie maja wplywu na prawa
ustawowe klienta.
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MepeBop NCXOAHBIX MHCTPYKLMIA

BeBepeHue

Bnaropapyvm 3a BbIGop MHCTPYMeHTa Triton. B 3ToM pyKoBOACTBE COAEPXMTCA
VHchopmauwma, Heobxoanmaa A 6e3onacHol 1 ahheKTUBHOI akcnnyaTauum
n3nenva. [laHHoe n3genue oTIMYaeTCA HEKOTOPBIMU YHKAIbHBIMA

TexHuyeckue XapPaKTePUCTUKN

MOF001

Howmep mopenu:

F 220-240 B nepemeHHoro Toka, 50/60 Ny

0COBEHHOCTAMM, U laXe €C/IN Bbl Y)Ke 3HAKOMbI C aHaNorMYHbLIMM 3

BaXXHO BHUMATE/IbHO NPOYMUTaTh 3TO PYKOBOACTBO M MOHATL COAE A

B HEM UHCTPYKLMW. Y6eamnTech, YTo Kaxxablii Nonb3oBaTenb MHCTPYMEeHTa
03HAKOMWIICA C PYKOBOACTBOM U MOHAS €ro.

CUMBOJIbI U 0003HaYEHUs

Ha nacnopTHyIo TaBmnyKy UHCTPYMEHTa MOTyT GbiTb HaHECEHbI CUMBOSIbI. OHM
MPEIoCTaBNAIT BaXKHYIO MHKHOPMALIMIO 06 U3AENNM U UHCTPYKLIMIA MO ero
aKennyaTaLmm.

Monb3oBaTbcA CPeACTBaMM 3alLMThI OPraHoB cryxa
Monb3oBaThcA CPEACTBaMM 3aLLMThI OPraHoB 3peHnA
Monb3oBaTbCcA CPEACTBAMM 3aLLMThI OPraHoB AblXaHnA
Monb3oBaThCcA CPEACTBAMM 3aLMThI FO/I0BbI

Monb3oBaTbcA CPEACTBaMM 3alUMTbI PyK

MpounTaiite pykoBOACTBO

BHUMAHME! snxywmeca aetanu: onacHoCTb pasaasiveaHua
V1 Nopesos.

OcTopoxHo!

. BEPEYb o1 goxnasa v Bnarun!

Beperutecb otpaumn!

KoHcTpykuma knacca |l (aBoiiHaA n3onAunA ANA AOMNONHUTENbHOR
3aWmThbl)

COOTBETCTBYET NPUMEHNMbIM 3aKOHOAATE bHBIM aKTaM 1 HopMam
6esonacHocTy.

YTUNN3aLMA 3NEKTPOTEXHUYECKUX U3LENNIA C BbITOBBIM MyCOPOM
3anpetleHa. Takve U3[eNNA CAAIOT B NYHKTbI yTUAN3ALNM,
uMeloLme creumasnbHoe 060pyioBaHie. 3a peKoMeHAaUNAMM

M0 yTUAN3aLMmM obpalaiTeck B MECTHbIE OpraHbl BIacT1 Um K
avnepy.

ﬁ OxpaHa oKpy>KatolLeil cpeabl
|

CoKpaLLeHUs! TEXHUYECKNX TEPMUHOB

\ HanpsxeHue (B)

~ MepeMeHHbIii ToK

A Amnep

no YacToTa BpalleH1A 6e3 Harpysku

my lepu

BT, KBT BartT, kunosatt

/MuH unn muH? (060pOThI UM BO3BPATHO-
NOCTynaTenbHbIe ABKEHNA) B MUHYTY

TOK: 6,4 A

MakcumanbHan BbixoaHaR 1400 BT

MOLYHOCTb:

YacrtoTa BpaweHuA 6e3 Harpysku: 8000-21,000 MuH"' (perynupyeman)

Uanra: V"1 8 Mm
n 0 55 MM / 50 MM NPy UCNONB30BaHUN C
WHCTPYMeHTa: WX7RT001

PerynupoBska riny6uHbl pe3aHua: 1) CeobopHan

2) C nomoLLbio PYKOATKM PerysimpoBKu
BEPTUKANIbHOrO NONOXEeHUA Npu
paboTe co CToNoM

3) C noMOLLbIO PyHKM TOYHOI
PEerynvpoBKN BEPTUKAbHOTO

TIONOXKEHNA

Avana3soH perynmpoBKu rny6uHbl 59 MM / 2 %6"
pesaHuA:
Knacc usonaumu: @
Macca HeTTo: 4,78 kr

10 Wwymy 1
YpoBeHb 3ByKa u3nyueHus Lpa: 84,1 nB(A)
KoppeKTupoBaHHbI ypoBEHb 95,1 nB(A)
3BYKOBOW MOWHOCTM Lya:
MorpewHocTts K: 0,567 nb
BsBeleHHOe BUGPaLMOHHOe 6,285 m/c?
YCKOPEHME !
MorpewHocTb: 0,74 m/c?
YpoBeHb 3ByKa, i 0 Ha MoXeT 85

AB(A). Ucnonb3oBaHue CPEACTB 3alUTLI OPraHOB Criyxa 06A3aTeNbHO.
Bsuay Toro, uto
XapaKTepucTUKK uaaenmii Triton MOryT U3MeHATbCA 6e3 yBeAOMNIeHUA.

BHUMAHME! Ecnin yposeHb 38yKa npesbilaeT 85 AB(A), To obAzaTenbHo
NOMb3YATECh CPEACTBAMM 3alLMThI OpraHoB cnyxa. Mpu HeoGXoAMMOCTU
OrpaHu4MBaIiTe NPOAOIIKUTENBHOCTb PABOTHI. EC/N LyM Bbi3biBaeT
WCKOMPOPT [aXKE MK UCTIONb30BAHUM CPEACTB 3aLLNTLI, HE3aMELMTENbHO
BbIK/IIOHINTE MHCTPYMEHT U YGEANTECh, YTO 3aLMTa HAfeTa NpasisbHO, a

ee 3BYKOM30MVPYIOLLIME XapaKTEPUCTVIKV COOTBETCTBYIOT YPOBHIO 3BYKa,
BbIPABbaTLIBAEMOrO UHCTPYMEHTOM.

BHUMAHWE! BoapeiicTBrie BUGpaLMM MHCTPYMEHTa Ha YerioBeka MoXeT
BbI3bIBATb MOTEPIO YYBCTBUTESLHOCTY, Of , Mo nc
CrOCOGHOCTY yAepXMBaTL NpeaMeThI. MPOAoMKUTENBHOS BO3AENCTBME YpeBaTo
PasBUTLEM XPOHIUECKX 3abonesaHuii. MNpn HeoBXoAMMOCTH OrpaHuuMBaiiTe
MPOAOMKUTENBHOCTL PAGOTHI U MOMb3YITECh AHTUBMGPALIMOHHBIMM NepyaTKamu.
He paGoTaiiTe B py4HOM pPexume, ecrii TeMnepaTypa HUKe KOM(OPTHOTO YPOBHA:
B TaKX YCIOBUAX BUGPALMA OKasbiBaeT 60/1ee BblpaXkeHHOe BO3AENCTBIE Ha
opratnam. MPOAOMKUTENBHOCT 1 NEPUOAVHHOCTb PAGOTLI C UHCTPYMEHTOM
MOXHO PaccUuTaTh Mo 3HaYeHNAM, KOTOpbIE MPVUBEAEHD! B pasaene
«TeXHU4YECKMe XapaKTepPUCTUKI».

YkasaHHble B XapakTepucTUKax YpoBHI 3BYKa 1 BUGPALINA MOMyYeHb! B
cooTBeTCTBUM ¢ ENBO745 Ui aHanoriHbIMM MeXayHapoaHbLIMU CTaHaapTaMm.
3HaueHVA CrpaBe/BbI /1A UHCTPYMEHTA B HOPMasIbHOM PaBoHeM COCTORHIM,
9KCMNyaTVPYEMOro B HOPMasbHBIX YCOBUAX. HapylueHne pernamenTa
06CAY>KMBAHA, MOPALKA COOPKY U SKCMyaTaLmi UHCTPYMEHTa MOXeT
ABWTLCA NPUYMHOI NOBLILLIEHNA YPOBHA 3ByKa U BUOpaunii. Ha caiite
www.osha.europa.eu NpeAcTaBneHa MHOPMALIMA MO YPOBHAM 3BYKa 1
BUGpaLmii Ha paBo4em MecTe, KOTOpaA MOXKET OKa3aTbCA NoNesHoN AnA
nonb30BaTesen, paGoTaloLLMX C MHCTPYMEHTOM B GbITOBBIX YCIIOBUAX B TEYEHME
MPOAOMKUTENBHOMO BPEMEHU.

00wme npaBuna TeXHUKK
0e3onacHocTh

BHUMAHME! O:

€O BCcemu npeayr "

Py Iy 1 NPEeAYPEXAEHNAMU N MHCTPYKUNAMM
4peBato MopaxeHUem 31eKTPUYECKIM TOKOM, OXKapOM UM CEpPbe3HbIMA
Tpasmamm.

BHUMAHMUE! 3kcnnyatauma npu6opa AeTbMM, TMLAMK C OFPaHUYEeHHbIMU
[+ WNK ymCT W nuuamu, He
MMEIOLWMMM AOCTaTOYHOrO OMbITa /M 3HAHWIA, pa3pellaeTca TONbKO Npu
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YCNOBUK, YTO OHU BYAYT HAXOAUTLCA NOA NMPUCMOTPOM OTBETCTBEHHOrO
3a ux 6e30NacHOCTb UM NOJSTy4aT OT HEero Heo6XxoAUMbIE MHCTPYKLMKN MO
pa6oTe ¢ npubopom. He ocTassnAiiTe AeTeli 6e3 MPUCMOTPa 1 He MO3BONANTE

6)

MHCTPYMeHT 6yaeT paboTaTh KayecTseHHee 1 6esonacHee 6e3 npesbILLeHNs
HOMUHaIIbHOM Harpy3Kkn.

He paGoraiiTe ¢ 31eKTPOUHCTPYMEHTOM, EC/IU BbIK/lO4aTENb NUTaHUA

UM Urpartb ¢ Mpuopom.
CoxpaHuTe BCe npeaynpexneHus n MHCTPYKUM Ha 6yayLuee.

B paspaene, nocBALUEHHOM TeXH1Ke 6€30MacHOCTH, TEPMUH
«3/1EKTPOMHCTPYMEHT » OTHOCHTCA KaK K MPOBO/HbLIM (PaboTaroLLym OT ceTn),
TakK 1 K 6ecrpoBOAHbIM (paboTakoLLMM OT aKKyMynsTopa) MHCTPYMeHTam.

1) BesonacHocTb Ha paGouem mecTe

a)

6)

CrieuTe 3a YNCTOTON M OCBELLIEHHOCTBIO paGoyero mecTa. becnopAnok
VNN HE[L0CTATOK OCBELLEHIA MOBBILIAIOT BEPOATHOCTE HECHACTHOO CryYan.
He pa6oTaiTe ¢ 3neKTp! Py TOM BO 1acHOIA aT
(Hanpumep, B NpUCYTCTBUN i, ra3os
WA NbINK). SN1EKTPOUHCTPYMEHT BbipabaTkiBaeT UCKDbI, KOTOPbIE MOTYT
BOCT/IAMEHUTb MblTb WA NAPbI.
Bo BpemA pa6oTbl C 3N1EKTP: He iiTe petAM n
nvuam bCA K Bam, Ok 6ynyT OTBNEKaTH Balle
BHUMaHWE, 1 Bbl MOXKETE [OTEPATL YrpaBeHNe.

2) AnekTpo6e30nacHOCTb

a) BUNIKM 9NIEKTPOMHCTPYMEHTA [OMKHBI COOTBETCTBOBATL PO3ETKaM.
Kateropuuecku BHOCUTB B
BUNoK. He noaknoyarb 7

6)

.

€)

9NEKTPOUHCTPYMEHT K CETU Yepe3 NepexoaHNKW. [TpumeHeHe
CTaHAaPTHbIX BUIOK M COOTBETCTBYIOLUMX MM PO3ETOK CHUXKAET PUCK
OPaXeHNs SNEKTPUYECKIM TOKOM.

He kacaittecb p p paavatopos,
anek nauT n Ecrm pate Teno 3a3emsneHo, 70
PUCK MOPaXEHNS SNEKTPUYECKIM TOKOM YBENYMBAETCH.

BeperuTe a/1eKTPOMHCTPYMEHT OT AOXKAA W Bnarw. [TonagaHue

BO/IbI BHYTPb 3/1EKTPOMHCTPYMEHTA YBENIMYUBAET PUCK MOPaXKEeHNs
B/1EKTPUHECKIM TOKOM.

He ponyckaiite noBpeXaeHUs NeKTPUYECKOro WHypa. 3anpelaeTca
MepPeHOCUTL, TAHYTL MU OTKJK04YaTh ANIEKTPOMHCTPYMEHT OT CETH 3a
WHYP. beperuTe LWHyp OT HarpeBa, KOHTaKTa ¢ MacsioM, OCTPbIMM KPOMKaMM
WM ABAXKYLUMMUCA AeTanamMu. [TOBPEeXXAEHHbIN A 3ayTaHHbI LUHYP
YBENMYNBAET PUCK MOPAXEHUS QIIEKTPUIECKIM TOKOM.

Mpu pa6oTe ¢ aneKkTp Py BHE nonb3y
YANUHUTENEM, MPUroAHLIM ANA KCNyaTauum B TaKUX YCIOBUAX.
TpuMeHeHme yAnMHNTENA, MPUTOAHOTO AR KCMyaTaLii BHe MOMELLEeHNH,
CHUXAET PUCK MOPAXKEHNH SIEKTPUYECKNM TOKOM.

Ecnu pa6oTta Bo TO
3NEKTPONHCTPYMEHT cnenye'r MOAKIIOYATh K UCTOMHUKY NUTaHUA,
CHa6)XeHHOMY YCTPOWCTBOM 3alUMTHOro oTKntoueHus (Y30).
TMpumeHeHne Y30 CHUXaEET PUCK MOPaKEHNA SN1IEKTPUHECKUM TOKOM.

3) JlnuHan Ge3onacHOCTb

a)

B)

2

e)

%)

ByAbTe BHUMATENbHbI, CIeAUTE 3a TeM, Y4TO AenaeTe U

ByWTECH npw pa6ote ¢
3neKTp0MHCTPyMeHTDM 3anpelaeTcA nonbL30BaTbCA
9NEKTPOUHCTPYMEHTOM, EC/IU Bbl YCTaNIM UM HAXOAUTECH NOA
[AeCTBUEM afIKOronisA, Hap! nnm PCTBEHHbIX NPenaparTos.
faxe KpaTKOBpPEMEHHOE 0CN1abIIeHNe BHUMAHNS BO BPEMA PaboThl YpeBaTo
TAXE/I0/1 TPaBMOJA.
Monb3yiiTech CpeaCcTBaMM MHAMBUAYaNbLHO 3awmTbl. Beeraa
nonb3yiTech CPEACTBAMM 3aLMThI OPraHOB 3PEHUsA. [paMoTHoe
MPMMEHEHIE CPEACTB 3alUUTbI (HaMpPUMep, PECMPaTopa, HECKOL3ALLENA
3aLMTHON 06YBM, KACKM UM CPEACTB 3alLMTLI OPraHoB CIlyxa) CHuXKaeT
PUCK TPaBM.
He Wre 0 BK. . Mepen Tem kak

He BKJS WNN HE BbIKS . /1106041 21EKTPOUHCTPYMEHT C
HEPaGOTAIOLLM BbIKIIOYATENEM OMaCceH U NOANEXMUT PEMOHTY .
B) O iiTe anekTp Py OT po3eTKU WInK aKKymynaTopa,
NpeXzae YeMm BbINOJIHATL HACTPOIIKY, MEHATL OCHACTKY UMM yKNaablBaTh
ero Ha xpaHeHue. [JaHHas Mepa npeaoCcTopOXHOCTH NCKIOHaeT
CryqaiiHbli MyCK MHCTPYMeHTa.
XpaHuTe 3/1IeKTPOMHCTPYMEHT B MECTaX, HelOCTYMHbIX ANA
[AeTeil, ¥ He No3BoNANTe paGoTaTh C HUM NIMLIAM, HE 3HAKOMbIM C
3IEKTPONHCTPYMEHTOM UIW HE U3Y4MBLUNM iaHHbIE MHCTPYKLIMN.
ONeKTPOMHCTPYMEHT OMaceH B HEyMesbiX PyKax.
n) O6GcnyxvBaiiTe 3NEeKTPOUHCTPYMEHT. CneauTe 3a Tem, 4To6bl He Ghmo
6GueHna nnm vacTe#, i unn
ApYrux Heucnp i, cr MOBNMATL Ha pa6oTy
9NeKTPOUHCTPYMeHTa. ECNM MHCTPYMEHT NOBPEeX/AEH, TO IKCRyaTaumio
paspeluaeTcA BO30GHOBIATL TONILKO MOCAE PEMOHTA. [TpU4YMHOI MHOMMX
HEeCYaCTHbIX Clly4aes CTaHOBUTCA HeyAO0BIETBOPUTENLHOE 06CyXMUBaHNE
B1EKTPOUHCTPYMEHTA.
Cnepure 3a i y Py ] ero
PEeXYLUMX KPOMOK. Ecnm pemyumn MHCTPYMEHT Haanexatmm o6pasom
06C1yXKeH, TO CHUXaeTCs BEPOSATHOCTb 3aLLemeHus 1 06rier4yaeTcs
ynpasieHe.
) Co6nioaaiiTe 3T MHCTPYKLIMM NMPU IKCTUTyaTaumm
anekTp Py , OCHACTKM 1 0 PyMeHTa.
YuutbiBaiite y U 0COG! peacTonALIeit paboTbl.
Yicronb30BaHme 2IeKTPOMHCTPYMEHTA HE M0 HA3HAYEHMIO MOXET BbiTb
0OnacHbIM.
BHUMAHME! lNMpu aKcniyaTaumm UHCTPYMEHTa Ha Tepputopun ABCTpasium
vnu Hosoii 3enaHann pekomenpyeTtcA BCEMA Bktoyath B Liernb NUTaHUA
YCTPOICTBO 3aWMTHOrO OTKItoHeHNA (Y30) ¢ HOMUHaIbHBIM OCTaTOYHbIM TOKOM
30 MA V1 MeHbLUe.

f=d

e

5) PemoHT

a) PeMOHT aneKTp Py p TbCA
c VAGHTUYHBIX
3anyacTeil. TO/LKO B 3TOM Crly4ae PEMOHT S/IEKTPOUHCTPYMEHTa HE
CKaxxeTcsA Ha ero 6e30nacHoOCTy OTPULATE IbHBIM 06Pa3oM.

JlonoNHUTENbHbIE NPABNIA TEXHUKM
6e3onacHocTu npu pabote ¢

thpezepamu A\ sramanne:

[LlepXX1Te 31eKTPOMHCTPYMEHT TOJIbKO 3a U30/IMPOBaHHbIE 3aXBaTHbIE

TW, TaK KaK PeXyLmii MHCTPYMEHT MOXET KOCHYTLCA WHypa
nuTaHuA. Hagpesarive Haxo, 0CA 1104 Hanp NpOBOAHNKA
MOXKET MPUBECTH K TOMY, 4TO HEN30/IMPOBaHHBIE METa/IMYECK e AeTam
MHCTPYMEHTa TOXKE OKaXyTCA 1043 HaNPAXEHNeM. ITO YPeBaTo MopaxeHUem
QIIEKTPUHECKIM TOKOM.

Kpenute 3aroToBky K ycToi ¥ orope ¢ CTPYGUMH Unn
APYryX NOAXOAALUMX CPeACTB. 3aroToBKa, yAep xnsaemas PyKoi nm
npyKMMaemas K Tesy, HefloCTaT0YHO XOPOLLIO 3athukcMpoBaHa M MoXeT
BBIATY U310/ KOHTPOJIA.
3ameHa NOBPEXAEHHOrO 3NEKTPUYECKOro WHypa (B cnyyae

)] ThCA NP Tenem, ero
CEepBUCHbIM NpeacTaBUTeNIeM UK nuuamn aHanoru4yHomn KEﬂﬂMq’MKaI.IMM.

<k BKJlIOYaTh PYMEHT yepes

nom(moqarh VHCTPYMEHT K PO3eTKe WIN aKKymy Py, T o
WNU NEPeHOCUTL ero y6eauTech, YTO BbIK/IOUaTe b MTUTAHUA HaXOAUTCA
B MOJIOXKEHUM «BbIKJIIOYEHO» . EC/M lepxKaTb nanel Ha BbiKoqatene
NUTaHNA NMPU MEePEHOCKe MHCTPYMEHTa MK 3apAXaTh UHCTPYMEHT C
BKIIOYEHHBIM BbIKIIHOYATEIEM MUTaHNEA, TO PUCK HECYACTHOTO C1ydast
YBeMYATCA.

Y6upaiiTe peryiMpoBoYHbIe KIiouu Npexae Yem BKJliouaTb

P BO 3alUMTHOTO OTK. c o
YOKOM 30 MA unun meHbLe.

1) Monb3yiTech CPeACTBAMM 3aLUMTEI: 3AUNTHLIMU O4KAMM NN LWATKAMM,
CpeAcTBamMM 3alMThbl OPraHoB CJyXa, PECrMpaTopom U 3alUTHON
ofeXaoi (BK/OHanA 3alMTHBIE NepyaTKm).

2) Cnepute 3a Tem, 4TOGbI PAAOM C paGo4MM MECTOM He Gblsio TPAMOK,

6
" noa pen! 2

9NEKTPONHCTPYMEHT. [[aeyqHbIi KIo4, MPHC! /i K B jics
4acTy 3/1eKTPOMHCTDYMEHTA, MOXET HAHECT! TPaBMbI.

He TAHUTECH 3a Npefenbl KOMGOPTHOM 30HBLI AocAraemocTu. Teepao
CTOWTE Ha HOrax u COXpaHANTe paBHOBECHe. 370 M03BOSIUT YBEPEHHEE
KOHTPOJIMPOBATE MHCTPYMEHT B HEOXKMAAHHBIX CUTYaLMAX.

[o) " Cso6oaHana ]

He 10Ny CKalOTCA. [lepXKuTe BOMOCK, OAEXAY U NIepHaTKy noAasbiie ot
ABVXKYLUMXCA YacTeil MHCTpymeHTa. CBOGOLAHYIO OAEXKAY, YKPALLEHNS in
ANMHHBIE BOJIOCK! MOXET HaMOTaTk Ha ABUXKYLUMECH YaCTH.
06a3aTeNbHO NONb3yiNTeCh YCTPOUCTBAMMU BLITAXKMN U c60pa

MbINIK, CNIN KOHCTPYKLMEN NPeAyCMOTPEHbI COGANHNTENMN ANA HUX.
CobnogainTe npasuna ux akcryaraumy. Takue ycTpoicTBa CHUXaroT
PUCKM, CBA3AHHBIE C MbINTbIO

4) 9KCnyaTaLUmMA 3NEKTPOUHCTPYMEHTA U YXOA 32 HUM

a)

He ponyckaiite neperpysku anekTp
ncnﬁupawre WHCTPYMEHT noa cBou 33‘13'-"4 I'paMomo ﬂOﬂOﬁpaHHblM

3) Y6epuTech, YTO HaNpAXKEHWE MUTaHNA COOTBETCTBYET HOMUHANIBHOMY
HanprKEHNI0 MHCTPYMEHTa.

4) Y6eputechb, 4TO wcnonbayemble C UHCTPYMEHTOM YASIMHUTENN
HaXO[ATCA B YA (C TouKM 3peHnA
aneKTpo6e3onacHocTH), a VX HOMUHASBbHBIA TOK COOTBETCTBYET
VHCTPYMEHTY.

5) Ecnun Ha To ero blo
pasmoTaTh Bo u36exaHue neperpesa.
6) O iTe CKPBITbIX i unu Tpy
cerTeii B p: 1 30He C

[AeTeKTOPOB. [Tpy HEO6XOAUMOCTIM 06PaTUTECH B KOMMYHAITbHBIE
MPeANPUATHSA 3a MOMOLLbI0. KOHTaKT C 3/IeKTPUHECKUMM Kabesiamm MoXeT
MPUBECTY K MOPaXKEHMIO 3NIEKTPUHECKNM TOKOM M noxxapy. lospexxaeHne
rasonpoBoAa MOXET MPUBECTY K B3PbIBY. KOHTaKT ¢ BOAONPOBOAHbLIMM
JIMHUAMY MOXET MPUBECTU K CEPLE3HOMY MaTepuansHoMy yLuepby.

7) Nepen paGoTbl y yAanuTb Bce
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P! p FBO3[M U WYPYbl) U3 3arOTOBKM.
8)C ire P Tb NpU c dp OHM MOryT
6bITb O4eHb OCTPbIMM.
9) Mepep pa6oToii TWATENBLHO iTe ¢hpesbl Ha np:
NOBPEXACHWIA UMW TPELUMH. [TOBPEXAEHHbIE MM PACTPECKABLUMECH
hpe3bl noanexar HeMeANeHHON 3aMeHe.

10) CniepuTe 3a ocTpoTOil hpes n Te
WX. MICrI0/1630BaHNE MHCTPYMEHTA C TYMbIMY KDOMKaMU MOXET npnsecm K
[@HMIO, r1O! 0 TerIol M TpaBmam.

11) Bo Bpema pa6oTtbl BCEMJA nonb3ynTecb 06eMmu pyKOATKaMu 1
Hafie)XXHO yaepXuBaiite tpesep.

12) He ponyckaiTte NoABneHUA BRaru, rpAasu U CMaskn Ha PYKOATKAaXx 1
3aXBaTHbIX MOBEPXHOCTAX. B POTUBHOM C/ly4ae XBaT MOXET yXYALUNTECH.

13) Mepen Tem Kak BbINOMHUTL NEPBbINA paGoumii NPOXoA, BKUUTE
WHCTPYMEHT U faiite emy nopa6oTaTb HeKOTopoe BpeMaA. BubpaLm moryT
CBUAECTENLCTBOBATL O HEMPABUIIbHON YCTaHOBKE PEXXYLLIErO MHCTPYMEHTA.

14) O6p: te Ha ]
MHCTPYMEHTa 1 Hanpas/ieHue noaayu.

15) fep: pykmn OT 30HbI OGP KU U chpesbl. Jepxute
BCIOMOraTeslbHyIo PYKOSATKY M M30/IMPOBaHHYIO 3aXBaTHYIO MI0BEPXHOCTL
BTOPO# PYKOM.

16) 3AMNPELLAETCA BkntouaTh hpesep, eCnu pexyLumii UHCTPYMEHT
KacaeTCA 3aroTOBKMU.

17) 3anpeu1aercn paGoTaTb B py4HOM ecnv npy
BepT AEMOHTMP 5

18) MepeBoANUTL 3NIEKTPOUHCTPYMEHT B MOJOXKEHUE G/IOKUPOBKY LaHM 1
paspeLuaeTcA TONLKO NOC/e NOJHON OCTAHOBKM PEXYLLEro MHCTPYMEHTa.

19) bpesbl/pesxcyiero MHCTpy

GbITb He ¥ YyacToTbl
9NEeKTPOUHCTPYMEHTA.

20) ®dpesbl MOTyT pasorpesaTbcA BO BpeMA pa6oTbl. Bo 136exaHmne 0X0ros
He MpUTParnBaiTech K HUM cpady rocse 06paboTku.

21) He nosBonsiite ¢pe:sam KOHTaKTUPOBaTb C rOPYMMU MaTepuanamu.

22) Pasmep XxBO! 0 MHCTPYMEHTa B
TOYHOCTM COOTBETCTBOBATL natpowa, y 0 Ha
dpesepe. Herpasu/ibHO yCTaHOBIEHHaA (hpe3a/pexyLumii UHCTPYMEHT
6yaeT BpaLLaTbCA HePaBHOMEPHO, YTO MPUBEAET K MOBBLILLEHUIO BUGPAaLMIA U,
KaK ClIeficTBMe, K 10Tepe yrpasnifaeMocTy.

23) 3ANPELLAETCA Tb KHOMKY wr wnmn
NbITaTLCA NEPEBECTN MHCTPYMEHT B PEXUM 3aMeHbl dhpes, Koraa
WNWUHAENb BpalaeTcA.

24) Bo BpemA 06paboTku
He MbiTailTech BNUATL Ha Y10 CKOPOCTb 06P! KM.
BAMPELAETCH npuknaabiBats Ype3amepHbIe yCUns K UHCTPYMEHTY U
neperpyxarb oNIeKTpoABUraTelb.

25) Cnepaute 3a Tem, 4TOGbI p [
Ha 6bIIM YK Me
aanasKanHble TaGTMIKA,

26) Bo BpemA pa6oThI C (hpesepom GyAbTe roToBbl K TOMY, HTO MOXET

Npoun30iiTn 3aeaaHue (pesbl B 3aroTOBKE W, Kak CNeAcTeue, noTepa

ynpasnexun. Bcerpa kpenko aepxwTe hpesep u HeameanmTenbHO

oTnycKaiTe BbIK/lo4aTeNb B yKa3saHHOW cUTyaLmu.

Mocne Bk. i

6|=|'n=

roBpexaeHHble N

chpe3sbl. OHO
It

i chpesbl) He gony Pa6ora c
bpe3epom, MHC rp YMEHT KOTOPOro yCTaHOB/IEH HENPaBM/IbHO, MOXET
MPUBECTY K OTEPE ynpaBIeHNs v TAXENoi Tpasme.

- Ci iite OCOBYIO Tb NpU paGoTe ¢ peXxyLumm
MHCTpyMeHTOM auameTpom Gonee 2" (50 Mm). Bo u3bexaHue neperpyski
BNIEKTPOABMIATENIA CIEAYET YMEHbLUMTS [0Aaqy MMM ry6uHy pe3aHus.
CHUMmaiiTe 3/1eKTPOUHCTPYMEHT ¢ 3arotoBkn TOJIbKO nocne

OTKJ W NONHO PeXyLero MHCTpyMeHTa.

PerynmpoBKy, peMOHT U1 0GCIy)XMBaHME pa3pellaeTcA HauuHaTb
TONLKO MOC/IE TOro, Kak MHCTPYMEHT GyAeT OTKJIIOYEH OT NUTaHMA.

BHUMAHMUE! [Tb111b, npon3Boaumasn Bo Bpems paboTbl 3M1EKTPOMHCTPYMEHTOB,
MOXeT bbiTb A0BUTON. HekoTopble mMaTepuasisl MoryT 6biTe 06paboTaHb!
XUMMKATaMu NI UMETb MOKPbITHE. OHN MOTYT 6biTh AROBUTLIMK. HeKoTOpbIe
©CTECTBEHHBIE U KOMITO3UTHBIE MaTepuassi MOryT COAepXaTh AA0BUTLIE
BeLecTsa. HekoTopbie CTapble KPaCK1 MOryT COAepIKaTh CBUHEL U MPOYME
Xumukartbl. He gonyckaiite npoaonKuTeIbHoro BO3AEACTBIA Mblied,
obpasyrowmxcs npy pabote gopeaepa. HE JOMYCKAVTE nonapaHms nbimm Ha
KOXY M B r/1a3a, He AOMycKaiiTe nonagaxus Mbiiu B POT, YT06b! n36exars
npornarkiBaHnA BPEAHbIX XMMUKATOB. 10 BO3MOXHOCTH CrieyeT paboTars B
XOPOLLIO BEHTUIMPYEMOT 30He. [10/1b3YATECH MOAXOAALLMM PECIIMPATOPOM U, M0
BO3MOXKHOCTH, CUCTEMOVT BBITAXKM Mbln. ECAn 4acToTa BO3AEICTBUA Be/mKa,
TO COBIOAEHME BCEX MEP MPEA0CTOPOXHOCTH ABNAETCA OCOBGEHHO BaXHbIM.
Yicrionb3yiiTe CPeACTBaA UHAMBUAYaTIbHON 3aLLMTb 60/IEe BbICOKOTO YpOBHS.

3HakoMcTBO C U3aenMem

@ NODGoA NS
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MOBOPOTHBIN OrpaHNINTENL

MatpoH

KHorka 610K1poBKM WNUHAensa

OrpaHnuuTens rny6uHs!

Pyuka dovkcaumm ynopa

KHonka BbiGopa pexuma perynmpoBKu BEpPTUKANIbHOMO MOMOXEHNA
PYKOATKa PEery/mMpoBKM ry6UHbI pe3aHiA

KoribLIo MychTbl py4Ku PeryipoBKi BEPTUKASIBHOTO MOJIOKEHNA
KpblLwku weTok

. Pyuka TOUHOI PerynmpoBKi BEPTUKALHOTO NONOXEHNA

. OnekTpoasuratens
12.

Bbik/iouaTenb NuTaHnA

. BbiBIOKHARA WTOPKa BbIKMIOYATENA NUTaHNA

. Kpbiluka Mpy>uHbl MEXaH13Ma BEpTUKAIbHOTO NepemMeLLeHmna
PerynaTop 4acToTbl BpaleHna

Pbiuar (hykcaunm BepTUKabHOMO NOMOXEHUA

. BalmTHbIe OrpaXkaeHnA

CoeauHeHve ANA 0TBOAA Mbln

MoBopOTHOE KpennieHue anA 06paboTKu Mo KPYroBoit TpPaeKTopun
Pyu4Ku KpenneHnA noaoLBk!

. Hanpasnatowan

LlaHroBbIin naTpoH (pa3mepbl ykasaHbl B Tabn1Le XapakTepucTyik)
[ae4HbIi Koy

YBenuueHHan nofowea

PyKOATKa perynMpoBK BEPTUKA/LHOIO NONOXEHUA NPy paGoTe Co CTONOM
CoeavHUTeNb ANA PYKOATK PErYIMPOBKI BEPTUKABHOIO MONIOXKEHUA

Ha3HaueHue

Py4Ho1 norpy>xHoii hpesep C NuTaHnem OT ceTu ANA Bbipe3aHnA npoduneil,
hOpMMPOBaHIA KaHABOK 1 Ma3oB, 06paGOTKU KPOMOK B 3aroToBKax U3
HaTYPasIbHOM 1 KOMMO3UTHON APEeBECHHbI. [IoMyCKaeT CTaLMoHapHylo
YCTaHOBKY Ha CTOJ1 ANA NPeLmn3noHHbIX chpeaepos Triton, obpabaTbiBatoLwmii

uel

HTp Triton 1 Apyryio NOAXOAALLYIO OMOPHYIO CUCTEMY.

PacnakoBbiBaHUe MHCTPYMEHTA

AKKypaTHO pacnakyinTe 1 0CMOTPUTE HOBbIN thpesep. O3HaKOMbTECH CO
BCEMM XapaKTepucTUKami 1 hyHKLMAMM.

Y6eauTeCh, YTO BCe AETANM UHCTPYMEHTA HAXOAATCA B XOPOLLEM
COCTORHUN.

Ecnm Kakue-nmbo AeTanu OTCYTCTBYIOT AW NOBPEX/EHBI, TO IKCMyaTaLmA
VHCTPYMEHTa pa3petaeTCA TOMbKO MocNe 3amMeHbl Takux AeTanei.

Mepen skcnnyaTauuen

BHUMAHME! lNpesxxae Yem ycTaHaBIMBaTb UMK MEHATL Kakyto-n6o

OCHACTKY 1N BBINONMHATL PErySIMPOBKY, OTKNKOYNTE MHCTPYMEHT OT CeTn

nm

TaHnA.

YCTaHOBKaA LiaHrv M PEXXYLLEro MHCTPYMEHTa

MpumeyaHue. Mpu yCTaHOBKE 1 CHATUM (DPEe3 NOMb3yNTECh 3aALUUTHBIMUA

nej

N

pyaTkamn. Kpomku cpes ocTpble!

. MepeBepHuTe thpesep 1 yCTaHOBUTE €ro Ha YyCTONUMBYIO MOCKYIO

NOBEPXHOCTb. QNEKTPOABMraTeNb A0SHKEH 6biTb HeNOABUKHBIM. LLIHyp
NNTaHUA AOMKEH BbiTb OTCOSAMHEH OT CeTU.

. YCTaHOBUTE MaKCUMATbHYIO FYGUHY, HaXKaB KOSbLIO MychTbI Py4KM

Peryn1poBKy BEPTUKAILHOTO MOMOXKEHNA (8) BHYTPb U MOBEPHYB PYKOATKY
PerynmpoBKy ry6uHbl peaaHusa (7) No 4acoBoWi CTPeNKe Tak, Y4Tobbl LiaHra
(22) Hayana BbICTYNaThb 3a OCHOBaHWe (pUcyHok C).

Mpumeyanue. Ynop (4) [omKeH BbITb NOMHOCTLIO BTAHYT (CMOTpUTE pasaen
«Yop 1 NOBOPOTHbI OrpaHnuMTenb»). LiaHra (22) nomkHa BbicTynaTs 3a
OCHOBaHWe Tak, 4ToGbl €€ YA06HO GblNO 3aTATUBATL KIKOHOM.

3.

IS

o

o

CHUMUTE LiaHry, NOBOPaYMBan ee KOMMIEKTHBIM raguHbIM K/ioYoM (23)
MpOTWB 4acoBOM CTPENKK (pUcyHOK D).

. BbibepuTe Hy>XXHyI0 LiaHry 1 yCTaHOBWTE ee B NaTpoH (2), 3akpy4nsas no

4acoBoiA CTperke.

. BcTabTe hpesy B LaHry. [n1Ha BCTaBNEHHO YacTu Ao/mKHa 6biTb He

MeHee 20 MM VNV NONOBYHbI XBOCTOBMKA (6epyT Gonbluee U3 3Ha4eHWIA).
Cnerka 3aTAHWUTE LiaHry Ko4oMm (23), 4tobbl cpaboTan chukcaTop LaHru,
a 3aTeM 3aTAHUTE PEeXXYLLNIA MHCTPYMEHT, MOBOPaYMBaA Kilioy Mo 4acoBom
cTpernke.

. BepHuTe thpesep B HopmasibHoe paboyee nonoxexune. YcTponctsa

610KMPOBKM NaTPOHA W LUTOPKU BbikNtovaTena (12) oTkoyartca.
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CoepvHeHue Ans 0TBOAA Nbiy

Mpumeyanue. dpesep Triton ocHaleH coeanHervem (18) ana oTeoaa CTPYXKN

13 30HbI, PACMOMOXEHHO Haf, 30HOi pe3aHuA. CoeauHnTenb AnA 0TBOAA

MbI/IM PACCUNTaH Ha LNAHT C Hapy>XHbIM AnameTpom 38 Mm (1%2"). Kpome Toro,

K HEMY MOXHO npucoeanHnTb Metok Triton (DCA300) unu nepexoaHuk Triton

(TDPADIN), KOTOpbIi NO3BONAET NPUCOEAVHATL APYrne WNaHM.

« LUnaHr chrkcupyeTca ¢ NOMOLLbIO NIEBOCTOPOHHEN pe3bbbl (3aKpy4unBaTh
NPOTUB YaCOBO CTPEsNKK).

YcTaHOBKa yBeNMYEHHON NOAOLLBLI U NapanienbHoi
HanpaBnsioLen

MpumeyaHue. Bo BpemA paboTbl ¢ hpe3epom € yBESMHEHHO NOAOLIBON
MPWKUMAITE AIMHHYIO CTOPOHY MOAOLLIBKI K 3aroTOBKE OfIHOM PYKOW, & BTOPOM
PYKOW yAep>KV1BaiTe AANbHIOK PYKOATE.
. Haiipute nBe pyyku kpennenva nofgowsbl (20) 1 MOMHOCTBIO ocnabbTe KX.
370 NM03BOANT NPOAETL KPENeXHbIE WMNMbKI B OTBEPCTUA KPenneHnA
bpesepa B yBeNIM4eHHO noaoLse (24).
MepeBepHUTE (hpesep BMeCTe C NOAOLIBOM.
HaxxmnTe Ha pyyku KpenneHnsa noaowsb! dpesepa, YTobbl 0GHaXNTL
KpenexHble WKy,
. CoBMeCTITE WNNbKM C OTBEPCTUAMM ANA KpenneHuA gpesepa B
YBENMYeHHON noaowwse (24), 1 BBEAUTE WNWUMLKW B Nasbl (PUCYHOK E).
MpumeyaHue. OpueHTaUMA yBENNYEHHO NOAIOLWBLI 3aBUCKT OT TOTO, C
KaKoW CTOPOHbI Heobxoavma ornopa. [inA 06paboTKu KPOMOK KOPOTKYIO HacTb
NOAOLIBLI PEKOMEHYETCA pacnosnaraTh CO CTOPOHbI BbIK/IOYATENA NUTaHUA
(12).
5. 3akpenuTe chpesep Ha yBENNYEHHO NOMIOLWBE, HAZIE)HO 3aTAHYB PyuKu
KpenneHUA MnofoLBbI Ha thpesepe.
. UT06bI yCTaHOBWTL MapannenbHyio HanpasnAtoLlyo (21), ocnabbte
PYUKM NapannenbHoi HanpasAoLei U BCTaBbTe ee B HanpaBAlLmMe
yBeNMYeHHoN noaowss! (pucyHok F). MepemecTute HanpasnAtLLyio B
HY>KHOE NOJIOXeEHMe 1 3achuKCHpyiiTe ee, 3aTAHYB 06e PYYKM KPeneHMA.
Mpumeuanue. Ecnu (pesepyembie Nasbl pacronaraioTcA Ha PacCTOAHNN
OT KpaA 3aroToBKW, TO Napan/iesbHyio HanpasAoLLYio YCTaHaBMBaKOT Ha
[UMHHO CTOPOHE MOAOLLBHI.
Mpumeuanue. Ecnn Heobxoanmo o6paboTaTb KPOMKY MHCTPyMeHTOM 6e3
MOALWMIMHNKA, TO NapanfenbHyio HaNpaB/AOLLYIO YCTaHAB/MBAIOT HA KOPOTKON
CTOPOHE MOAOLWBbI (PUCYHOK G).
Mpumeyatme. . Ppesbl 04eHb GOMBLIOTO AUamMeTpa MoryT KacaTbCA
napannenbHoi HanpaenAtoLei. Bo nsbexxanune atoro k pabounm
MOBEPXHOCTAM HaNPaBMAIOLLEN MOXHO NPUKPENNTL AEPEBAHHbIE NOAKNAAKM (C
MOMOLLbIO KPENeXHbIX OTBEPCTUI).

Jdkcnnyaraums

BHWUMAHME! INpu pa6oTe ¢ aTm uHcTpymeHTom BCEMA nonbayitecs
NOAXOAALLMMI CPEACTBAMM 3aLLMTLI OPraHOB 3PEHNA, IbIXaHUA 1 CryXa.
Monb3yiiTeck NOAXOAALMMM NepyaTKamm.

I

©@

IS

)

BknioyeHne u BbIKNIOYeHUe

Mpumeyatue. Ecnv cpesep NoAKIOHEH K UCTOYHIKY NUTaHWA, TO NOACBETKA
BbIk/o4arTena (12) 6yaeT ropeTb (Kak B MOMIOXEHWN «BKIIOHEHO», Tak U B
MOMOXEHUN «BBIKITIOYEHO»).

MpumeyaHue. [InA 3awWuThbl OT CNy4aRHOro Nycka NpeaycMoTpeHa BblABMKHAA

wTopka Beikntoyatena (13). dpesep Henb3A 6yAeT BKIOUYUTL 40 TEX MOp,

noka WTopka He 6yneT 3aasuHyTa (pucyHok A). LLITopka ocTaeTcA B OTKpbITOM

MOMOXEHUN 10 OTKIIOYEHNA NHCTPYMEHTA.

. Y6eamTech, 4TO (hpesep HAXOAMTCA B KpaliHeil TouKe Xoaa, v 4To
PEXYLLNIA UHCTPYMEHT HE KOCHETCA HMKaKIX NOCTOPOHHMX MPeMETOB Npu
BK/IOYeHUN chpesepa.

. MoAKNI0HUTE WHYP NUTAHMA K CETU 1 OTBEANTE LWTOPKY, YTOBb! OGHAKMTH
BbIK/lIOYaTe b NUTaHNA.

. MepeseauTe BbIKNIOYATENb MUTAHNA B MONOXEHNE «|», 4TOGbI BKIOUUTL
chpesep (pricyHok B). Koraa BbikniouaTenb NUTaHUA HaXoaNTCA B 3TOM
MOMIOKEHIN, LWITOPKA HE CMOXKET 3aKPbiTh €ro.

. YTOGbI BBIK/IOUUTL UHCTPYMEHT, NEPeBeaNTe BbIK/IoYaTeslb MUTaHNA
B nonoxenuie «O». LLITopka BbIKOYaTENA CMECTUTCA B UCXOLHOE
nonoxeHwe.
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Perynstop 4acTtoTbl BpaweHns

MpumeyaHue. HacTpoiika ckopocTu hpesepa He MeeT peLuatoLLero

3HaueHnA. B Lenom cneayeT paboTaTh Ha MaKCUMasIbHOM CKOPOCTH, Nput

KOTOPOI1 Ha 3aroTOBKe He BO3HMKAIOT NPWbKoru. He HapylaiiTe orpaHnieHuii

0 MaKCUMabHOM 4acTOTe BPALLEHNA, EC/IM TAaKOBbIE YCTAHOBIEHb

NPOU3BOANTENEM PEXKYLLETO MHCTPYMEHTA.

« Pa6oTa Ha NoHwxeHHbIX 06opoTax YpesaTa nospexaeHnem cpesepa
13-3a neperpesa. B Takom pexvime HeoBXOANMO YMEHbLINTL Noaady umnu
YMEHbLWUTL FyGUHY Pe3aHuna, YBENNYMB YUCTIO MPOXOA0B Npu 06patoTke.

+ Ha perynatope 4acToTbl BpaweHuaA (15) HaHeceHbl MeTKu (0T «1» fo
«5»), KOTOPbIE MPUGANINTENBHO COOTBETCTBYIOT CIEAYIOWMM HacToTam
BpALLEHUA 1 AMaMeTpam PexyLiero MHCTpyMeHTa. YacToTa BpaleHus
BbI6UpaeTCA NOBOPOTOM perynATopa (pucyHok H).

n Yactora [AvameTp pexxywero UHCTpyMeHTa
06/MuH

5 21,000 o 25 mm (1")

4 18,000 25-50 mm (1"-2")

3 14,500 50-65mm (2"-2%")

2 11,000 Cabllwe 65 mm (2 ¥2")

1 8,000 Vcnonb3oBaTh TOMLKO B Cryyae, ecnu

Ha 3aroTOBKE BO3HMKAIOT MPUXOru

PerynupoBka rny6uHbl pesanus

Mpumeuanme. Ytobbl 3achrkcnpoBaTh OnpeaeneHHyo ry6uHy pesaqna,

onycTuTe ronoBKy hpesepa 1 NOBEPHUTE phivar (hiKcaummn BEPTUKALHOrO

nonoxeHud (16) B HKHee nonoxeHwe. B peaynbTaTe ronoska cpesepa ynet

YOEPXMBATLCA B 3a[1aHHOM MOMOXEHUN.

+ CyLwecTByIOT TPV METOAA PEryMPOBKYA Fy6UHbI PE3aHuA,
PasnMYaloLLMECA Mo TOYHOCTU MO3ULIMOHMPOBAHUA 1 KOHTPOMINPYEMOCTU:

CBoGopHas perynMpoBKa rnyouHbl pesanust

1. Ceo6oaHan perynnpoBka riy6uHbI pe3aHnA BbINONHAETCA NPY HaxaTon
KHOTKE BbIGOPa PexuMa PeryinpoBKi BEPTUKANBHOTO MOSIOKEHNA
(6). HaxxmuTe KHoMKy BbiGopa peXKvima perynimpoBKi BEpTUKaIbHOro
MoMoXeHnA A0 huKcaUmn B HaXXaTOM NOMOXEHWN (PUCYHOK ).

2. OTkno4MTe (hrKcaumio BEpTUKaNIbHOrO MOIOXKEHUA pbidaroM (16) n
nepeseavTe KOpMyc (hpesepa B Hy>KHOE NosoxXeHre. BkiounTe dukcaumio
BEPTUKASIBHOTO MOSIOXKEHNA.

TMpumedaHme. MonoxeHue peivara hnkcaum BepTUKabHOO MOMOXEHNA

MOXHO perynmpoBaTs. [11A 3TOro BbIKPyTUTE KPenexHbIl BUHT 1 nepemMecTuTe

pbIYar fo CTEPXHIO, NOCAE Hero HAAEXHO 3aTAHUTE KpenseHue.

PerynupoBKa riyGuHbI pe3aHus ¢ NOMOLLbI PYKOSATKM

. PerynupoBky rnyGuHbl pe3aHnA MOXHO OCYILECTBIIATE C MOMOLLbIO
PYKOATKM (7).

. OTKIIOUMTE KHOMKY BbIGOpa PeXuMa perynmpoBKy BEPTUKASBHOTO
nonoxenua (6) n npocneauTe 3a Tem, 4Tobbl OHa 6blna Ha OAHOM YPOBHE C
PYKOATKOI perynmpoBKu riy6uHbl pe3aHua (PUCYHOK J).

. 4T06bI 0CBOGOAUTL PYKOATKY, BTAHUTE KOMbLO MyThbl PYKOATKN
PerynmpoBKy ry6uHbl peaanusa (8) BHYTPb.

. OTKNIOUNTE (hUKCALWIO BEPTUKANBHOIO MOSOXEHUA pbiyarom (16) n
NOBEPHNTE PYKOATKY PETYNIMPOBKM IMyGUHBI PE3aHNA 10 AOCTUKEHUA
Tpebyemoit rny6uHbl peaaHnaA. OTNyCTUTe KONbLO MydTbl PyKOATKN
perynupoBKu rny6uHbel Pe3aHnA 1 3achnKeUpyiiTe pbivar (ukcaumn
BEPTUKASILHOTO MOJOXEHNA.
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PyuKa TOYHOII PEryIMpPOBKM BEepPTMKaNbHOr0
nonoXeHus

Mpumeuanue. Monb30BaTLCA TOMLKO B PEXIME PEryIMPOBKIA C MOMOLLBIO

pyuKm (7).

1. BbiknioumnTe KHOMKy BbiGopa pexkvma perynmpoBkiu (6) 1 oTKlounTe
hrKcaumio BepTUKaIbHOrO MOMOXEHUA pblyarom (16).

Mpumeyanme. Ecnv noBepHyTb PyyKy TOYHOM perynmposky (10), He OTKIIOUNB

¢ukcaLmio, To cpaboTaeT TPELOTKa, a FNy6UHa Pe3aHNA HE N3MEHUTCA.

2. YT06bl yBENNUUTL rNy6uHY pe3aHunsA, MoBopa4nBanTe pyyKy TOHHOM
PerynvpoBKy Mo 4acoBOW CTPESKe, @ YTOBbI YMEHBLUMTb FY6UHY — NPOTUB
4acoBoii cTpenku. MpofomkaiiTe perynmpoBKy A0 AOCTVXEHUA TpeGyemMoro
BEPTUKAasIbHOrO MONOXEHWA (PUCYHOK K).

Mpumeuanme. Mo AOCTUXKEHNM KOHEYHOW TOYKW Ananas3oHa perympoBKu

PpyyKa TOYHOI PerynMpoBKY HauHET BpalAThCA C TPYAOM, U3aaBan

LernKatowme 3ByKU.

3. BkntounTe huKcaLmio BEpTUKaSIbHOrO MONOXKEHVA PbiHarom (3T0 0CO6eHHO
BaXXHO, €C/IN CUSIbl PE3aHNA BENMKM).

Ynop v NOBOPOTHbIii OrpaHNYUTENb

. Ynop (4) v NOBOPOTHBIN orpaHnymTesb (1) NO3BONAOT 3a6naroBpeMeHHO
3apaThb A0 TPeX BbICOKOTOYHbIX HACTPOEK rMy6GuHbI pe3aHuA.

. OcnabbTe thukcaTop ynopa py4koii (5), NoNHOCTLIO BTAHWTE yrop (4) n
3aTAHUTE PyuKy (PUCYHOK L).

3. BapaiiTe Hy>XHble rMy6UHbI pe3aHiA, NoMb3yACh LKaiamn Ha MOBOPOTHOM

orpanuumTene (pucyHok M).

anMeHaHMe. YT06bl CMEHUTH KOHTaKTHYHO NOBEPXHOCTb OrpaHn4uTenA,
NOBEpHUTE BECb OrpaHn4uTeNb Tak, 4TOObI KOHTAKTHaA NOBEPXHOCTb
nonana nop ynop (pucyHok N).

. YcTaHoBuUTe Tpebyemblii PeXxyLnii UHCTPYMEHT B LaHry (22) u
OTperynmpyiiTe BepTVKanbHoOe NOMOXEHNE TaK, YTOBbl KOHEeL UHCTPyMeHTa
KacasicA 3aroToBKW.
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MoBepHUTe OrpaHnyMTeNb Tak, YTo6bI €ro Teno 0kasanoch Ha OHON
ocu ¢ ynopom. OcnabbTe chukcaTtop ynopa, AoBeAVTe Yrop A0 KOHTaKTa
C OrpaHnyUTENeM 1 3aTAHUTE PyuKy cukcaumm ynopa. Tenepb ray6uHa
pesaHVA HacTpoeHa Ha Hysb (pucyHok O).

. nOEepHVITe I'IOBDpOTHbIlji orpaHu4uTenb Tak, 4TOObI KOHTaKTHaA
NOBEPXHOCTb, COOTBETCTBYIOLWAA >xenaemom I'l'lyﬁMHe pesaHwuA,
COBMECTUNAck C YropoMm.

o

06paboTka

MNpumeyanue. SAMNPELLAETCA pa6oTaTh B py4HOM pexxume 6e3
HanpasnAloLLeit, B KaYeCTBe KOTOPOI MOXET CAYXXWUTb UHCTPYMEHT C
MOAWMNMHUKOM, KOMN/IEKTHbIE HanpasAloLve U peiika (pucyHok P).

. BCETIA pepxwute thpesep 06emmm pykamu 3a MEIoLLMECA PYKOATKMU.
[o6eiiTeck Toro, 4To6bI 3aroTOBKA HEe MOr/1a CMeCTUTLCA. 10 BOBMOXHOCTH
NPVYIMEHANTE CTPYBUMHBI.

. [aviTe anekTpoABMraTesniio pa3orHaTbCA A0 NOMHbIX Paboymx 060pOTOB.

. OnycTITE PEXYLINA NHCTPYMEHT Ha 3aroToBKY, 0
nepemeluan cpesep. MoaoLBa OMKHA CTOATb Ha 3ar0TOBKE POBHO.

. Mpu o6paboTke KPOMOK chpeaepoBaHm1e OCYLIECTBAIOT N0 NeBOIi CTOPOHE
OTHOCUTENbHO HanpaeneHnAa 06paboTkm (pucyHok Q). MopaepxueaiiTe

oe , N NYCTb PEXYLLMA UHCTPYMEHT HENPEpLIBHO
NpOXoANT Yepe3 MaTepuan. MoMHUTE, YTO Y3/l U NPOUME U3MEHEHNA
CTPYKTYpbl 3aMENIAT X0, UHCTPYMEHTA.

MpumeuaHue. Bo nsbexaHune apebesra pexyLlero MHCTpyMeHTa,

Hanpas/ieHne pPe3aHnA I0MXHO GbiTb MPOTUB HacoBOW CTPENKK Npu 06patoTke

Hapy>KHbIX NOBEPXHOCTEIA, 1 MO 4acoBOI — NPy 06paboTKe BHYTPEHHNX

MOBEPXHOCTEN.

MpumeyaHue. Cnuiukom GbicTpanA nogaya thpesepa MoXeT yXyAWnTb

Ka4ecTBO 06paGOTaHHON NOBEPXHOCTU 1 MPUBECTY K NEPErpy3Ke

anekTpogeuratena. CrMILKOM MefIeHHan nofaya peaepa MOXeT NPUBECTH

K MeperpeBy 3aroToBKM.

MpumeyaHue. B HopmanbHOM pexxme paboTbl NepeMeLLeHne ronoBkn BHU3

OCYLLECTBNIAIOT NOCE BKIIOYEHNA thpesepa.

Mpumeyanue. PaboTa hpesepa B NepeBepHYTOM COCTOAHUM paspeLuaeTca

TOMBLKO NPY YCOBUM, YTO OH HAAEXKHO 3aKPerIeH Ha creunanbHoM cTone ¢

orpaxaeHuAMK (HanpyMep, Ha cTone npoussoacTsa Triton).
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06pa6oTka B HECKOJIbKO NPOXOA0B

. MoBOPOTHBIN OrpaHnynTenb (1) NO3BONAET BbIAEPXKMBATL MaKCUMATIbHYIO
rNyGUHY Pe3aHIA 3a HECKOMbKO NPOXOAI0B, KOMMHYECTBO KOTOPbIX
onpeaenAeT onepaTop. Kax/oe MonoXeHne orpaHnumTesns MoXHO
HacTpoOWUTb C MOMOLLBbIO MaxoBuKa Ha KOHTaKTHOM YacTu.

. MoBepHWTe NOBOPOTHbIN OrpaHNMTENb TaK, 4TGB! YNOp KacascA camoi
BbICOKOI 3aJaHHO KOHTaKTHOI MOBEPXHOCTM Npu OnyckaHum dpesepa.
Tel‘lepb MO>XHO BbIMOSIHATL I'IepBbIIZ npoxoA.

3 npO,ClOJ'I)KaI?ITe BbIMNONHATbL NPOX0Abl, NOBOPA4YMBAA OrpaHn4nUTeNlb 1
HacTpauBaA rny6uHY KOHTAKTHOW NOBEPXHOCTM AJIA KaXKAoro npoxoaa (npu
Heob6XOAMMOCTI) A0 TEX Mop, Noka He 6yAeT [OCTUrHyTa NonHaA rnybuHa
pesaHuA.
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06paboTKa no KPyroBoii TPAEKTOPUM

. YcTaHoBUTE yBENMYEHHYI0 NoaoLwBy (24) 6e3 napannenbHoi
Hanpasnaiowwen (21).

. CHUMWTE MOBOPOTHOE KperneHue (19) ¢ yBennYeHHo NoAOLLBbI U
3aKpenuTe ero B LIGHTPE 3aroToBKM HEGOMbLLMM rBO3AEM UMM BUHTOM Yepe3
oTBepcTure (pyucyHok R). He cHumaiite 6onT Kpennexua.

. OnycTuTe ¢hpesep ¢ MoaoLIBOIi Ha MOBOPOTHOE KPen/eHne 1 ycTaHoBUTe

waiiby v raiiky-6apaliek Ha MecTo (PUCYHOK S).

He BKksitoyan nuTaHue, npoeeanTe hpesep no Kenaemoii TpaeKTopum 1

BHECUTE HEOGXOAUMbIE U3MEHEHNA.

. O6paboTKy BbINONHAITE B HECKO/bKO NPOXOA0B, 3arny6nAA MHCTPYMEHT
npubnuanTensHo Ha 2 Mm (1/13") nocne Kaxxaoro npoxoaa (pucyHok T). He
nbiTaiiTech o6pabaTbiBaTh B OAVH MPOXOZ, C 60/bLLION FY6UHOI pe3aHnA.
CkBo3sHana obpaboTtka. Ecnv maTepuan npopesaeTcA HACKBO3b,
MOANIOXMTE PACXOAHYIO AOCKY NOA 3aroToBKy. CHayana BbIpe3aloT Kpyr
C MpUMyCcKOM MO ANamMeTpy, Moc/e Yero AnameTp NPUBOAAT K HOMUHAY
nyTem 06paboTKM TOpLIA N0 BCEM TONILUMHE B HECKOMBKO MPOXO0B C
He60obLON rNy6uHoO pe3aHna.
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PaGoTa B CTaLMOHApPHOM peXxume

BHUMAHME! NMpu ncnonbaosaHum pesepa ¢ Moaynem pesepHoro crona
AnA obpabaTtbiBatoLmx LeHTpos Triton WX7RT0O01 MakcumarnbHbIii auameTp
PEXYLLEro MHCTpyMeHTa cocTaenAeT 50 MM. 3Ta 0COGEHHOCTb NPOAVKTOBaHa
XapakTepucTrkamy o6pabaThiBatoLLero LeHTpa.

MpumeyaHue. YcTaHoBKa 1 akcnnyatauus pesepa Ha ctone aAnA pesepos
BbINONHAETCA B COOTBETCTBUM C [IOKYMEHTaLWEN, KOTOpas NocTaBNAETCA B
KOMMNIEKTE CO CTOMNOM.

MpumeyaHue. XoTA AaHHOE N3fenme MOXHO athPeKTUBHO 1 yA06HO
9KCMNyaTMpOBaTh NPaKTUYECKK C No6bIM CTONIOM AnA dhpesepa,
pekomeHyeTcA ucnonb3osaTth cton Triton RTA300.

Mpumesanme. Mepea ycTaHOBKO hpesepa Ha CTON HeobxoaUMO
OBA3ATEJIbHO nemoHTuposaTh Npy>xuHy. [nA aToro:

. MepeBeavTe 6abky thpesepa B kpaiiHee BepxHee NooXeHne 1 BKoUnTe
hrKcaumio NONOXKEHNA pbidarom (16).

BbIKpyTHUTE Ha HECKOJILKO 0GOPOTOB MANEHbKMIA BUHT, KOTOPbINA HAXOAUTCA
PAOOM C KPbILLKOW NPY>XXWHbI MEXaH3Ma BEPTUKAIbHOTO nepemeLLeHna (14).
Kpenko yaepxuvsan KpbilKy NpyxXuHbl (BO n3bexxaHne BbineTa npy>XuHbl),
MOBEPHWTE ee NPOTVB YacoBOW CTPENKN 1 CHUMUTE (pUCYHOK U).

. BbITalmTe Npy)XuHy 1 COXpaHUTe ee B 6e30MacHOM MecTe.

. YCTaHOBNTE KPbILLKY Ha MECTO 1 3aTAHUTE BUHT.

Mpumeuanue. Mepen Ucnonb3oBaHeM (pesepa B PyHHOM pexume
06A3aTENbHO YCTAHOBUTE MPYXKUHY MEXaHU3Ma BEPTUKANbHOrO NepeMeLLeHna
06paTHO Ha MecTo.

Korpa thpesep paboTaeT B CTaLMOHAPHOM pexxume, riy6rHa peaaHna

6bICTPO 1 YAOBHO HAaCTPaMBaEeTCA PerynMpoBOYHON PYKOATKOIA (25), KoTopana
MOAKIIIO4AETCA K OTBETHOMY COeanHUTENIO (26) (pUcyHOK V).

OcHacTka

MecTHbiiA aunep Triton npeanaraeT WWPOKUIA BLIGOP OCHACTKM K 3TOMY
VHCTPYMEHTY, BK/IO4aA Camble PasninyHble (hpesbl/pesxyLume UHCTPYMEHTI.
Kpome Toro, y aunepa Triton unu Ha cavite www.toolsparesonline.com MoxHO
3aKaszarhb 3an4acTu: rpaUToBbIE WETKM, HANPaBNAIOLME BTYSIKN 1 LgHr.

TexHnyeckoe 00CNyXUBaHve

BHUMAHMUE! OcmoTp, o6cny>kmBaHne uiv O4ncTKy paspeluaeTca
HaumHaTte TOJIbKO nocne Toro, Kak UHCTPYMEHT ByeT OTKIIOYEH OT
VICTOYHMKA MUTaHNA.

06wwwin ocmoTp

Pel'yJ'IFlpHo npoaepnme 3aTAXKY BCEX KpeneXHbIX BUHTOB.

I'Iepen KaxkabIM UCMOMb30BaHNEM UHCTpyMeHTa OCManMBaﬁTe WHYp
nnuTaHuA Ha npeaveT I'IOBpe)K,CLeHIAﬁ WK n3Hoca. PEMOHTHble onepaunn
AOMKHbI NPOBOAUTLCA TONMBbKO OCbI/ILLVIal'IbeIM CepBUCHbIM LIeHTPOM
Triton. OTa pekomeHAaUMA pacnpOCTPAHAETCA U Ha LUHYPbI-yANMHUTENN,
ncnonb3yemMble C UHCTPYMEHTOM.

Ouuctka

BHUMAHME! lMpu oumncTke atoro nHctpymeHta BCEMA nonb3yitecs
CpeacTBaMM 3aLyThI, BKIOYAA CPEACTBA 3allnTel INas v nepyaTku.

Bceraa AepyKUTe NHCTPYMEHT B Y1CTOTE. [Mbifib 1 FPA3L YCKOPAIOT U3HOC
BHYTPEHHWX [ieTaseil 1 COKPaLaloT CPOK CyX6bl yCTPOACTBA.

J[InA 4MCTKM KOPMyCa UCTIONb3YITE MAFKYIO LWETKY UK CyXyio TPAMKY.
3anpelaeTcA UCMONb30BaTh LENOYHbIE BEWecTBa AIA 04UCTKN
MNacTUKOBbIX AeTanet. ECn cyxan YncTKa He [aeT Xenaemoro
pesynbTaTa, PeKOMEHAYETCA NPOTepeTh UHCTPYMEHT BIaXKHOM TPAMKOA C
MArKM MOIOLVIM CPELCTBOM.

He ponyckaiiTe KOHTaKTa UHCTPYMEHTa C BOLON.

TiWaTenbHO BLICYLINTE MHCTPYMEHT Nepen UCoNb30BaHNeM.

Mo BO3MOXHOCTM PEKOMEHYeTCA NPOAyBaTh BEHTUNALMOHHbIE OTBEPCTUA
CYXVM 1 YUCTBIM CXATbIM BO3/1YXOM (NN HEOGXOANMOCTH).

Cmaska

+ PerynApHo cmMasbiBaiiTe BCe ABWXKYLIMECA AETaNN NOAXOAALLEN
pacnblAemMolt CMa3Koi.

LLleTkn

Co BpemeHeM yrofbHble LWeTKN BHYTPW 3eKTpoasuraTens
M3HALIMBAIOTCA.

ECnu WeTkn U3HOLWEHbI CAIMLIKOM CUMBHO, TO BO3MOXHa NoTepa
MOLLHOCTU, NpepbIBUCTan paboTa 3NeKTpoABUraTensa unn BuanMoe
vcKpeHue.

YT06bI 3aMEHUTD LETKK, CHUMUTE ABE KpbIwKM (9). BuiTawmre
W3HOLLEHHBIE WETKU 1 04NCTUTE rHe3aa. AKKYPaTHO BCTaBbTE HOBbIE
WETKV 1 YCTAHOBUTE KPbILKK.

Mocne ycTaHoBKYM paiTe hpesepy nopaboTtaTb 2-3 MUHYTbI 6€3 Harpysku,
4TO6bI WEeTKN NpupaboTanvck. 1A NOMHOM NpUpaboTKu WEeTOK MOryT
noTpeGoBaTLCA HECKOMBKO BKITIOUYEHWI. VICKpeHne anekTpoasuratens
MOXeT NPOAOMKATLCA A0 TeX Mop, MOKa WeTKU He NPUpatoTaloTCA.

Takke MOXHO ciaTb MHCTPYMEHT Ha 06CNyXXuBaHue B opuLmanbHbIin
CEpPBUCHbIN LIEHTP.
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KoHTakTHble AaHHbIe

3a pekoMeHAaLMAMM MO TEeXHNIECKOMY OGCNYXXMNBAHMIO UM PEMOHTY

obpatliaiiTeck Ha ropaYyio NIMHMIO No TenedoHy (+44) 1935 382 222

Car: tritontools.com/ru-RU/Support

Appec (CK):
Toolstream Ltd.
Boundary Way
Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, United Kingdom (Benvko6puTanusa)

Appec (EC):

Toolstream B.V.

De Keten

00004

5651 GJ

Eindhoven, Hunepnanabi

XpaHeHue

+ VIHCTPYMEHT [OMKeH XPaHUTLCA B HAA@XKHOM, CYXOM U HeA0CTYNHOM ANA
netei mecTe.

YTunusauusa

yTVII'II/IZiaLlI/IH HepaGoTa»ou.lero W He noanexkawero peMoHTy

BNEeKTPOUHCTPYMEHTAa A0/MKHA BbINO/HATLCA B CTPOroM COOTBETCTBUU C

rocyaapCTBEeHHbIMU HOpMaTneBamu.

+  BanpellaeTcA yTUIM3MPOBaTbL ANEKTPOUHCTPYMEHT NN MHO SIoM
QNEKTPNHECKOrO 1 3NEKTPOHHOro 060pyA0BaHNA C BbITOBLIM MyCOPOM.

- O6paTuTech B MECTHOE YrpaBneHue no yTunn3aumm oTxoa0B 3a
VHbopmaLelt O NpaBusbHbIX METOAAX YTUNMN3ALN ANEKTPOUHCTPYMEHTa.

Mouck u ycTpaHeHue HEMCﬂpaBHOCTeﬁ

HeucnpaBHocTb

Bo3moyxHaA npuuuHa

MeTon ycTpaHeHua

WHCTPYMEHT He

OTCyTCTBYET NUTaHVE.

MpoBepbTE UCTOYHWK NMUTaHUA.

pa6oTaeT Npu HaxxaTun
BbIK/IIOYATENA NUTAHNA
(12).

HeucnpaseH Bbiknio4aTenb NUTaHnA.

CpaiiTe UHCTPYMEHT B 0chuLManbHBIA CepBUCHBIN LIGHTp Triton Ha 3ameHy
BbIK/IOYaTENA.

HenpasunbHo HacTpoeH ynop (4).

Y6eauTeck, 4TO NONOXEHME yropa COOTBETCTBYET MaKCUMasIbHON BENMUMHE
npunycka, Ha KOTOPYIO HACTPOEHbI MOBOPOTHBIE OrpaHuunTeni (1).

HeTouHbIn npochunnb

06paboTKy. ®pesa/pexxyLunii UHCTPYMEHT (22) 3aTAHnTe (hpesy/LaHry 1 pexxyLLin MIHCTPYMEHT.

HenpasWbHO YCTaHOBNEH UNN He

3aTAHYT.

MutaHue He nojaeTcA. Y6eamTech, YTO B UCTOYHUKE MUTAHUA eCTb HanpAXXeHne.

3anunam nnm N3HOLWEHbI LLETKU. OTKNOYUTE NUTAHUE, CHUMUTE KPbILWKW WeToK (9) n yﬁe/J,VITer, YTO WEeTKN He

noBpeX<aeHbl U He U3HOLWEeHbI C/TUWKOM CUMbHO.

Dpesep He H o o o Tri
3anyckaeTcA. lencnpaseH BblKo4aTeslb NTaHnuA Cpaiite WHCTPYMEHT Ha Oﬁcﬂy)KIABaHMe B Od)I/IuMaJ'IbeM CepBUCHbIV LEHTP riton.

(12).

HevicnpasHocTb nnm KopoTkoe
3amblkaHve aetaneit
anekTpofBuraTens.

CpaiiTe MHCTPYMEHT Ha 06CNy>XMBaHNe B 0huUmManbHbli CepBUCHBIN LieHTP Triton.

3atynneH unu NoBpeXxaeH pexyLumii
VHCTPYMEHT.

3aTounTe UK 3aMeHUTE PEXYLLNIA MHCTPYMEHT.

®pesep paboTaeT
nnn pexeT CNULWKOM
ME/LEHHO.

PerynaTop 4acToTbl BpalleHua
(15) HacTpOeH Ha HI3KYIO HacToTy
BpaLLeHNA.

YBenuybTe 4acToTy BpalleHnA.

OneKTposBUraTesib NeperpyeH.

CHusbTe ycunme nogaum cpesepa.

YpeamepHan BUGpaumA.

®pesa HenpaBU/bHO YCTaHOB/IEHa U
He 3aTAHyTa.

TMepeycTaHoBWTE UNM MOATAHUTE (hpesy.

Dpesa 130rHyTa UK NoBpexaeHa.

Bamenute pesy.

CunbHoe vckpexvie

LeTkun 3aepatoT.

OTKIOUMTE MUTAHME, CHUMUTE LETKW, O4NCTUTE UM 3aMEHNTE UX.

BHYTPU Kopryca
anekTpoaBuraTens.

OnekTpoasuraTenb NOBPEXAeH U
V3HOLLIEH.

CpaiiTe MHCTPYMEHT Ha 06Cny>XvBaHne B ohuLManbHbIi CePBUCHBIN LIEHTp Triton.

Pyuka TouHomn
perynuposku (10)

BkiodeHa (hvkcaunA BepTUKabHOMO
MOSIOXXEHUA pbivarom (16).

OTkno4MTe (hrKcaumio BEPTUKANIbHOTO NOMOXEHUA pbidarom (16).

» NN
He BbIMONHAET [LocTurHyT npeaen ananasoHa MepeycTaHoBUTE Py4Ky TOYHO perynnpoBku (10) u 3apaiite rny6yHy ¢ NOMOLLbIO
perynmpoBky. perynmposaHuva. ynopa (4).

VIHCTpYMeHT napaet

BaepaHue MexaHu3ma.

CpaiiTe UHCTPYMEHT Ha 06CNy>XuBaHWe B othvLmaribHbIi CepBUCHBIN LeHTp Triton.

MOCTOPOHHWA LLIYM.

ToBPEX/AEHNE BHYTPEHHIX OBMOTOK.

CpaiiTe UHCTPYMEHT Ha 06CNy>XuBaHWe B 0thuLmaribHbIi CepBUCHBIN LeHTp Triton.
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